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„Bohu ke cti, bližnímu ku pomoci“

Almanach vydaný u příležitosti výročí 120 let od založení Sboru dobrovolných 
hasičů Skaličany, které si připomínáme v roce 2019, si klade za cíl zmapovat histo-
rii sboru od jeho počátků až do současnosti. Almanach zároveň navazuje na knihu 
vydanou v roce 2011, která spatřilo světlo světa při příležitosti 600 let od první 
písemné zmínky o obci Skaličany. Z této knihy je použita většina informací o skali-
čanském hasičstvu s doplněním dat z dalších zdrojů a navazujících let. Návaznost 
těchto dvou publikací je tak zcela logická. Sbor dobrovolných hasičů ve své historii 
vždy byl, je a snad i bude, kromě svého základního a zásadního poslání, i nosite-
lem veškerého kulturního, společenského i sportovního dění v obci. Slovy součas-
ných skaličanských členů sboru: „ …ve Skaličanech hasiči a obec jedno jsou…“

Ni ku zisku, ni ku slávě, bližnímu ku pomoci!

Čest a sláva všem, kteří sboru pomáhali, 
pomáhají a podporovati jej budou! 
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„Sobě ku cti, bližnímu k obraně, vlasti ku slávě“

„Sobě ku cti, obci ku prospěchu, bližnímu ku pomoci“

„Bohu ke cti, vlasti k ochraně, bližnímu ku pomoci“

Staré hasičské krédo je známo v mnoha obměnách a podobách a v těchto růz-
ných podobách se používá i na hasičské prapory a do hasičských almanachů vydá-
vaných u příležitosti výročí založení hasičských sborů. Základní poslání dobrovol-
ného hasičského sboru zůstává odpradávna stejné: pomáhat sousedům a bližním při 
těžkých situacích, když nastane požár, když přijde velká voda, když je třeba ochrá-
nit majetek či zdraví osob nebo zvířat, či když nastanou jiné mimořádné události. 
Hasičské krédo v  sobě ukrývá nepostradatelné vlastnosti každého dobrovolného 
hasiče, kterými jsou obětavost, neboť členství v dobrovolném sboru stojí značné 
množství volného času a mnohdy skýtá i značné nebezpečí; nezištnost, poněvadž 
dobrovolný hasič se nikdy neptá, jestli a  jakou dostane odměnu za svoji činnost, 
za svoji práci při ochraně životů, majetku a zdraví svých spoluobčanů. Odměnou 
každému dobrovolníku je vědomí, že pomáhá těm, kteří jeho pomoc potřebují. 
Dobrovolnost je základním rysem dobrovolného hasiče, jak už vyplývá z  názvu 
sborů a pojmenování takového hasiče, jelikož se sám svobodně rozhodl pro výkon 
své činnosti ve sboru, k humánnímu poslání, které se nese celou historií od samot-
ného vzniku hasičské myšlenky. 
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Sanctus Florianus, Svatý Florián – patron 
hasičů

Patronem hasičů je svatý Florián. Legendy o jeho životě mají reálný základ. Flo-
rián žil na počátku 4. století, narodil se poblíž Vídně, tehdy šlo o území připojené 
k Římské říši. Florián byl důstojníkem  římské armády. Florián zemřel mučednic-
kou smrtí 4. května roku 304 a  v  tento den se připomíná jeho památka. Za  po-
kus vysvobodit 40 uvězněných křesťanů byl mučen a odsouzen k smrti, na krk mu 
byl uvázán mlýnský kámen a byl svržen z mostu vedoucího přes řeku Enns (Enže) 
v Horním Rakousku. Patronem hasičů se pravděpodobně stal po 15. století v sou-
vislosti s  faktem, že se vodou, ve  které byl utopen, hasí oheň. Jedno z  pořekadel 
spojeným s úctou ke sv. Floriánovi zní: 

„Kde pálí ohně žár a vzrůstá hřích a svár, pomocník je nám dán, svatý Florián“.

Odtud též výklad k „hašení“ lidské zloby a nenávisti. Sv. Florián není jen pa-
tronem hasičů, ale i  všech dalších profesí s  ohněm spojených, jako jsou horníci, 
kominíci, pekaři, hrnčíři, kováři, sládci, bednáři, zedníci. Je také patronem Horního 
Rakouska, Bologne, Krakova a zemským patronem celého Polska a i některých měst 
a obcí v České republice. Sv. Florián bývá vyobrazován jako římský voják s přilbicí 
s plameny, s kopím či korouhví v ruce jak hasí vodou ze džberu hořící dům či hrad, 
někdy za  pomoci anděla. K  atributům tohoto svatého patří brnění, dům, hrnec, 
kámen, kámen mlýnský, korouhev, koruna, kříž, meč, oheň, orel, plamen, požár, 
praporec na kopí, řeka, škopek, vědro, voda, vojáci. Zejména na venkově sv. Florián 
představoval častý námět pro nejrůznější sošky, plastiky či malby, které měly chránit 
dům a jeho obyvatele před neštěstím. V minulosti bylo během svátku sv. Floriána 
dokonce zapovězeno rozdělávat oheň a nosit vodu, aby v usedlosti nedošlo k ne-
hodě. Sv. Florián se stal typickou postavou štítových výklenků vesnických chalup, 
lidových maleb na skle, svatých obrázků a rustikálních, hlavně pozdně barokních 
plastik. Niky ve štítech stavení zdobí sošky s. Floriána jako ochránce, neboť tento 
světec je vzýván jako ochránce proti suchu, ohni, povodním a  neúrodě. Nejinak 
tomu je ve Skaličanech, kde soška svatého Floriána zdobí niku ve štítě hospodářské 
části domu Karla Dlabače, čp. 1. Významnou sochou sv. Floriána je ta, která je umís-
těna před farou v Blatné. Socha pochází z roku 1766 a byla postavena hraběnkou 
Serenyiovou. Světec je zde vyobrazen jako římský vojín s praporem, u nohou má 
sošku andílka, který z nádoby vylévá vodu jako náznak hašení. 

Svaz hasičů Čech, Moravy a Slezska uděluje členům a organizačním složkám 
Řád sv. Floriána, který je jedním z nejvyšších hasičských vyznamenání. Je udělován 
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za mimořádné výsledky a k jeho udělení může dojít až po udělení medaile Za mi-
mořádné zásluhy, náleží k  němu diplom a  stuha. Sv. Florián je zobrazován jako 
jeden z hasičských atributů na historických hasičských praporech a  i na  různých 
výročních hasičských diplomech a pozvánkách.

Socha sv. Floriána před farou 
v Blatné

Soška sv. Floriána v nice štítové části hospodářské budovy 
v čp. 1 (u Dlabačů)

Detail sošky sv. Floriána
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Hasičský slib
Hasičský slib existuje v různých obměnách. Jeho příkladem je např. slib SDH 

Švábenice, uvedený v knize slibu, která byla vydána v roce 1948 k 30. výročí vzniku 
ČSR. Obdobný slib používá SDH Skaličany při přijímání nových členů:

„My, členové hasičského sboru skládáme do rukou tobě, bratře veliteli slib, že věr-
ně, vytrvale a rádi plniti budeme vždy veškeré povinnosti, jež stanovami a služebními 
řády jsou nám předepsány, ochotně konati budeme, jakož i vše co v mezích záchranné 
a samaritánské služby nám bude nařízeno. Přičiníme se, aby šlechetný, přímý a muž-
ný charakter, jakož i obětavá láska k vlasti se staly naší přední ozdobou. To při své cti 
slibujeme.“ 

Slibujeme při všem co je nám svato a v plné shodě se svým svědomím a přesvěd-
čením, že budeme věrně sloužiti své vlasti, republice Československé a svůj život 
ochotně dáme na její obranu a za její svobodu. 

Slibujeme, že budeme poslušni presidenta a  vlády Československé republiky, 
všech zákonů a nařízení, všech nadřízených činovníků a bez odmluvy plnit jejich 
nařízení, hasičské stanovy a řády, vždy a všude i v nebezpečí, bez váhání a bez od-
poru. 

Slibujeme, že budeme tělem i duší připraveni pomoci bližnímu, že budeme 
druh druha milovati, k sobě bratrsky věrně státi, v nebezpečí se neopouštěti, 
ale až do konce se brániti, jak nám mužná čest a vědomí povinností občanských 
a hasičských. Tak slibujeme!
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Hasičské desatero

1) Nehledej v dobrovolném sboru hasičském ni zisku, ni slávy, nýbrž jen povinnosti 
bratrské pomoci v neštěstí.

2) Jsi-li hasičským dobrovolníkem, buď jím celou duší a celým tělem, nemáš-li dobré 
vůle, nejsi dobrovolníkem a jsi dobré věci na obtíž.

3) Buď obětavý a statečný, ale jednej vždy s rozvahou, zbytečně nevydávej se 
v nebezpečí a dbej v činnosti hasičské svého zdraví.

4) Jsi-li činovníkem, nevypínej se nad jiné, ale pamatuj, že ti, kteří Tě zvolili, 
očekávají od Tebe činnosti zvýšenou a všechny přednosti těla i duše.

5) Bratry své považuj za rodné, jsi-li vzdělanější, nepohrdej jimi, ale hleď se jich 
povznést.

6) Pamatuj, že na hasičském dobrovolníku se žádá povaha přímá, šlechetná 
a vlastenecká, v pospolitém jednání počestná a vlídná.

7) Užitečnost hasičského zřízení dokazuje se lépe skutky než slovy, ale zájmy hasičské 
dlužno vždy a všude slušným způsobem hájit.

8) Nevyvolávej ve spolku různic, sporů a pohoršení, ale přičiň se kvůli dobré věci, 
abys všeliké neshody přátelským způsobem zamezil nebo usmířil.

9) Máš-li na sobě čestný stejnokroj hasičského dobrovolníka, pamatuj, že nevhodným 
způsobem a chováním nezpůsobíš hanbu jen sobě, ale zařízení, jehož odznak nosíš.

10) Jsi-li členem hasičské dobrovolnosti, pak se tímto desaterem řiď a pak budeš 
dobrým hasičským dobrovolníkem.
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Skaličany

Název obce je odvozen od „lidí bydlících na skalici či na skalce“, což je zřejmý 
odkaz na podloží naší obce, které je skutečně kamenité a skalnaté. Dokladem toho 
je i existence nedalekých granodioritových lomů na Vahlovicku a i četný výskyt vel-
kých balvanů a kamenných útvarů v lesních porostech v katastru obce. Název Ska-
ličany je staročeský a až v říjnu roku 1924 byla obec na základě výnosu ministerstva 
vnitra přejmenována na tento dříve užívaný název. Do této doby se vesnice oi ciálně 
jmenovala Skalčany, což byl název obce převzatý z německého názvu Skaltschan. 
Obec se nachází zhruba 2 kilometry severovýchodně od Blatné při silnici č. II/175, 
která je důležitou spojnicí na trase Blatná – Praha. Skaličany jsou zasazeny v členité 
krajině plné rybníků a v dolině mezi lesními porosty. Mnohé z rybníků našeho re-
gionu byly založeny již ve středověku. 

Kulturní dominantou obce je kaplička sv. Jana Nepomuckého vystavěná v roce 
1866 na místě dřívější dřevěné kaple. Mezi kulturní dědictví patří i boží muka sv. 
Anny z roku 1775 a dále sv. Ján a křížky v okolí obce. Nelze opomenout ani některé 
zachovalé klasicistní štíty selských usedlostí (čp. 4 a čp. 2). Výměra katastrálního 
území Skaličany činí 673,5 ha, přičemž dříve bývala větší (více než 900 hektarů), 
jelikož obec měla i 2 osady a to Újezd u Skaličan a část obce Chobot (I. díl). V 60. 
letech přešla část katastru pod správu Myštic, jelikož tamější družstvo hospodařilo 
na pozemcích v Újezdě. Chobot se pak v 90. letech 20. století osamostatnil a Skali-
čany přenechaly část výměry svého katastru této nově vzniklé obci. První písemná 
zmínka o Skaličanech pochází z roku 1411, kdy jsou Skaličany uvedeny v tzv. kni-
hách erekčních (Libri erectiorum), což byly knihy zřizovací či nadační, ve kterých 
jsou sepsány mimo jiné údaje o církevních místech, nadacích a donátorech. Nej-
starší podoba názvu vsi byla pak v  latinských textech zaznamenána v  roce 1414. 
V berní rule z roku 1654 jsou Skaličany uvedeny jako „Skalcžiany“. Fakt, že první 
písemná zmínka o obci sahá do roku 1411, neznamená, že ves v této době vznikla, 

Skaličanská kaplička v roce 2014
Sv. Ján na snímku V. Hrbka z roku 
1955
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již před tímto letopočtem zde žili lidé, jejichž obživou bylo převážně obhospodařo-
vání zemědělské půdy. Osada Újezd u Skaličan je poprvé připomínána v roce 1383 
a Chobot v roce 1772. 

V době poddanské náležela vesnice k panství blatenskému, podobně jako vět-
šina okolních obcí. Od poloviny 13. století má vrchnost na starosti veškerou správu 
v  jednotlivých vesnicích, a  jmenuje si v nich své zástupce – rychtáře, kteří bývali 
styčným článkem mezi vrchností a obyvatelstvem. Rychtáři náležela péče o obec-
ní hospodářství, výkon vrchnostenských gruntovních práv, ručil za  mír a  pořá-
dek a byla mu svěřena nižší soudní moc. Rychnostenský úřad byl zrušen vydáním 
„Obecního zřízení“ v roce 1848.  Zrušením poddanství a společenskými změnami 
v roce 1848 došlo k zásadním změnám ve vztahu vrchnosti k obci a obecní správa 
se stala zcela nezávislou na majitelích panství. Do roku 1876 byl starosta společný 
pro obec Skaličany a obec Vahlovice. Na 3. zasedání Sněmu království Českého dne 
30. 9. 1874 bylo rozhodnuto „… aby katastrální obec Skaličany spojena s Újezdem 
a Chobotem okresu blatenského vyloučila se z obecního svazku s Myšticemi a Vah-
lovicemi i aby osada Skaličany s Újezdem a 21 čísly domovními v Chobotě ustavila 
se co obec o sobě“. Do této doby se datuje počátek samosprávné samostatnosti obce 
Skaličany, která byla ukončena až v roce 1974, kdy došlo ke sloučení Skaličan s Blat-

Letecký snímek obce z roku 2011, AMIDO
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nou a v obci již dále fungoval jen občanský výbor, později občanská samospráva. 
Po listopadových společenských změnách v roce 1989 došlo ke transformaci veřejné 
správy. Skaličany nevyužily možnost opětovného osamostatnění a návratu k samo-
statné působnosti v rámci obecního zřízení a zůstaly pod správou Blatné s funkčním 
osadním výborem voleným ze všech obyvatel s trvalým pobytem v obci starších 18 
let. K 1. únoru roku 1949 existovalo v českých zemích 11.641 obcí, obecní volby 
v listopadu 1990 se konaly v 5.756 obcích a v současnosti je v ČR celkem 6.253 obcí, 
15.067 místních částí a 13.026 katastrálních území.

 
Skaličany měly ve své historii své vlastní rychtáře, starosty, obecní výbor, radu, 

zastupitelstvo, později MNV a vše co náleželo ke správě obce. Zástupci obce se vždy 
snažili o  rozkvět Skaličan a  mnozí to neměli jednoduché, minimálně v  pohledu 
na historické dějinné souvislosti. Historií obce se zabývala kniha vydaná v roce 2011 
u příležitosti 600 let od první písemné zmínky o Skaličanech a snažila se zmapovat 
podstatné dění v obci a její dějiny. Obec dodnes disponuje poměrně obsáhlým ar-
chivem dokumentů, které skrývají mnoho zajímavých archiválií a artefaktů. Všichni 
by měli mít na paměti, že obec netvoří nějaké imaginární l uidum zastoupené úřed-
nictvem, radnicí nebo vedením obce či města, obec tvoří zejména její obyvatelé, 
obec jsme tudíž my všichni.

Rychtáři ve Skaličanech

1669-1678   Mikuláš Staněk
1694   Václav Proška
1738-1742   Šimon Říha
1749-1759   Martin Hloucha
1764   Bártík
1772-1777 (†)  Vavřinec Liška
1777-1786   Josef Říha
1789-1818 (†)  Jakub Hloucha
1818-1835   Václav Hloucha
V osadě Chobot Jan Voráček do roku 1848
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Starostové Skaličan

1851-1855   Josef Hloucha (čp. 9)
1851-1855   Jan Podrázký (čp. 23)
1865-1868   Václav Koch z Vahlovic
1868-1871   Jan Kuděj z Vahlovic
1871   Matěj Říha (čp. 2)
1872   František Koch ze Střižovic
1876-1879   Jan Cheníček (čp. 6)
1879-1882   František Petřík (čp. 17)
1882-1886   Josef Šurát (čp. 15)
1886-1889   Matěj Pavlík (čp. 4)
1889-1900   František Petřík (čp. 17)
1900-1906   Josef Cheníček (čp. 6)
1906-1919   Jan Peroutka (čp. 13)
1919-1920   Václav Vaňáč z Chobota
1920-1923   Jan Kratochvíl (čp. 36)
1923-1927   Josef Srb (čp. 14)
1927-1938   Jan Říha (čp. 39)
1938-1944   Josef Volf (čp. 4)

Předsedové MNV Skaličany

1945-1947   Václav Vaňáč z Chobota
1947-1949   Václav Přech (čp. 13)
1949-1973   Josef Levák (čp. 24)

Zástupci občanského výboru při MěNV Blatná (1974 – 1990)

od 1974    Josef Levák (čp. 24)
od 1979    Milouš Arnošt (čp. 21)
do 1990   Stanislav Žižka (čp. 15)

Předsedové Osadního výboru Skaličany

1991 - 2010   Václav Cheníček (čp. 3)
2011, doposud  Ing. Václav Cheníček (čp. 3)
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Prvopočátek aneb první krotitelé ohnivého 
kohouta

Nejstarší známá směrnice proti požárům je uvedená ve statutech města Prahy 
ze 14. století, ale již z dřívějších dob jsou známy snahy lidstva o prevenci a organi-
zované hašení požárů. Požáry byly pro tehdejší společnost ničivé a za žhářství byly 
vynášeny hrdelní tresty. Od 16. století se začínají objevovat vrchnostenské instruk-
ce, které obsahují opatření jak předcházet požárům a povinnosti určené obyvatel-
stvu. Důležitá byla i funkce ponocného. V Blatné je známa „Instrukce městu Blatné“ 
z roku 1604, která ve své části „Nařízení v čas nebezpečenství ohně“ poměrně ob-
sáhle popisuje preventivní činnost a povinnosti v opatřeních proti požárům: „A ja-
kož mnohdykráte z dopuštění Božího skrze zapálení, od povětří, neopatrností lidskou, 
neštěstím a jiných předivných příhod, mimo všelikou naději lidskou ohňové vycházejí, 
protož aby v tom skutečná opatrnost od vás konšelův nařízena byla, vám takto po-
roučím: Předně aby jeden každý z vás sousedův komíny a štíty zavřeny a do tohoto 
roku, a řemeslníci, kteří ohněm dělají, svá ohniva (ohniska), dobře bezpečné od cihel 
a kamení měli; otýpek dříví k palivu a co snadného k podpalu jest, jako sláma, seno 
pod krovy na půdách, v komorách a v maštalích, leč (v stodolách), sklepích bezpečných 
mimo potřebu neskládali a nemívali, takové vody a studnice a při nich provazy neb 
řetezy s okovy aby vždycky náležitě spraveny byly a svobodně zůstávaly, a pokud nej-
výš možné, jak by kašna na rynku v městě býti mohla (znajíc, jak nemalému pohodlí 
všemu městu býti může) spraviti se mohla, tomu se jak nejdřív možné, všelijak přiči-
niti. Dále žebříky, háky dobře spravené v místech přístupných a příhodných korbelův 
kožených co nejvíce potřebné býti může v domě radním a u měšťanův možnějších, 
aby k rukám a zavěšení byly. V čas pak velikých větrův, hork času letního a když jar-
markové se drží a jiných nebezpečných časův, vody v kadečkách před domem každým, 
též na půdách pod krovy a žlaby, aby naplněny byly a summou jim všelijaké potřeby 
se vším dostatkem dle nejvyšší možností vašich, abyste zřízené a vždycky na hotově 
měli, pak aby v čas nebezpečenství ohně (jehož nás všechny Bůh uchovati rač), takové 
nebezpečenství s pomocí boží časně přetržíno býti mohlo.“

Protipožární opatření obsahuje i instrukce z roku 1710: „Poněvadž dosti příkladů 
jest, že mnohá města a obce časem velikou nešetrností ohně v ruinu a obyvatelé mnozí 
na žebrotu přicházejí, i v tom se nařizuje, aby každé dvě neděle domy vysitírovaly, neb 
v tom ouřadu povinnost jest, jak všech tak i sousedovských domích v městě i za městem 
bedlivý pozor míti, aby komíny dobře zaopatřeny byly, konve, háky, žebříky, vodu v ka-
dečkách neb strokvozích před každým domem a na půdách měli, střechy zlé a nebezpečné 
u  jednoho každého k  správě přivésti hleděli, též čeleď ani žádný jiný, aby se škodlivým 
ohněm a podpalem po domích a maštalech zvláště časem nočním netoulal a neprocházel.“ 
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V období vlády Marie Terezie byly snahy o vytvoření celozemského požárního 
řádu a byly vydány patenty pro města a venkov. Patenty obsahují nařízení o vyz-
dívání komínů a domů. Podrobnější povinnosti obyvatel jsou rozepsány v požár-
ních řádech Josefa II. Tyto řády platily až do května roku 1876, kdy byl přijat zákon 
„o požární policii a požárních řádech a na českém venkově“. Uvedený zákon hovoří 
o tom, že „vykonávati policii v příčině ohně náleží starostovi obce“ a že „policie v příči-
ně ohně náleží k oboru samostatné působnosti místní obce a náklad na její vykonávání 
zapravuje místní obec“. Starostovi obce, kde se nacházelo více než 50 čísel popisných, 
zákon přikazoval zřídit funkci ponocného a  v  menších obcích přikazoval konat 
noční hlídky alespoň v měsících červenci až říjnu. Antonín Hejnic v knize Obecní 
a okresní samospráva Blatenska a Březnicka z roku 1932 uvádí v kapitole o hasičství, 
že „při provádění zákona toho dospělo se k přesvědčení, že nejlépe bude možno čeliti 
požárům, budou-li vycvičeni muži, kteří by snadno dovedli ovládati stříkačky, slézati 
i  vyšší budovy, z  hořících a  ohrožených budov vynášeti občany.“  Následně začíná 
docházet k zakládání hasičských sborů. České země byly rozděleny do žup, které 
byly nadřízenou složkou jednotlivých sborů. Na Blatensku se jednalo o „Hasičskou 
župu na českém jihozápadě“ se sídlem v Horažďovicích, později o Hasičskou župu 
Blatenskou. V Blatné byl dobrovolný hasičský sbor založen již v roce 1879 a je tak 
jedním z nejstarších sborů v celém Jihočeském kraji. Doložené zprávy o požárech 
ve Skaličanech jsou podle blatenské kroniky dobrovolných hasičů z let 1882 a 1892. 
I tyto události patrně vedly k úvahám o založení hasičského sboru právě i ve Skali-
čanech.

Hasičský slib

Slibujeme v plné shodě
se svým svědomím a přesvědčením,

že budeme poslušni všech
nadřízených hasičských činovníků,
a bez odporu plniti jejich nařízení,

hasičské stanovy a řády.

Slibujeme, že budeme tělem i duší
připraveni pomoci bližnímu,

že budeme druh druha milovati,
v nebezpečí se neopouštěti,

jak káže čest a vědomí povinností hasičských.
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Z historie hasičského sboru ve Skaličanech

Pasáž o  historii Sboru dobrovolných hasičů Skaličany v  knize o  Skaličanech, 
která vyšla v roce 2011 při příležitosti 600 let od první písemné zmínky o obci, byla 
zahájena těmito větami: 

„Staré české pořekadlo hovoří o tom, že oheň je dobrý sluha, ale zlý pán. O tom-
to faktu není třeba pochybovat. Oheň samotný má od počátku lidstva velký význam, 
ať už šlo o poskytování tepla, možnost úpravy potravy nebo tavení rud za účelem 
výroby nástrojů. Postupně se člověk učil oheň ovládnout, ale v momentě, kdy nad 
ním ztratil kontrolu, docházelo k ničivým požárům. Někdejším stavebním materi-
álem bylo dřevo, střechy obytných objektů i stájí byly šindelové a doškové, mnohde 
až do poloviny 20. století, v interiérech se ke svícení používaly louče, svíčky a poz-
ději petrolejové lampy a lucerny. Právě způsob osvětlení byl spolu s přírodními živly 
(bouřky a údery blesků) příčinou častých požárů. Stodoly bývaly plné slámy a sena 
a i tato skutečnost podporovala rychlé šíření ohně. Dříve než vznikla organizovaná 
činnost směřující k prevenci a likvidaci požárů, bývala na vesnicích zřizována služ-
ba obecního ponocného. Zásahy při požárech bývaly jednoduché a to od polévání 
ohně vědry vody až po strhávání budov. Účinnost protipožárních zásahů však ovliv-
ňovala značná neorganizovanost.“ 

Pojďme se nyní projít historií Sboru dobrovolných hasičů ve Skaličanech a se-
znamme se ve stručnosti s událostmi, které sbor formovaly a které se zapsaly do dě-
jin obce tak, jak je autor tohoto almanachu sebral z dostupných, zejména archivních 
zdrojů a v některých případech i z ústního podání pamětníků. 

1899 – založení sboru

První, kdo dal podnět ke vzniku dobrovolných hasičů, byl Václav Pavlík z čp. 
4, „…ten přišel na myšlenku, aby se zde zřídil sbor, také se jeho přání vyplnilo a bylo 
započato se zakládáním sboru…“, uvádí jeden z prvních zápisů v hasičské kronice. 
Historická zakládající schůze se uskutečnila dne 19. února 1899 za účasti obecního 
zastupitelstva. Velitelem sboru byl zvolen Václav Pavlík (roč. 1864) a jednatelem Jo-
sef Petřík (roč. 1873). Za činné členy sboru se přihlásilo celkem 21 občanů a za při-
spívající členy celkem 27 lidí. Celkový počet členů sboru byl tedy 48 a tento počet 
členské základny nebyl dle dochovaných pramenů nikdy v  budoucnu překonán. 
Kronika sboru uvádí, že po volbě funkcionářů bylo všemi přítomnými provoláno 
hlučné „nazdar!“ a  tím bylo jednání skončeno a  popřáno novému sboru mnoho 
zdaru.

Dle hasičské kroniky se za členy činné přihlásilo 21 obyvatel: Josef Petřík (roč. 
1873), Jan Vavřík (roč. 1876), Josef Kadlec (roč. 1878), František Kratochvíl (roč. 
1879), František Vavřík (1878), Josef Chlanda (roč. 1878), Jan Hrádek (roč. 1878), 
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Josef Srb (roč. 1879), Václav Proška (roč. 1878), Josef Kratochvíl (roč. 1878), Jan 
Šole (roč. 1856), Jan Šole (roč. 1874), Jan Říha (roč. 1881), Václav Šurát (roč. 1877), 
Josef Proška (roč. 1881), Jan Solar (roč. 1869), Václav Pavlík (roč. 1864), Václav 
Šurát (roč. 1874), Václav Hrádek (roč. 1873), František Rokos (roč. 1878), František 
Hrádek (1870). Za členy přispívající se přihlásilo 27 občanů: Jan Rybák, Josef Che-
níček, Josef Šilhavý, Josef Říha, Vojtěch Hubka, Josef Prokopec, Jan Rybák st., Fran-
tišek Petřík, Josef Chlanda (čp. 30), Jan Solar, Jan Peroutka, Matěj Bártík, Josef Srb, 
František Šurát, Jan Proška, Josef Kouba, Matěj Pavlík, Josef Šurát, Josef Chlanda 
(čp. 5), Jan Vaňáč (Paštiky), Josef Novotný (Paštiky), František Tomášek (Paštiky), 
Josef Marek (Paštiky), František Koman (Paštiky), František Fořt (Paštiky), Franti-
šek Tomášek druhý (Paštiky), František Horáček (Blatná). 

Dne 1. června 1899 se 18 členů sboru účastní slavnosti Božího těla v  Blatné 
a poté začíná sboru namáhavá práce v podobě příprav na cvičení a svěcení nové 
stříkačky, kterou se podařilo zakoupit. Na schůzi hasičstva dne 19. 6. 1899 byly jas-
ně rozděleny úkoly, které měly směřovat k červencové slavnosti, jak dokazuje zápis 
v  protokolární knize: „Velitel zahajuje schůzi a  přednáší, že jest potřeba připravo-
vati se k veřejnému cvičení a totiž, že je třeba dáti tisknouti pozvánky, což ponechá-
no jednateli, dále zjednati hudbu, což ponecháno veliteli a nadlezci, pak dále okrášlit 
místnost spolkovou, pak udělání dvou bran na návsi, pak udělání ohrady před kaplí 
při svěcení stříkačky, což ponecháno k obstarání ostatním bratrům hasičům, což tito 
přijali s tím doložením, že s radostí se o věci tyto postarají.“    

Slavnostní svěcení stříkačky se 
konalo 9. července 1899. Čtyřko-
lová, čtyřmužná, koňská stříkačka  
byla pořízena od i rmy RA – Smekal 
Smíchov. Jednalo se o  potahovou 
stříkačku s ručním čerpáním a nut-
ností koňského potahu, který k zása-
hům při požárech poskytovali sed-
láci, kteří byli členy sboru. Náklady 
na  pořízení stříkačky činily 700 
zlatých. Celou tuto částku uhradila 
obec s  tím, že na stříkačku přispěli 
i další osoby.  Majitelé honitby věno-
vali 214 zlatých a 50 krejcarů, doda-
vatel stříkačky p. Smekal přispěl 10 
zlatými, stejně jako paní baronka, 
kmotřička stříkačky, pánové Ru-
dinger a Vaňáč 2 zlatými, Občanská 
záložna v Blatné přispěla 10 zlatými 
a čistý výnos z věnečku a veřejných Program slavnosti konané 9. 7. 1899
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cvičení byl 17 zlatých a  31 krejcarů. 
Členské příspěvky činily 1 zlatý a sbor 
kromě běžných příjmů obdržel i  „mi-
lodary“ od tehdejších významných bla-
tenských občanů, vesměs od  každého 
ve výši 1 zlatého (Dr. V. Sýkora, děkan 
V. Jíně, notář Tachecí, Rudolf Beránek, 
Camilo Fontán, Karel Veselý, Dr. Josef 
Nízký, Bedřich Popper, h eodor Fiala 
a další).  

Po slavnosti svěcení se konalo veřejné cvičení za účasti domácího sboru (cvičí-
cích 18 členů) a sborů z Blatné (12), Buzic (12), Hajan (8), Chlumu (6), Koupě (2), 
Lnář (2), Myštic (5), Svučic (4), Uzenic (8) a Radobytců (4) a také za přítomnosti 
župního náčelníka Emanuela Doubka z Blatné. Večer se odehrál taneční věneček 
v hostinci Jana Prošky (čp. 33) a veškerý příjem z příspěvků a vstupného činil 62 
zlatých, výdaje a náklady činily 53 zlatých a 51 krejcarů. Následující týden se 16. čer-
vence konala řádná valná hromada sboru, na které bylo přítomno 17 řádných a 20 
přispívajících členů. Na programu valné hromady byly zejména volby funkcionářů 
sboru, ze kterých vzešlo následující složení vedení sboru:

velitel  Václav Pavlík, Skaličany 4
podvelitel  Václav Šurát, Skaličany 15
pokladník  Josef Cheníček, Skaličany 6
přísedící výboru Václav Šurát, Skaličany 26
   Jan Šole, Skaličany 11
   Josef Srb, Skaličany 14
   Jan Vaňáč, Paštiky
náhradníci  Josef Prokopec, Skaličany 25
   František Tomášek, Paštiky
přehlížitelé účtu Josef Šurát, Skaličany
   Josef Chlanda, Skaličany 5
   Jan Peroutka, Skaličany

Jako jednatel sboru byl zvolen Josef Petřík, zbrojmistrem Jan Šole, ve  funkci 
nadlezce působil Václav Proška, jako hormistr František Vavřík a jako 3. lezec Jan 
Vavřík. Na stejné valné hromadě sboru bylo kromě volby funkcionářů sboru roz-
hodnuto o  tom, že sbor povede pamětní knihu. Mezi prvními zápisy je uvedeno 
mimo jiné i toto: „V této valné hromadě bylo přikročeno k tomu, by se psala pamětní 
kniha Sboru dobrovolných hasičů ve Skalčanech. Za léta až budou tuto knihu čísti, 

Část původního vybavení stříkačky z roku 1899 se 
dochovalo do současnosti
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tak vzpomenou na  ty, kteří udělali pro obec Skalčany velký skutek, že založili sbor 
dobrovolných hasičů, který často s nasazením svého zdraví hájí střechy těch, kteří jsou 
postiženi zhoubným požárem… Až budeš tuto knihu čísti, vzpomeň na ty, co jsou v ní 

navěky zapsáni a vem si příklad z jejich hesla, 
podle kterého oni se řídili: PRACUJ A VYTR-
VEJ“. Od prvopočátku historie sboru se i ska-
ličanští hasiči nazývají bratřími a ctí tradice 
v duchu hasičského desatera.

Již od počátku své činnosti se sbor aktivně 
účastnil veřejných hasičských cvičení a  také 
společenského života. V roce svého založení se 
sbor účastnil např. veřejných cvičení v Újezdci 
u Bělčic a ve Svučicích. Sbor byl aktivní i v po-
řádání tzv. „věnečků“ v místním hostinci, sám 

uspořádal několik hasičských cvičení a  také doprovázel zemřelé občany Skaličan 
na jejich poslední cestě na hřbitov v Paštikách. Na „věnečky“ pořádané okolními sbo-
ry byli pravidelně vysíláni zástupci sboru. Sbor se od svého vzniku každoročně účast-
nil blatenské slavnosti Božího těla a slavnosti sv. Floriána, patrona hasičů. 

O aktivitě nově založeného sboru hned v prvním roce svého založení vypovídá 
i kniha zápisů – protokolu sboru, která dokládá zápisy celkem z 10 schůzí konaných 
jen v roce 1899. Z dalších činností sboru v roce svého založení je možné zmínit zá-
sah, kdy v červnu vyhořela obytná a hospodářská stavení Kateřiny Vavříkové čp. 2 
a stavení Josefa Říhy v čp. 35. Dne 20. 7. byl sbor zastoupen šesti svými členy na ve-
řejném cvičení v Újezdci u Bělčic a dne 27. 7. na cvičení ve Svučicích v síle 15 členů.

1900 – první zásah mimo obec, změna ve vedení

V  roce 1900 dochází ke  změnám v  členské základně. Ze sboru vystupují 3 
členové (Josef Chlanda, Jan Hrádek a Josef Prokopec), dva z nich rukují k vojsku 
a třetí odchází za řemeslem do Vídně. Hned 7. 1. vystupuje ze sboru Václav Pavlík 
a na jeho místo je velitelem zvolen Václav Šurát, čp. 15. O důvodech vystoupení prv-
ního velitele a iniciátora vzniku hasičského sboru kronika mlčí a tak dnes již může-
me jen spekulovat, jaké pohnutky jej vedli k vystoupení ze sboru, nicméně o něčem 
vypovídá protokolární kniha sboru se zápisem ze schůze ze dne 17. 11. 1899: „Velitel 
navrhuje, by se poslali dva členové do Blatné, jelikož mu někteří páni z Blatné slíbili, 
že něčím hasičskému sboru přispějí. Tedy vysláni byli dva členové a  totiž Jan Šole, 
zbrojmistr s dietou 2 koruny a Josef Prokopec s 1 korunou. Dále jednáno o uspořádání 
hasičského věnečku na den 21. ledna 1900, všichni členové souhlasí, tedy jednatel má 
nechati tisknouti pozvánky u Růta, knihtiskaře v Blatné a obstarati potřebné věci ku 
věnečku. Josefu Prokopci ponecháno by zjednal hudebníky a s nimi cenu.“ Zápis z val-
né hromady ze dne 7. 1. 1900 obsahuje i toto: „Zbrojmistr oznamuje, že velitel nebyl 

Titulní strana hasičské kroniky
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spokojen s pozvánky od p. Růta a zároveň, že odevzdal výzbroj a z hasičského sboru 
vystupuje, žádné námitky.“ V následujícím roce byl Václav Pavlík oceněn čestným 
členstvím za přínos pro založení sboru.

Dne 21. 1. 1900 sbor pořádá taneční věneček s výnosem 118 korun. Na valné 
hromadě dne 18. 2. 1900 se přítomní členové usnesli, aby se častěji konala lezecká 
a pochodová cvičení a také cvičení se stříkačkou.  Dne 14. 4. se sbor účastní slav-
nosti Vzkříšení v Blatné a 6. 5. slavnosti sv. Floriána tamtéž. Prvním historickým 
zásahem sboru mimo obec byl červencový požár roku 1900 v Černívsku (5.7.). Dne 
25. 11. se sbor účastnil vztyčení kříže mezi lipami v Újezdě, naproti ovčínu. Kříž 
byl patrně dřevěný a do dnešních dob se nedochoval, nicméně musel zde stávat již 
dříve, jelikož je zakreslen na císařském otisku mapy stabilního katastru z roku 1837. 
Na slavnosti byl soubor zastoupen 12 členy. Dne 17. 12. 1900 zemřel Václav Vaněk, 
čp. 29 a byl patrně prvním, kterého zástupci sboru (10 členná skupina) vyprovázeli 
na jeho poslední cestě. V roce 1900 se sbor účastnil cvičení v Myšticích a Čekani-
cích a uspořádal několik domácích cvičení.

1901 – hasičská kůlna

Na  lednové valné hromadě (20.1.) byl jednohlasně zvolen čestným členem 
Václav Pavlík. Roční členský příspěvek byl stanoven na 2 koruny a bylo usneseno, 
že „kdož do roka krom upomenutí nezaplatí členský příspěvek, by nebyl považován 
za člena a z knihy byl vymazán“. V roce 1901 se sbor účastnil slavnosti Božího těla 
a slavnosti sv. Floriána v Blatné ve svém plném počtu. Dne 19. 7. sbor uspořádal 
cvičení, během něhož byl mimo jiné proveden útok s vodou na stavení čp. 5. 

Kronika sboru uvádí následující: „Dne 21. července r. 1901 měl soubor přehlídku 
župním náčelníkem, při které se vyznamenal. Po odtroubení požárního poplachu měl 
vodu na střeše za devět minut, za což dostal sbor pochvalu.“ Josef Petřík v protokole 
zápisů pak tuto událost zaznamenal takto: „Sbor vykonal cvičení veřejné před ná-
čelníkem župy a občanstvu dáno znamení poplachem. Cvičení vykonáno v nejlepším 
uznání, za 9 minut voda na střeše, za čež se dostalo pochvalného uznání od náčelníka, 
dále konal prohlídku veškerého náčiní a shledal stroj čtyřkolový v úplném pořádku, 
dále shledal 4 díly průtoků 80 metrů, který vyhovují předpisům zákonným, 4 žebří-
ky lezecké, 2 voznice používá sbor. Dále upozornil starostu, aby zařídil 6 košíků ha-
sických, který sbor postrádá. Starosta odpověděl na dotaz náčelníka, že ihned košíky 
opatří, dále shledal, obleků pracovních 18. Náčelník upozorňuje na  nutné zařízení 
pohřebné pokladny. Ku konci provedeno žebříkové a pochodové cvičení, které v dobré-
mu prospěchu vykonáno“. 

Dne 11. 8. se sbor 8 členy zúčastnil župního sjezdu hasičstva v Horažďovicích. 
Dne 20. října 1901 byla dostavěna nová hasičská kůlna, do  které byla převezena 
stříkačka se vším inventářem. Sbor uspořádal dva věnečky, při nichž byla dle kro-
niky „nálada veselá a  účast hojná“ a  zároveň bylo uspořádáno několik veřejných 
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cvičení lezeckých, pochodových a se stříkačkou a členové sboru se účastnili cvičení 
v Mišovicích. V listopadu se zástupci sboru účastnili třech pohřbů a to matky při-
spívajícího člena Jana Komana z Paštik, Josefa Hrádka ze Skaličan a přispívajícího 
člena Bártíka. Na prosincové valné hromadě bylo odsouhlaseno přistoupení k nové 
župě Blatenské se sídlem ve Lnářích. Během roku 1901 se uskutečnilo celkem 21 
hasičských schůzí.

1902

V roce 1902 bylo přijato několik činných i přispívajících členů. Revizory účtů 
byli zvoleni František Petřík, Josef Kouba a Václav Proška. V únoru se zástupci sbo-
ru účastní župní okrskové schůze v Buzicích a ve stejné obci zasahují ve dnech 7. 4. 
a 30. 4. u požárů. V červenci se koná za účasti skaličanských župní sjezd ve Hvožďa-
nech a cvičení ve Škvořeticích. Dne 2. 9. se sbor účastní při hašení požáru v Blatné. 

1903

Ples Sboru dobrovolných hasičů ve Skaličanech se konal dne 25. 1. 1903 s čis-
tým výnosem 4 koruny 46 haléřů. Den po plese hasí sbor požár v Bezdědovicích 
a ve stejné obci opět dne 7. 2. 1903.  Dne 8. 2. 1903 se koná volební valná hromada, 
která volí nové vedení sboru:

velitel  Václav Šurát, čp. 15
podvelitel  Jan Šole
jednatel  Josef Petřík
pokladník  Jan Šole
členové výboru Václav Šurát, čp. 26
   Jan Vavřík
   František Petřík
   Jan Proška
zbrojmistr   M. Bártík
náhradníci  František Tomášek, Paštiky
   Josef Marek
revizoři účtů Jan Solar
   František Šurát
   Josef Šurát

Zástupci sboru se zúčastnili jako každý rok slavností Božího těla a sv. Floriána 
v Blatné a  také župního sjezdu v Kasejovicích, cvičení v Uzeničkách a platni byli 
u požáru v Hněvkově (15. 8. 1903). Roční příjem sboru činil 109 korun 79 haléřů, 
výdej 32 korun 45 haléřů.
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1904

Na valné hromadě dne 7. 2. 1904 jsou zvoleni noví revizoři a to Václav Proška, 
Václav Šurát ml. a Josef Kratochvíl. Roční příjem sboru činil 108 korun 31 haléřů, 
výdej 23 korun 57 haléřů. 

1905 

Dne 16. 7. se uskutečnil župní sjezd v Bělčicích s účastí 4 členů skaličanského sboru.

1906 – slavnost v Mačkově

Valná hromada volí dne 11. 2. 1906 nové vedení: Velitel - Václav Šurát, čp. 15, 
podvelitel - Jan Šole, jednatel - Josef Petřík, pokladník - Jan Šole, členové výboru - 
Václav Proška, Josef Bedřich (lesní), Josef Kratochvíl ml., náhradníci - Jan Proška. 
čp. 33, Josef Kouba, revizoři účtů: Jan Vaňáč, Jan Vavřík (trubač), Jan Rybák. Sbor 
zasahuje u požárů v Hněvkově (16.5.), v Blatné (27.6.) a Pacelicích (30.9.), župní 
sjezd hasičstva se koná 14. 7. v Záboří. 

Na začátku srpna roku 1906 (5. 8.) se sbor účastnil (8 členů) slavnosti položení 
základního kamene k pomníku Karla Havlíčka Borovského nad Mačkovem, na vr-
chu Hůrka. Akce se konala u příležitosti 50. výročí úmrtí Karla Havlíčka Borov-
ského. Na slavnosti byly proneseny slavnostní projevy a byla konána lidová zábava. 
V Blatenských listech se později, v roce 1937 konstatuje, že vlastní pomník dosud 
nebyl postaven. K výstavbě pomníku nakonec nedošlo. Až po dlouhém období, kdy 
bylo několik snah pomník dokončit, se v roce 2016 podařilo zorganizovat obcí Mač-
kov, Jednotou K. H. Borovského a mnoha dalšími nadšenci z řad jednotlivců něko-
lik akcí, které nakonec vedli k realizaci pomníku, po 110 letech. 

1908

Dne 20. 10. se sbor účastnil slavnosti blatenských hasičů a „připínání medailí“ 
osmi členů sboru. Roční příjem sboru činil 56 korun 90 haléřů, výdaje 13 korun 45 
haléřů. Stav prostředků na konci roku činil 136 korun a 93 haléřů.

1909 – Župní okrsková schůze hasičstva ve Skaličanech

Dne 28. 2. 1909 se ve  Skaličanech konala župní okrsková schůze hasičstva 
za účasti sborů ze Skaličan (9), Buzic (6 členů), Chlumu (3), Myštic (6) a Málko-
va (6). Stávající činovníci sboru jsou valnou hromadou potvrzeni ve funkci. Roční 
příjem sboru činil 165 korun 27 haléřů, výdaje 28 korun 34 haléřů. Stav prostředků 
na konci roku činil 148 korun a 22 haléřů.
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1910

Roční příjem sboru činil 173 korun 25 haléřů, výdaje 8 korun 43 haléřů. Stav 
prostředků na konci roku činil 165 korun a 25 haléřů.

1911 – velké požáry v obci
 
První velký požár, který postihl Skaličany v době existence sboru, vypukl dne 

7. března 1911 ve stavení pana Josefa Petříka (čp. 17). Přes snahu sboru se požár 
rozšířil na starou dřevěnou stodolu a maštale Jana Rybáka (čp. 1) a také na kůlnu 
souseda Prošky (čp. 33). Vyhořel též obecní chudobinec (pastouška čp. 18 na návsi, 
v roce 1956 zbouraná). Necelý měsíc po tomto velkém požáru hořelo stavení Josefa 
Kouby, (čp. 20, dne 11. 4. 1911). V  červenci opět hořelo u  Josefa Petříka, tento-
krát hospodářské budovy – maštale, tehdy kryté doškovými střechami. Na počátku 
října (1. 10.) stejného roku zasahoval sbor při velkém požáru, který postihl celou 
vesnici Chobot, a tato osada téměř celá vyhořela. Ve vsi hořelo i 13. 8. 1912. Dne 
27. 11.1911 sbor zasahoval při požáru v Pacelicích. Hasičský sjezd se konal v Buzi-
cích dne 16. 7. 1911.

1913

Valná hromada se koná 9. 3. 1913. Velitelem je zvolen Václav Proška, podveli-
telem Jan Šole, jednatelem Josef Petřík. Stav spolkové pokladny činí 144 korun a 19 
haléřů. Sbor se zúčastnil pohřbu Františka Petříka a župního sjezdu v Poli.

1914, 1915 – válečné utlumení činnosti

Valná hromada sboru se koná 8. 3. 1914. V červenci prvního válečného roku I. 
světové války, byla vyhlášena všeobecná mobilizace, která se nevyhnula ani členům 
SDH Skaličany. Z obce narukovalo do řad Rakousko – uherské armády celkem 24 
občanů (Jan Šíp z čp. 7, Václav Dlabač z čp. 9, Josef Srb z čp. 14, Josef a František 
Peroutka z čp. 13, Václav Voříšek z čp. 16, Matěj, František, Václav a Jan Bártík z čp. 
19, Jaroslav Šole z čp. 21, Václav Vachuta z čp. 23, Jan Solar z čp. 29, Josef Proška 
z čp. 33, Jan a Josef Kratochvíl z čp. 36, Jan Říha z čp. 35, Josef Labský z čp. 37, Jan 
Bártík z čp. 38). Kromě těchto občanů, které uvádí obecní kronika, je nutné zmínit 
ještě trojici, která působila v Československých legiích, byli to Karel Vavřík z čp. 2, 
František Peroutka z čp. 13 a Josef Prokopec čp. 25. V roce 1914 zasahuje sbor u po-
žárů ve Střížovicích, Václavově a v Buzicích.  

V roce 1915 se hasičský sbor téměř rozpadl, jelikož většina jeho členů byla po-
volána do služby v Rakousko – uherské armádě a účastnila se bojů na frontách 1. 
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světové války. Činnost sboru byla utlumena. Poslední valná hromada se koná dne 
14. 3. 1915. V pokladně je hotovost ve výši 130 korun a 39 haléřů.

Z obce Skaličany zahynuli ve velké válce, později nazvané jako 1. světová, obča-
né Skaličan a členové hasičského sboru: velitel sboru Václav Proška, který pocházel 
z čísla popisného 3 a zemřel v ruském zajetí, Jan Vaníček z čp. 10 padl v Itálii, Jan Kr-
ček zemřel v Srbsku a ve Skaličanech žil v domě číslo popisné 18 (pastouška na ná-
vsi). František Holub padl v Rusku a pocházel z domu číslo 25, Petr Chlanda z čísla 
popisného 30 zemřel na italské frontě, stejně jako Josef Labský z čísla 37. Obecní 
kronika vzpomněla skaličanské padlé zápisem: „Občanům těmto zachována budiž 
trvalá paměť, a třebaže byli nuceni proti vlastní vůli bojovati a vykrváceti na bojištích 
pod vlajkou Habsburků, i oni mají zásluhy, že pokud jim bylo možno, třeba nepřímo 
přičinili se o rozklad říše, pro níž v nové Evropě nebylo již místa, aby na jejich zříceni-
nách zrodil se svět nový – svět míru, svobody a bratrství“. Do kapličky byl na památku 
padlých umístěn kartonový štítek s nápisem: „Odpočívejte sladce tam v tom dálném 
kraji, dá Bůh, že sejdeme se v nebeském ráji... Padlým vojínům z obce Skalčan ve svě-
tové válce“. Podobizny Václava Prošky a Jana Vaníčka jsou vyobrazeny na pomníku 
padlých v obci Škvořetice, který byl odhalen v roce 1921 „péčí škvořetické chasy“. 
Padlým nebyl ve vsi nikdy, jako v jedné z mála obcí na Blatensku, zhotoven žádný 
pomník. Na vyhotovení pamětní desky došlo z popudu vedení obce až v roce 2008 
při příležitosti 90. výročí založení republiky a pamětní deska byla zasazena do fasá-
dy místní kapličky.

Kronika Sboru dobrovolných hasičů v  Blatné (1879 – 2000) uvádí, že v  roce 
1915 hořelo u Nováků ve Skaličanech.  

1921 – obnova činnosti

První poválečná valná hromada sboru byla svolána až dne 3. 3. 1921, celých šest 
let od poslední valné hromady. Velitelem byl zvolen Václav Šurát (čp. 15), podveli-
telem Josef Srb (čp. 14), jednatelem Josef Petřík (čp. 17), zbrojmistrem Jan Bártík. 
Pokladníkem je zvolen Václav Cheníček (čp. 3). Příjem za posledních 6 let činil 10 
korun, výdej 44 korun a 45 haléřů. Pokladní hotovost za uplynulá léta 1916 až 1920 
činila 95,94 Kč. Činnost sboru byla úspěšně obnovena a  skaličanští hasiči se dále 
podíleli na zásazích u požárů v širokém okolí, stejně jako na kulturním a společen-
ském životě v obci. V roce 1921 zasahoval sbor u požáru panského stohu v Újezdě. 
Ve spáleništi byla tehdy nalezena mrtvola muže. Mezi lidem se vyprávělo, že se jed-
nalo o jistého Zelenku z Chobota, již delší dobu pohřešovaného. Dalším zásahem 
byl požár v Chlumu. Jsou přijati noví členové. V roce 1921 činil příjem sboru 767 
korun a 4 haléře (včetně převedené hotovosti z minulých let), výdaje 230 korun a 18 
haléřů, stav hotovosti na konci roku byl 536 korun a 86 haléřů. Mezi příjmy byl např. 
dar z mládeneckého věnečku ve výši 50 Kč nebo výnos z posvícenské zábavy ve výši 
298 Kč. Částku 100 Kč věnovala Okresní politická správa v Blatné. Mezi výdaji na-
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lezneme položky jako náklady na tisk plakátů na posvícenskou zábavu ve výši 11 Kč, 
5,20 Kč za 2 litry piva při čištění stříkačky, 26,80 Kč za gumy k hadicím, 20 Kč za Ha-
sičské rozhledy nebo 25 Kč jako dieta pěti členům na okrskový sjezd v Chlumu. 

1922

Jednatel Josef Petřík je vyslán na hasičský kurz, s dietou 15 Kč, které hradí sbor. 
Příjem v tomto roce činí 949,86 Kč (např. za prodej dřeva z hasičského leziště u ha-
sičské kůlny nebo příspěvky za zábavy od Okresní politické správy v Blatné). Výdaje 
činí 322,12 Kč (např. za opravu helem, za pojištění 11 členů apod.). 

1923 – nákup hadic

Obec přispěla na  zakoupení hadic částkou 150 Kč. Nakoupeny byly hadice 
v délce 40 m se šroubením s nákladem 756,84 Kč. 

1925 – Skaličany pořadatelem cvičení

V roce 1925 (1.6.) byla obec hostitelem okrskového cvičení za přítomnosti sbo-
rů ze Skaličan, Buzic (16 členů), Blatné (12), Čekanic (3), Hněvkova (2), Myštic (7), 
Málkova (14), Pacelic (6), Škvořetic (6) a Lomu (7). Zisk ze zábavy a okrskového 
cvičení činil 646,30 Kč, z věnečku 321,80 Kč.

1926

Valná hromada, která se konala dne 7. 3., zvolila nové vedení ve složení Jaro-
slav Šole (velitel), Matěj Bártík (podvelitel), Jaroslav Šoun (jednatel), Václav Proška 
(pokladník), Jan Bártík (zbrojmistr). Dne 26. 3. zasahuje sbor u požáru v Buzicích 
v počtu 7 členů. V roce 1926 činil příjem 1.627,90 Kč, výdaje 526,62 Kč, stav hoto-
vosti na konci roku byl 1.101,28 Kč.

1927

Sbor jedná o věcném dovybavení, např. o nových polštářích na stříkačku. Dne 
13. 7. sbor zasahuje u požáru ve Václavově.
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1928

V  únoru roku 1928 (6. 2. ve  2 hodiny ráno) hořela stodola hospodáře Šímy 
v Újezdě, ve které byla uskladněna ještě nevymlácená úroda obilí, jež patřila panu 
Tomáškovi. Požár hasili sbory z Buzic (6 mužů), Myštic (5), Vahlovic (10) a Ska-
ličan (13). Požár byl zdolán 7. 2. kolem 16. hodiny. V  březnu se odehrává valná 
hromada, která řeší pořízení nových distinkcí a materiální odměnu od obce za ha-
šení v Újezdě. Obec za hašení věnovala i hotovost ve výši 100 Kč. Citace dobového 
zápisu v protokolu: „Distinkce se vydají pouze členům těm, jenž mají parádní oblek 
a z tohoto důvodu, že člen jenž obleku nemá, že by se to někde povalovalo a naposledy 
i ztratilo. Jakmile člen oblek si obstará, pak se přihlásí. Pak co se týče přišití, když jest 
to na parádní oblek, ujednáno, by každý člen zaplatil si od práce sám krejčímu“. Ha-
siči se též usnesli na účasti na sjezdu v Praze s tím, že „… se zúčastní na svoji útratu, 
neb pro sbor vznikla by velká útrata…“. Sbor nakonec uhradil distinkce v hodnotě 
188,12 Kč, pořídil 2 nové polštáře na stříkačku v ceně 160 Kč, 5 nových pracovních 
obleků za 520 Kč a zakoupil novou signálku se šňůrou za 126,08 Kč.

28. 5. 1928 se sbor účastnil v hojném počtu členů (13) veřejného cvičení ve Va-
hlovicích, dne 10. 6 župního sjezdu v Kasejovicích, 8. 7. cvičení v Mírči. Dne 22. 7. 
provedl „přehlídku“ sboru okrskový dozorce František Červenka.

Významným počinem v historii obce bylo zahájení jednání o elektrii kaci obce, 
která měla usnadnit hospodaření a zlepšit protipožární podmínky v  jednotlivých 
domech. Zájem o elektrii kaci byl celkem od 21 občanů, ale z důvodu obav vysokých 
nákladů na tuto akci ze všeho sešlo a další jednání byla obnovena až v roce 1929.

1929 – oslavy výročí okolních sborů

Na valné hromadě dne 20. 1. je zvoleno nové vedení sboru:

velitel   Jaroslav Šole
náměstek velitele  Matěj Bártík
jednatel   Jaroslav Šoun
pokladník   Václav Cheníček
zbrojmistr   Jan Bártík 
revizoři účtů  Jan Kratochvíl
    Emil Petřík

Valná hromada se usnesla na účasti na samaritánském kurzu v Blatné (2 členo-
vé s dietou 20 Kč), na opravě hasičského skladiště a na materiálovém dovybavení. 
V roce 1929 se členové sboru účastnili oslav 30. výročí založení sboru v Myšticích 
(2. 6.) a 50. výročí založení sboru v Blatné (13. 7.). Na obou oslavách se uskutečnilo 
i cvičení. Cvičení se konalo i v Chobotě (26. 6.). Na schůzi obecní rady bylo rozhod-
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nuto o elektrizaci obce přistoupením obce za člena Družstva pro rozvod elektrické 
energie. K rozhodnutí došlo na březnové veřejné obecní schůzi, kde bylo usneseno, 
že se elektrii kace obce bude provádět družstevně a za podpory obce.

1930 – požáry v obci

Když šly 17. ledna děti ze školy, probořil se na  ledě do  vody rybníka Pejcha 
školák Václav Vadlejch. Zachránil jej hasič Václav Šole z  čp. 11, který v  té době 
čistil stoku pod rybníkem. Politickou správou v Blatné byl za tento čin odměněn 
částkou čtyřiceti korun. V roce 1930 postihl dne 11. září ve 20 hodin požár stavení 
čp. 29 pana Vachudy ve Skaličanech. I přes úsilí sboru vyhořelo i sousední stave-
ní pana Pazderníka. U požáru zasahoval kromě domácího oddílu i  sbor z Buzic, 
Blatné, Myštic, Vahlovic a Škvořetic. V obci bylo založeno „Družstvo pro rozvod 
elektrické energie ve Skaličanech, zapsané společenstvo s ručením omezeným“. Pro 
občany, kteří do družstva vstoupili, byl stanoven členský podíl ve výši 50,- Kč na 1 
ha vlastní půdy a 3,- Kč zápisného na 1 podíl. Předsedou družstva byl zvolen mimo 
jiné hasičský činovník Václav Dlabač z čp. 9.

1931 – elektrii kace obce

Po deseti letech ukončil činnost pokladníka Václav Cheníček. Valná hromada 
dne 22. 2. 1931 zvolila novým pokladníkem Jana Kratochvíla a vzdělavatelem Ma-
těje Bártíka. Dne 9. 6. byla zahájena a dne 19. 8. dokončena společností „Otavský 
elektrárenský svaz v Písku“ elektrii kace obce, což bylo velmi kvitováno i místním 
hasičským sborem. Eliminace svícení petrolejovými lampami a jinými zdroji s ote-
vřeným ohněm měla, mimo komfortu pro místní hospodáře, i minimalizovat vznik 
požárů.

Cvičení v Chobotě. Některé zdroje uvádějí, že fotografi e pochází z roku 1938, foto poskytla paní 

Růžena Koubová 
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1932

Z důvodu platby členských poplatků (příspěvků) se snižuje členská základna. 
Někteří odhlášení členové se v  dalších letech opět přihlašují do  stavu hasičstva 
ve Skaličanech.

1934 – požár v Pacelicích

O činnosti sboru za rok 1934 se můžeme dočíst v Pamětní knize sboru mimo 
jiné i toto: „31. března roku 1934 zúčastnil se sbor požáru v Pacelici, bylo to na den 
vzkříšení, oheň vypukl večer, právě když lidé vycházeli z kostela, byla vidět záře nad 
vesnicí Pacelicemi a vysoký sloup ohně. Hořela dřevěná stodola, která byla pod došky“. 

1935

Valnou hromadou byl dne 23. 2. 1935 zvolen pokladníkem Josef Kratochvíl, do-
zorcem náčiní Jan Bártík a revizory účtů Josef Levák a Emil Petřík. Do hasičského 
skladiště jsou pořízeny dlažební kostky za cenu 100 Kč.

1936 - zakoupení motorové hasičské stříkačky

Hasičský sbor byl tradičním pořadatelem tanečních zábav. Jedna z nich, která se 
konala dne 16. února 1936, měla tragický konec. Během zábavy zemřela náhle paní 
Srbová. Na konci února (22. 2.) sbor hasil požár u Josefa Srba, který vznikl v nočních 
hodinách a hořela dřevěná kůlna plná sena a dřeva. K požáru se dostavil i sbor z Buzic 
a  Pacelic. V  červnu sbor zasahoval u  požáru na  Laciné a  ve  stejném měsíci uspo-
řádal SDH Skaličany okrskové cvičení u příležitosti výročí svého trvání. Cvičení se 
zúčastnilo kromě domácích také družstvo z Blatné, Chobota, Hajan, Myštic, Vahlovic, 
Pacelic, Mužetic, Buzic, Škvořetic, Mírče, Málkova a Blatenky. Rok 1936 znamenal 
pro SDH významný historický mezník. Obec zakoupila dvě motorové hasičské stří-
kačky od i rmy Bohumil Mára z Tábora za 45.000 Kč, jednu pro Skaličany a jednu pro 
Chobot. Část prostředků na nákup byla řešena půjčkou. Část prostředků na pořízení 
věnovala Spořitelna města Blatné, Občanská záložna, Pojišťovna Slavie a Hasičská po-
jišťovna. Stříkačka byla dodána 20. 11. 1936. Dluh obce za elektrizaci činil 22.000 Kč. 
Dle kronikáře byla obec zadlužena na nejvyšší možnou míru. Obecní přirážky se pla-
tily ve výši 300 %. Valnou hromadou sboru bylo usneseno o následujícím: „Ve volných 
návrzích usneseno, že se musí vždy člen dostavit do schůze a kdy jest zapotřebí na svolá-
ní. Který se nedostaví podruhé bez omluvy, určena bude pokuta 5 Kč. Z jara vydláždí se 
skladiště, od potahu a práce zaplatí obec. Pak velitel dal návrh, aby se vždy jedna schůze 
konala u K. Dlabače a druhá u J. Prošky. Pak starosta dal návrh, aby sbor prováděl cvi-
čení se stříkačkou, aby každý uměl se strojem dobře zacházet, což bylo schváleno.“
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1937 – křest nové motorové stříkačky, požár v obci

Slavnostní svěcení nové motorové stříkačky od i rmy Bohumil Mára z Tábora 
bylo provedeno o skaličanské pouti dne 17. května. Novou techniku skaličanských 
hasičů vysvětil bezprostředně po mši svaté pan Skřivan, kaplan z Blatné. Kronika 
tuto událost popisuje následovně: „Sbor dobrovolných hasičů pozval za kmotry k této 
stříkačce všechny sousedky ze Skaličan a  Újezdce. Kmotry darovaly peněžité dárky 
od 5 do 100 Kč hasičskému sboru. Odpoledne provedl domácí sbor a dorost hasičský 
z  Blatné cvičení se sekerkami a  pak znázornění požáru. Slavnosti této se zúčastni-
ly také okolní sbory hasičské.“ Příjem z oslavy svěcení činil 2.113 korun (čistý zisk 
1.911,70 Kč). Program oslav byl zaznamenán do protokolu hasičského sboru takto:

1. Vítání bratrských sborů (8-9 hod. dopolední)
2. Mše svatá v místní kapli (9 hod.)
3. Svěcení hasičské stříkačky (po mši)
4. Přivítání hostů starostou obce a předání motorové stříkačky sboru
5. Zahrání státní hymny
6. Zakončení dopolední slavnosti požárním cvičením
7. Odpolední pouťová zábava v hostinci K. Dlabače

Program okrskového cvičení ze dne 14. 6. 1936Seznam_členů sboru z roku 1936
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Vstupné na slavnost bylo na dopoledne určeno ve výši 2 Kč, odpolední ve výši 
5 Kč. Nová stříkačka měla své kmotry, které obdržely natištěné lístky tohoto zně-
ní: „Vážené občanky, zástupce obce spolu se zástupcem Sboru dobrovolných hasičů 
ve Skaličanech žádají všechny občanky domů ve zdejší obci o přijetí pocty kmotrovství 
při svěcení motorové stříkačky. Znovu opětujeme žádost ke všem srdcím dobré vůle, 
aby výše uvedený úkol neodmítaly, ale tento s radostí přijaly. Sraz všech kmoter bude 
dne 17. května 1937 po mši svaté u p. J. Cheníčka a odtud budou kmotry s hudbou 
odvedeny ke kapli. Rovněž prosíme rodiče, aby k této slavnosti vypravili dítky (bez roz-
dílu věku) jako družičky. Všem předem vzdáváme uctivé díky. Jaroslav Šoun, jednatel 
sboru, Jan Říha, starosta sboru“.

Dne 30. 5. 1937 se sbor účastnil svěcení stejné stříkačky v Chobotě. Ve Skaliča-
nech proběhlo několik dalších cvičení civilní obrany. Od 30. srpna do 3. září probí-
haly v okrese Blatenském a Březnickém vojenské manévry a ve Skaličanech nocovali 
pěší vojáci a dělostřelci.

V souvislosti s napjatými mezinárodními vztahy bylo nařízeno provedení cviče-
ní civilní obrany. Za tímto účelem byl pořízen seznam osob, které měly být povolány 
k součinnosti s orgány obce při úkolech civilní protiletecké ochrany. V rámci civilní 
obrany byla vytvořena služba požární, jejímž velitelem byl Václav Šurát. Dále bylo 
zřízeno družstvo samarické (velitel Josef Levák), asanační (velitel František Štván, 
čp. 26), služba pořádková (velitel Josef Petřík), poplachová (velitel Karel Vachuta), 
spojovací (František Šurát) a služba místního velitelství, kterou měl na starost Vác-
lav Dlabač, čp. 9. Poplach byl při cvičení ohlašován hasičskou trubkou a vyzváně-
ním. V září se po dvouleté prezenční vojenské službě vrátili domů členové hasičské-
ho sboru Václav Dlabač, čp. 9 a Václav Šurát, čp. 15. Prvním rokem sloužil u armády 
Josef Srb, čp. 14, Jan Kratochvíl, čp. 36, Bohuslav Říha, čp. 39, Jaroslav Šole, čp. 11 
a Vladimír Dlabač, který narukoval jako dobrovolník.

Dne 2. 12. 1937 shořel dům čp. 7, který stával v místě dnešní zahrádky u Jiřin-
ců. Stavení patřilo Josefu Levákovi. Spáleniště bylo poté zbořeno a místo po domu 
odkoupil Karel Jiřinec. Soused shořelého domu Josef Cheníček z čp. 6 daroval sboru 
50 litrů piva za ochránění jeho stavení, jež bylo požárem ohroženo. Starosta obce 
daroval dalších 25 litrů piva za první hašení motorovou stříkačkou. Číslo popisné 7 
bylo později přiděleno jinému, nově postavenému domu v dolní části obce. Obecní 
kronika o této události vypovídá takto: „Požár zavinil Leváků chlapec asi 8letý, který 
si rozdělal ve  stodůlce oheň, při tomto ohni bylo použito prvně motorové stříkačky. 
Většina mužů z obce nebyla doma, byli na práci v lese, a co byli doma, nemohli hned 
motorovou stříkačku uvést do chodu, proto bylo napřed použito ruční stříkačky a pak 
asi po půl hodině zasáhla stříkačka motorová. Z přespolních hasičů sem přijeli hasiči 
z Buzic. Levák dostal pojištění 8.200,- Kč. Josef Levák prodal místo, co stávala jeho 
chalupa č. 7, Karlu Jiřincovi, č. 8, za 4.800,- Kč k rozšíření dvora a koupil si od obce 
stavební místo na Trávníkách pod stavbu nového domku. Obec mu darovala 2 dřeva 
z obecního lesa na stavbu“. 
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1938 – předzvěst neklidných dob

Hotovost sboru činila počátkem roku částku ve výši 3.064,85 Kč. Jedním z vý-
dajů tohoto roku byly náklady na přebarvení 20 ks hasičských obleků ve výši 300 Kč, 
pravděpodobně z původní zelené barvy na barvu modrou. Valná hromada zvolila 
dne 5. 3. 1938 toto vedení sboru:

velitel   Jaroslav Šole
náměstek velitele  Matěj Bártík
jednatel   Václav Šurát
pokladník   Jaroslav Strejc
zbrojmistr   Jan Bártík, František Šurát 
revizoři účtů  Jan Kratochvíl, Emil Petřík, Josef Levák

Rok 1938 je v hasičské kronice zaznamenán následovně: „2. ledna 1938 pořádal 
místní sbor hasičský ples. Veškerý příjem činil 150,- Kč. Pátého března odbýval míst-
ní sbor řádnou valnou hromadu za přítomnosti 16 členů činných. Ve sboru se stala 
malá změna, jednatel Jaroslav Šoun složil funkci. Po mnohaleté práci mu sbor srdečně 

Ze slavnosti svěcení nové motorové stříkačky v roce 1937

Štítek motorové stříkačky od i rmy Bohumil Mára
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děkoval za svědomité vykonávání svých povinností a ihned mu přidělil službu jinou, 
velitele samaritánského družstva. Jako nový jednatel nastoupil Václav Šurát. Šestého 
března roku 1938 oslavoval sbor Masarykovo vatru. V 18.45 sbor byl seřazen před 
hasičským skladištěm, odkud odpochodoval s občanstvem celé vesnice a se školním do-
rostem na kopec Vyhlídku, kde byla pálena hranice. Po zapálení ohně byl čten proslov 
k Masarykově vatře a zpívána státní hymna.“ Tato oslava byla připomínkou Tomáše 
Garigue Masaryka, prvního prezidenta Československa, zvaného prezident osvo-
boditel, který zemřel v září roku 1937. V květnu roku 1938 byla prováděna celore-
publiková sbírka na obranu státu. Ve Skaličanech bylo panem J. Levákem a panem J. 
Koubou vybráno celkem 569 korun. Zástupci sboru se účastnili župního hasičského 
sjezdu v Pacelicích (17. 7.) a také cvičení a svěcení nové stříkačky ve Dvoreticích 
(24. 7.) a v Bězdědovicích (28. 8.). V celém státě panovala poměrně napjatá atmosfé-
ra v důsledku mezinárodní politické situace, které se přenášela i na obyvatele obce. 

Kronikář obce popsal mezinárodní napjatou atmosféru té doby následujícím 
způsobem: „Tento rok byl národnostně velmi neklidný. Němci v naší republice v sudet-
ském území žádali pro sebe autonomii. Byly tam stále nepokoje, a vyvrcholilo to tak, že 
bylo nebezpečí, že do Čech vtrhne vojsko z Německé Říše pod záminkou učiniti zde po-
řádek a chrániti občany své národnosti. Naše vláda ale provedla dne 21. května částeč-
nou mobilizaci a obsadila vojskem hranice. Z naší obce narukovali Karel Hamberger 
a Václav Šurát. V Mnichově na to sešla se konference a tato navrhla Československu, 
aby odstoupilo území obývané Němci Německé Říši. Na to naše vláda vyhlásila dne 
24. září mobilizaci vojska do 40 let stáří. Z naší obce narukovali Karel Dlabač, Karel 
Hamberger, Jaroslav Strejc, Josef Chlanda, Bohuslav Chlanda, František Šíp, Josef Šole, 
Václav Hrádek, Matěj Bártík, Jaroslav Šole, Emil Petřík, Jan Kouba a Václav Dlabač 
ml., aktivně na vojně v  tomto čase sloužili Josef Srb, Jaroslav Šole, Josef Kratochvíl, 
Bohumil Říha a Vladimír Dlabač jako dobrovolník. Těžce se loučili narukovaní vojáci 
se svými rodinami, neboť se všeobecně mělo za  to, že z  toho vznikne světová válka 
a že se bude odbývati nejvíce v českých zemích. Úřady také vyzývaly, aby obyvatelstvo 
si zřídilo podzemní kryty proti leteckým útokům. V naší obci začaly se takové kryty 

Pamětní štítky z roku 1938 umístěné v hasičské kronice
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kopati, vždy po 3 až 4 hodiny, společně okolo obce na polích. Tak na poli Jana Chlan-
dy na Homoli, k Paštikám na poli Vavříkové, na poli Josefa Chlandy za zahradou, 
na zahradě V. Dlabače, na poli Josefa Šípy a na poli Emila Petříka u trávníků. Kryty 
ale nedodělal nikdo, neboť zatím válečné nebezpečí polevilo… jelikož naše republika 
neměla žádného spolehlivého spojence, musila přijmout nadiktované podmínky a úze-
mí obývané Němci postoupiti, stejně tak část Slovenska a Podkarpatské Rusi Maďa-
rům a Polákům. V polovině října začalo se demobilizovati. Všichni vojáci postupně se 
vrátili zdrávi domů, pouze Václav Šurát nešťastnou náhodou poranil se na ruce, když 
stál na stráži na hranicích a z pušky mu vyšla rána a zasáhla ho do ruky. V důsledku 
událostí se prezident Edvard Beneš musel vzdáti svého úřadu a odjel do ciziny…“

K vojsku dodali evidenční koně sedláci Václav Dlabač, Josef Volf a Karel Dlabač. 
Koně sami odvedli na stanoviště do Bukové u Příbrami. V první polovině roku se 
uskutečnilo několik cvičení protiletecké obrany a během mobilizace byly po vsi ko-
nány hlídky a prováděno povinné zatemnění.

1939 – národní pomoc

V roce 1939 byl velitelem zvolen Josef Kratochvíl a sbor uskutečnil sbírku starého 
železa, gumy, skla a látek ve prospěch národní pomoci a účastnil se cvičení ve Václa-
vově a v Hajanech. Počátkem dubna se po sedmnáctiměsíční službě u dragounského 
pluku v Klatovech vrátil domů Vladimír Dlabač. Po obsazení republiky hitlerovským 
Německem se ze zbytku našeho státu stal Protektorát Čechy a Morava. Byly zahájeny 
povinné dodávky zemědělských komodit. Kronika uvádí, že rok 1939 byl velmi mok-
rý a úroda špatná. V Újezdě byl založen sbor dobrovolných hasičů s velitelem Josefem 
Šímou. Armáda převzala koně Václava Dlabače, Karla Dlabače, Václava Cheníčka. 

Další koně Josefa Volfa, Josefa Srba a Emila Petříka 
byli evidenční.

Zajímavostí v pohledu na zápisy v protokolární 
knize je záznam z 2. března 1939: „Josef Šole a Jaro-
slav Šoun si podávali stížnost na pokladníka (Jaroslav 
Strejc) z důvodů: Josef Šole objednal na hasičský vě-
neček dárky na  volenku, bratr pokladník snad řekl, 
že není kompetentní něco podobného objednávat, neb 
objednávka byla drahá a musela se zrušit. Jar. Šoun 
měl stížnost, že mu br. pokladník nevyplatil poštov-
né za rok 1937, toho času zastával funkci jednatele. 
Sbor stížnost vyšetřil“. Mezi vydáním za rok 1939 i -
gurují mimo jiné i položky na pokrývku 5 m plátna 
na stříkačku, včetně fermeže za napuštění pokrývky 
ve výši 46,40 Kč, pořízení 10 cvičných lodiček s od-
znakem za 170,- Kč nebo vydání za nová razítka. Seznam členů z roku 1939
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1940, 1941

Roku 1940 zemřel dlouholetý člen sboru 
Václav Šurát. V  lednu roku 1941 se uskutečnil 
poslední věneček za doby okupace, při kterém 
bylo vybráno 2.401 korun. Další zábavy byly 
zakázány a  sbor utlumil svoji činnost. Útlum 
činnosti však neznamenal, že sbor ve  vsi ne-
fungoval. Plněny byly základní funkce určené 
hasičskému sboru a  byla udržována hasičská 
technika a vybavení. 

1942 – sejmutí zvonu z kaple, hasičské vyba-
vení

Poslední valná hromada v  době 2. světové 
války se konala 24. 1. 1942, na které bylo usne-
seno, že se zasklí dvě okna v hasičském skladišti 
silným drátěným sklem. 

V roce 1942 byl z kaple sejmut zvon s ná-
pisem „Z let 1725 k poctě svatého Floriána“. 

V březnu téhož roku se pro válečné účely konala sbírka starého železa. Skaličany 
měly předepsáno odevzdat 20 q materiálu. 

Výnosem ministerstva vnitra z roku 1942 měl veškerý majetek hasičských sborů 
přejít do majetku obcí. Obce museli předat protokol o předání okresnímu úřadu. 
Mezi Hasičským sborem ve Skaličanech a Obecním úřadem Skaličany byl sepsán 
přejímací zápis tohoto znění: „Protože veškerý inventář hasičského sboru ve Skali-
čanech stávající z jedné motorové a jedné ruční stříkačky s příslušenstvím, veškerou 
výzbrojí a výstrojí a hasičským skladištěm, pořízen byl výhradně obcí Skaličany a ha-
sičskému sboru propůjčen jenom k užívání, jest proto inventář tento majetkem obce 
a veden výhradně v  inventárním jmění obce Skaličany.“ Podepsáni jsou Josef Volf, 
starosta obce a za sbor jednatel Václav Šurát, Jaroslav Strejc a Vladimír Dlabač. Jeli-
kož k obci Skaličany náležela podstatná část osady Chobot a osada Újezd u Skaličan, 
byl sepsán i přejímací zápis s chobotským sborem tohoto znění: „V důsledku toho, je-
likož převážná většina hasičského inventáře sboru dobrovol. hasičů v Chobotě, sborem 
tímto užívaná byla pořízena nákladem obce Skaličany tj. 1 motorová stříkačka dvou-
kolová s příslušenstvím a dále výzbroj a výstroj členstva, jest proto jen inventářem 
svěřeným, zbývá tedy k odškodnění následující inventář: 1 čtyřkolová ruční stříkačka, 
který již v roce 1928 byla jako stará sborem samotným zakoupena a tudíž odhaduje se 
v obecné hodnotě s příslušenstvím taktéž již opotřebovaným v ceně K 1.500, hasičské 
skladiště taktéž sborem pořízené za uznanou cenu K 3.500. Jiného inventáře k předá-

Titulní list pojistné smlouvy ze dne 
12. 6. 1941
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vání se nenachází. Jelikož uvedená cena předávaného inventáře v obnosu K 5.000 jest 
oboustranně dohodou stanovena jako odškodnění, naproti čemu, ale sbor dobrovol. 
hasičů v  Chobotě jest zatížen váznoucím dluhem u  Kampeličky v  Černívsku zava-
zují se proto zástupci obce Skaličan převzíti uvedený dluh v částce K 5.000 na sebe, 
čímž béře obec Skaličany za povinnost také dluh ten i s příslušnými úroky v plné výši 
svým nákladem zapraviti. Převzetím tohoto dluhu považují přítomní zástupci sbo-
ru, že za předávaný inventář jest sbor plně odškodněn. Tímto dnem přechází veškerý 
inventář do vlastnictví obce s výše uvedeným odškodněním, jako účelové jmění obce. 
Zajišťuje se, že bylo dosaženo oboustranné dohody a obě strany potvrzují svůj sou-
hlas.“ Podepsán je starosta obce Josef Volf a starosta hasičského sboru Chobot Jan 
Koníček a velitel Josef Češka. Protokol byl sepsán dne 31. 7. 1942 v Chobotě. Na to 
bylo ve stejný den Josefem Volfem, Josefem Šímou (člen obecní rady) a Jaroslavem 
Šole (člen obecního zastupitelstva) vydáno za  Obecní úřad Skaličany prohlášení: 
„Dnešního dne na základě vl. nař. čís. 30/1942 přebírají zástupci obce Skaličan in-
ventář sboru dobrovolných hasičů v  Chobotě. V  důsledku tohoto nařízení přechází 
veškerý inventář výše uvedeného sboru da majetku a vlastnictví obce Skaličan. Po-
depsaní zástupci obce Skaličan jsouce si vědomi toho, že přebíraný inventář pořízen 
byl převážně snahou a  obětavostí samotného členstva příslušného sboru, uznávají 
toto, a  proto tímto prohlášením zajišťují sboru dobrovol. hasičů v  Chobotě, že pro 
přítomnou dobu, ani do budoucna nesmí býti z vlastního popudu obce Skaličan nikdy 
sboru odebrán a že až do úplného opotřebení bude v užívání pouze sboru dobrovol. 
hasičů v Chobotě. Na důkaz platnosti potvrzuje se obecní pečetí a podpisy zástupců 
obce Skaličan“ Stejné prohlášení bylo učiněno v případě Újezdu u Skaličan s tím, že 
místo Josefa Šímy prohlášení podepisoval člen obecní rady Jan Chlanda. Přejímací 
zápis za Újezd podepisoval velitel sboru Josef Šíma a František Říha, starosta sboru. 
Přejímací zápis zněl takto: „… předměty: 1 čtyřkolová ruční stříkačka, 100 m hadic, 
částečná výzbroj a výstroj v ceně K 1.500. Poněvadž obnos tento byl poskytnut obcí 
na pořízení vybavení jmenovaného sboru, v době kdy byla obec Skaličany i nančně 
velmi zatížena s podmínkou, že částka tato bude jí jmen. sborem postupně navrácena 
a sbor ten byl na základě vyššího nařízení povinně založen musel býti proto zakoupen 
inventář téměř již vyřazený. Jelikož jiného inventáře schopného používání zakoupe-
no dosud nebylo, ujednáno jest dohodou, že obec jako odškodnění za tento přebíraný 
inventář dluh tento sboru promine. Tím ve skutečnosti obec odškodňuje přebíraný in-
ventář sboru, naproti čemu jmenovaný sbor zbavuje se k tíži obce Skaličan výše uved. 
dluhu. V důsledku toho přechází dnešním dnem v předu uvedený inventář do majetku 
obce jako účelové jmění obce. Zjišťuje se, že bylo oboustranně dosaženo dohody a obě 
strany potvrzují svůj souhlas.“ 

1943

Podle zápisu o přejímání hasičského majetku ze dne 26. 4. 1943 činí čisté jmění 
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hasičského sboru 24.800 korun a  obsahuje motorovou stříkačku, ruční stříkačku 
s příslušenstvím, 250 m hadic B, 16 starších obleků, 4 žebříky, 16 přileb a 16 sekyrek. 
Odpočty za amortizaci a dluhy činí 23.162 korun a zbývá tudíž čistého jmění ve výši 
1.638 korun.

V době protektorátu vydával sbor potvrzení o nepostradatelnosti pro sbor. Růz-
nými takovými potvrzeními či jinými formami (starší hospodáři např, převáděli 
části gruntů nebo celá hospodářství na své sny, aby se tak mladý hospodář stal „ne-
postradatelným pro obživu lidu“) se snažili domácí lidé vyhnout nástupu na práci 
pro „říši“, ne všem se to však zdařilo a několik obyvatel muselo nastoupit k plnění 
válečných povinností uvalených okupanty na český národ.

1945, 1946

První poválečná valná hromada se konala 23. 6. 1945 v hostinci Karla Dlaba-
če. Velitelem byl zvolen Vladimír Dlabač, které se v lednu 1946 vzdává. Dne 10. 2. 
1946 se členové sboru na pohřbu loučí se svým členem Josefem Srbem. Na březnové 
schůzi probíhají ve sboru nové volby. Starostou sboru je zvolen Josef Volf, velitelem 
Jaroslav Strejc, pokladníkem Josef Chlanda (čp. 5), zbrojmistrem Karel Vachuta. 
Dne 6. 3. 1946 v  předvečer se sbor zúčastnil vatry na  oslavu prezidenta osvobo-
ditele T. G. Masaryka v počtu 13 členů, byl zapálen oheň a zpívány národní písně. 
V červnu se sbor účastní cvičení ve Škvořeticích. Dne 27. 11. 1946 sbor vyprová-
zí na poslední cestě svého člena Jana Koubu: „Usneseno účastnit se v plném počtu, 
ústroj vycházková, usneseno koupiti věnec, který sami si zaplatíme ze svých peněz 
mezi sebou vybraných.“ Sbor požádal o proplacení pohřebného u hasičské jednoty 
a obdržel 1.200,- Kč, které vyplatil Stanislavu Koubovi. 

V  roce 1946 řešila obec záležitosti ohledně platby příspěvků za  členy sboru. 
MNV ve Skaličanech zaslal Zemské hasičské jednotě v Praze dne 12. 7. 1946 přípis 
tohoto znění: „Tímto žádáme o laskavé posouzení a rozřešení následujícího konkret-
ního případu: Hasičský sbor v Chobotě, okres Blatná patří obci Skaličany. Vesnička 
tato je začleněna do  3 politických obcí a  ze všech 3 částí jsou občané členy sboru. 
Činíme proto dotaz kdo je povinen platit příspěvky za  tyto členy sboru, resp. v  ja-
kém poměru, kdo má platit pojištění za  členy sboru, zda jednotlivé obce dle počtu 
svých členů neb zda je povinna platit za všechny členy obec Skaličany. Záležitost tato 
je předmětem různých názorů zde a proto se na Vás obracíme se na Vás o rozluště-
ní.“ Podepsán Václav Vaňáč, předseda MNV. Zemská hasičská jednota v Čechách 
obratem odpověděla, že placení nákladů spojených s udržováním hasičského sboru 
v Chobotě je nutné vyřešit dohodou mezi obcemi, k nimž jednotlivé části osady ná-
ležejí a doporučila předložit dohodou ke schválení okresnímu národnímu výboru. 
Jednota navrhla vzít za základ počet členů z  jednotlivých částí nebo počet domů 
jednotlivých částí osady. Zároveň sdělila, že pokud by platila pouze obec Skaličany, 
měly by ostatní obce přispět v určitém poměru. MNV následně vyzvalo hasičský 
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sbor v Chobotě k dodání seznamu členů, ze kterého bylo posléze patrné, že k obci 
Skaličany náleží 12 členů sboru, k obci Myštice 6 a k obci Uzenice 3 členové SDH 
Chobot. Tyto obce byly vyzvány k jednání dopisem ze dne 29. 7. 1946: „Od počátku 
platnosti předpisu o hražení nákladu na udržování hasičských sborů obcemi, hradila 
náklad na sbor v Chobotě obec Skaličany s výjimkou příspěvku obce Myštice Kč 100,- 
v roce 1942. V roce 1944 byly obce Uzenice a Myštice požádány o hražení poměrného 
nákladu písemně. Obec Myštice odpověděla příspěvkem K 200,- obec Uzenice neod-
pověděla vůbec. Protože MNV ve Skaličanech je toho názoru, že obce, jejichž částem 
zmíněný sbor slouží k ochraně, mají nésti přiměřený náklad a názor tento je v souhla-
se se Zemskou hasičskou jednotou, předkládáme návrh k dohodě o rozdělení nákladů 
na sbor Chobot. Počet domků je v Chobotě 31, z toho ve Skaličanech 18, v Myšticích 
10 a v Uzenicích 3. Obec Skaličany ponese náklad 58%, Myštice 32% a Uzenice 10%. 
Příspěvky pojistné uhradí každá obec za svoje členy uvedeného sboru. Místní národní 
výbor žádá o vyjádření se k tomuto návrhu do 14 dnů.“ K dohodě nedošlo, a tudíž 
Okresní národní výbor v Blatné rozhodl dne 4. 2. 1947 o tom, že „obce přicházející 
v úvahu musí veškerý udržovací náklad sboru v Chobotě poměrně udržovati svým 
nákladem.“ Z  vyjádření Okresního národního výboru bylo patrné, že tento ulo-
žil předsedům MNV v Uzenicích a Myšticích, aby do 8 dnů uhradili procentuální 
část nákladů s odkazem na zajištění hasičské požární služby v Chobotě a odkázal 
na vládní nařízení ohledně požární ochrany. „Z ustanovení těchto je docela nepo-
chybně patrno, že jest to obec politická, která jest po zákonu určena, aby jako nositelka 
požární policie, obstarávala tento úsek veřejné správy.“     

1947

Za  rok 1947 jsou dochovány mimo jiné tyto zápisy: „Dne 5. ledna 1947 sbor 
pořádal hasičský ples, první po osvobození z okupace Němců, vybráno 6.000,- Kč, re-
žie činila 4.150,- Kč. Dne 1. února 1947 vystoupil ze sboru Karel Břicháček, který se 
odstěhoval do pohraničí.“

Dne 13. 4. 1947 se konala schůze zástupců hasičských sborů Skaličan, Chobota 
a Újezdu za účelem jednotného hasičského rozpočtu pro rok 1948 za přítomnos-
ti Jaroslava Strejce (Skaličany), Vojtěcha Šilhavého (Újezd), Václava Balíka a Josefa 
Kadlece (Chobot). Zápis z jednání: „Předseda MNV objasňuje, proč je nutno zpra-
covat společný rozpočet pro všechny sbory a že je k dispozici kromě běžných výdajů 
na olej, benzin, pojistné, příspěvky na členy, úrazové pojištění a zákonné odpovědnosti 
obnos Kčs 7.300,- a jde o to, jakou částkou bude potřeby jednotlivých sborů uspoko-
jit. K tomu uvádí zástupce sboru Skaličany: potřeba je 18 pracovních obleků, Újezd 
potřebuje čapek 8, distinkce na nové obleky, postavit hasičskou zbrojnici, 50 m hadic. 
Chobot podlahu do hasičské zbrojnice, úpravu vodní nádrže a stavidlo do nové ná-
drže. Náklady na toto opatření není však možno krýti současně najednou pro příliš 
vysoké náklady a bude nutno rozvrhnout to na několik let. V důsledku toho upravuje 
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se potřeba na rok 1948 takto: Pro Skaličany pořídí se 5 pracovních obleků po 700,- což 
činí 3.500,- Kčs, pro Újezd 7 čapek a  sedmero distinkcí, což odhaduje se obnosem 
700,- Kčs, pro Chobot určuje se úprava nádrže a pořízení podlahy obnosem 3.100,- 
Kčs. Kromě těchto obnosů zařazují se do rozpočtu běžné položky a to olej, benzin, jak 
nahoře uvedeno a přec pro Skaličany 1.160,- pro Újezd 384,- pro Chobot 1.171,- a pro 
každý sbor časopis Hasičské rozhledy á 28,- Kčs celkem Kčs 84,- Zápis byl orazítkován 
a podepsán:      

1948

Významnou událostí roku 1948 bylo ve Skaličanech přelití zvonu z kaple a jeho 
znovuosazení. Sbor uspořádal slavnost svěcení zvonu dne 17. května 1948. Kmo-
trou zvonu byla paní Marie Volfová. Při svěcení zvonu se za odznaky vybralo cel-
kem 1.375,- Kč, kmotra věnovala 1.000,- Kč, čistý zisk z akce činil 1.675,- Kč. Obec-
ní kronika popisuje události tohoto roku takto: „Rok tento byl zase suchý, ne však tak 
katastrofální roku předešlého. Památný tento rok, sté výročí od zrušení roboty nebyl 
tak klidný, jak se očekával po tak dlouhé neklidné době válečné, neb politické třenice 
ve státě nikterak klidu nepřidaly. Tento rok dal hasičský sbor skaličanský přelít zvonek 
z kaple z roku 1725, který byl roku 1942 uříznut, aby neměl stanovenou váhu 16 kg 
a nebyl vzat Němci na válečné účely. Původně se myslelo, že byl onen zvonek sebrán 

Razítka sborů Skaličany, Újezd, Chobot ze zápisu z jednání ze dne 
13.4.1947

Ze slavnosti znovuosazení zvonu v kapličce, 
foceno od Šounů (čp. 34) Seznam členů z roku 1948
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na válečné účely, avšak tehdejší starosta obce Josef Volf dal zvonek uříznout, aby ne-
měl stanovenou váhu a znovu dal zvonek na kapli zavěsit. Uříznutá část zvonku byla 
občany skaličanskými zakopána do země. Zvonek však neměl svého hlasu. Až tohoto 
roku po přelití zvonku nabyl tento svého původního hlasu.“   

1949

Dne 16. července 1949 se od desáté hodiny večerní koná valná hromada sboru 
v hostinci u Dlabačů, na které je velitelem zvolen Václav Šurát a jednatelem Josef 
Kratochvíl. 

1950

Sbor se zúčastnil praktického cvičení v  Blatné (15. 7.), kde byla prováděna 
zkouška v napojování stříkaček a dopravě vody na velkou vzdálenost. Dne 10. 9. 
se sbor účastní 1. sjezdu hasičstva Plzeňského kraje v Blatné a 20. 10. sbor zasahuje 
u požáru v Myšticích. 

1951 - reorganizace hasičstva, změna názvu

Na březnové (26. 3.) valné hromadě, která byla zahájena přezpíváním hymny, 
probíhají volby, při kterých jsou zvoleni tito činovníci:

předseda    Matěj Bártík
místopředseda   Václav Šurát
místopředseda   Vladimír Dlabač
jednatel    Josef Kratochvíl
pokladník    Josef Chlanda
kult. a osvět. referent  Stanislav Kouba
referent pro výcvik   Karel Vachuta
referent pro prevent. činnost  Jaroslav Šole
revizoři účtů   Josef Srb, Václav Cheníček, Jan Chlanda

V zápise z této valné hromady je uvedeno, že bylo též „diskutováno, jak může ha-
sičstvo přispět v boji za udržení míru“. Důležitým výstupem valné hromady bylo i to, 
že došlo k přejmenování sboru, jak dokládá zápis: Tímto dnem končí pojmenování 
Sbor dobrovolných hasičů Skaličany a od této ustavující valné hromady je to Místní 
hasičská jednota ve Skaličanech…“.  

V roce 1951 došlo v důsledku společenských změn souvisejících s rokem 1948 
k reorganizaci hasičstva. Vládním nařízením a zákonem byl „Československý svaz 



39

hasičstva“ zřízen jako celostátní organizace a  jednotlivé sbory a  jejich členové se 
staly výkonnými orgány národních výborů. 

1952

Dne 13. 4. 1952 se konal pohřeb V. Pavlíka, zakladatele sboru a 12. 8. 1952 Josefa 
Petříka, prvního jednatele sboru. Jediným zásahem toho roku byl požár na Laci-
né (25.7.). Příjem za  rok 1952 činil 18.044,30 Kčs, výdaje 11.077,60 Kčs, zůstatek 
6.966,70 Kčs. 

1953

V roce 1953 se na základě zákona přejmenovává hasičská organizace na Česko-
slovenský svaz požární ochrany a hasičské sbory jsou dále vedeny jako základní or-
ganizace svazu požární ochrany. Starý a český název hasič, tedy významově ten, kdo 
hasí oheň, zanikl a od této doby byl hasič nazýván požárníkem. V lednové schůzi 
proběhnou volby vedení se změnou na postu 2. místopředsedy Vladimíra Dlabače, 
který byl v ten čas ve vazbě a následně s rodinou vystěhován ze vsi, na tomto postu 
jej vystřídal Josef Srb a místo něho nastoupil do revizní komise Josef Levák.

V této době se v blízkém okolí obce nevyskytovaly žádné požáry, u kterých by 
sbor musel zasahovat. Po založení Jednotného zemědělského družstva Skaličany se 
činnost sboru zaměřila na prevenci a ochranu zemědělských objektů. Zároveň se 
sbor stal součástí civilní obrany a byly pravidelně prováděny domovní preventivní 
prohlídky.

1954

Výroční členská schůze se uskutečnila 21. 11. a došlo k volbě nového výboru:

předseda    Václav Hrádek
místopředseda, velitel  Václav Šurát
jednatel    Jan Chlanda
pokladník    Josef Chlanda
referent pro výcvik   Karel Vachuta
revizoři účtů   Josef Srb, Václav Cheníček

Na schůzi konané dne 30. 12. 1954 podává přihlášky do sboru 14 nových členů 
a probíhá příprava tanečního věnečku. Hasičský sbor je vyzván ke zvýšené ostraze 
během dní 29. a 30. 5. 1954 a jsou utvořeny požární hlídky.
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50. a 60. léta

27. 4. 1955 se sbor účastní pohřbu Jana Bártíka (čp. 38). Z  úkolů řešených 
na členských schůzích lze vyzdvihnout ten, který stanovil vyzkoušet stříkačku „jestli 
vytlačí vodu od rybníka ke kapličce“ a preventivní činnost spočívající např. v  tom 
„aby dětem nepřišli do rukou zápalky“ a „hlavně dbát na to, aby nikde nehořelo“. Na-
dále se konají pravidelné schůze a taneční věnečky. K zásahu u požáru došlo v roce 
1958 v Mačkově (11. 4.) a v srpnu roku 1961 v Bezdědovicích. V roce 1960 se řeší 
možnost obnovy vodní nádrže v  čp. 4 pro hasební účely. V  roce 1961 usneseno 
o koupi nových obleků za prostředky MNV Skaličany, kdo měl staré zelené obleky, 
ponechal si je. 

1963 – pohřby členů sboru

V roce 1963 se 13 členů sboru účastnilo pohřbu Vojtěcha Macha z čp. 22 (18.11), 
jež zemřel ve věku 44 let a také pohřbu Jana Kratochvíla (7.12.). 

1965 – požár v čp. 4, oprava kapličky

Jednatelem sboru byl v tomto roce zvolen Miloslav Kopáček. Téhož roku hořela 
kůlna v čp. 4 s uskladněnou slámou. K požáru došlo 22. 11. 1965 samovznícením, 
při kterém shořelo 250q ovesné a ječné slámy. Požár likvidoval místní hasičský sbor 
a sbor z Blatné. Mimo to náš sbor zasahoval i v Blatné. V roce 1965 byla provedena 

Nařízení k zajištění požární ochrany z roku 1954 a sestavení hlídek
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oprava kapličky, vesměs svépomocí místních hasičů. Náklady dosáhly výše 6.500,- 
Kčs, přičemž 2.000,- Kčs bylo vybráno od občanů Skaličan formou veřejné sbírky. 

1966

Výroční schůze se konala 11. 12. a bylo zvoleno nové vedení:

předseda    Václav Hrádek
místopředseda, velitel  Václav Šurát
jednatel    Miloslav Kopáček
hospodář    Josef Chlanda
referent pro prevenci  Jaroslav Šoun
materiální technik   Karel Vachuta

Sbor se dne 14. 5. účastnil společně s Bezdědovicemi a Chlumem praktického 
cvičení v akceschopnosti. 

1967 – úmrtí Václava Šuráta

Dlouholetý velitel sboru Václav Šurát (roč. 1913) tragicky zemřel poté, co se 
s  ním nad rybníkem Pejcha převrátil traktor. Záznam o  úrazu hovořil o  tom, že 
„traktorista na polní cestě najel na kámen, přičemž se traktor převrátil a řidič utrpěl 
smrtelné zranění“. V tomto roce se skaličanští hasiči účastnili cvičení v Bezdědovi-
cích a v Chlumu. Výroční schůze volí dne 16. 9. nový výbor ve složení:

předseda    Václav Hrádek
místopředseda   Miloslav Kopáček
jednatel    Václav Cheníček
hospodář    Josef Chlanda

Po požáru v čp. 4 dne 22. 11. 1965
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referent pro prevenci  Karel Dlabač
materiální technik   Jaroslav Šoun
revizoři    Josef Kratochvíl, Josef Srb

Členové sboru se usnesli, že je nutné postavit sušák na hadice, zajišťují sběr že-
leza a dochází k renovaci hasičské zbrojnice.

1968

Dochází k obnově vybavení, nakupují se nové hadice, opasky a další části vý-
zbroje a výstroje.

1969 – zahájení stavby požární nádrže

Výstavba hasičské nádrže ve  vsi byla zahájena v  roce 1969 v  bývalém statku 
u Volfů v čp. 4 (u Lišků). V tomto roce byl místo dosavadního předsedy Václava 
Hrádka zvolen do této funkce Milouš Arnošt, velitelem Karel Dlabač, jednatelem 
Václav Cheníček st. a  strojmistry Václav Cheníček ml., Jaroslav Šoun a  Stanislav 
Švejda. Na schůzi MNV Skaličany dne 23. 5. 1969 se v bodě 4 MNV usneslo „…kou-
pit pro požární sbor 10 vycházkových stejnokrojů v ceně 5.500,- Kčs, kterýžto náklad 
by se uhradil z fondu rezerv a rozvoje MNV v roce 1970.“ 

1970 – budování hasičské nádrže, pořízení nové hasičské stříkačky

Ve  vsi proběhla rekonstrukce el. sítě a  byla dokončena výstavba veřejného 
osvětlení nákladem 14.782,- Kčs. V čp. 4 byla vybudována požární nádrž v akci „Z“ 

Parte Václava Šuráta Žádost o povolení taneční zábavy
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s celkovými náklady 50.984,- Kčs, na stavbě bylo odpracováno 483 brigádnických 
hodin. Nádrž byla 3 m hluboká. Na podzim byla Okresní požární inspekcí vyřazena 
a  odebrána stará motorová stříkačka „Márka“ a  zakoupena nová v  ceně 28.970,- 
Kčs o výkonu 1200 l/min., o jejíž pořízení se zasloužil zejména Miloslav Kopáček. 
Prostor před hasičárnou je vyasfaltován, probíhá sběr železa a zápis v protokolární 
knize vypovídá o tom, že činnost tohoto roku byla bohatá. Dvě průtrže mračen spo-
jené s krupobitím zanechaly značnou spoušť na návsi, na kterou musel být navezen 
materiál a doplněny vymleté díry. 

1971 – námětové cvičení ve Skaličanech, 
dokončená protipožární nádrž

Velkou slavností bylo pro sbor námětové 
cvičení 5. června 1971, kterého se účastnili sbo-
ry z Blatné, Myštic, Bezdědovic a Drahenického 
Málkova. Při této příležitosti byla sboru slav-
nostně předána dokončená protipožární nádrž 
a  nová motorová stříkačka o  výkonu 1200  l/

min. Na slavnosti účinkovala hudba ze školy ve Strakonicích a na vstupu bylo vy-
bráno 5.050,- Kčs. Výroční členská schůze se konala 19. 12. za účasti 20 členů a bylo 
zvoleno nové vedení: 

předseda   Milouš Arnošt 
velitel    Karel Dlabač 
jednatel   Václav Cheníček st.
pokladník    Josef Kratochvíl 
revizoři účtů  Stanislav Solar a Stanislav Kouba 
zbrojmistři   Václav Cheníček ml. a Stanislav Švejda 
preventisté   Václav Bártík a Karel Jiřinec 

Ohlášení konání pouťové taneční zábavy, 
květen 1970

Vstupenka na taneční zábavu orazítkovaná MNV 
ve Skaličanech
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1972 – sbor zasahuje a je tahounem činností v obci

Jednotka zasahuje u požáru v lese. Dne 23. 5. je provedena prověrka akceschop-
nosti v Bezdědovicích a na kravíně v Dobšicích je cvičena dálková doprava vody. 
Dne 27. 5. byl v Blatné vyhlášen poplach a skaličanská jednotka se podílela na zása-
hu podáváním vody (doprava vody prostřednictvím PS 12). Dne 8. 7. byla uskuteč-
něna hasičská zábava po velkém námětovém cvičení za účasti okolních sborů. Dne 
7. 10. se zástupci sboru účastnili slavnosti otevření nové požární zbrojnice v Bez-
dědovicích. Při cvičení došlo v  tomto roce k úrazu Jiřího Chlandy. V květnu byl 
proveden sběr železného šrotu. Odevzdáno bylo celkem 650 kg. Brigádnickou for-
mou bylo zahájeno budování sušáku na hadice. Zástupci sboru se tradičně účastnili 
prvomájových oslav a také cvičení v Buzicích. 

Pozvánka na cvičení v roce 1972 Průvod obcí, v čele průvodu František 
h orovský z Buzic

Hasičské cvičení ve Skaličanech, Milouš Arnošt, 
Stanislav Švejda, Miloslav Kopáček, Václav Cheníček

Během hasičské slavnosti se uskutečnila 
i „lávka“, přejezd Rybníčku



45

1973 – velké požáry v obci

Rok 1973 přinesl naší vesnici velký požár dvou stohů slámy, které se nacházely 
u nového kravína. K požáru došlo o Velikonocích (23. 4.) a oheň vzplál díky dětem, 
které si poblíž kravína hrály. Zásah provedli místní požárníci a také sbory z Blat-
né, Buzic, Myštic a Bezdědovic. Na dubnové brigádě byla provedena úprava terénu 
u sušáku na hadice.  Dne 8. 7. byla provedena prověrka akceschopnosti v Bezdě-
dovicích. V červenci došlo k zásahu u požáru rodinného domu v Dobšicích, kde 
skaličanský sbor také zasahoval. V noci ze 17. na 18. července hořelo ve Skaličanech 
v čp. 3 u Cheníčků. Při bouřce zde došlo k zásahu blesku do stodoly, tehdy v užívání 
JZD a tato vyhořela. U velkého požáru zasahovaly i sbory z Blatné, Buzic a Strako-
nic. Domácí motorová stříkačka prošla skutečným křtem ohněm a při zásahu byla 
rozžhavena do ruda. Při zásahu bylo kromě hasičské stříkačky použito 8 vedení C 
hadic, 4 díly B hadic a 2 rozdělovače. Místní sbor byl za svůj zásah pochvalně oce-
něn okresní inspekcí ze Strakonic. Do dnešních dnů jsou ve stodole patrné ohořelé 
trámy, které byly využity při rekonstrukci objektu, který byl až do roku 1993 v uží-
vání zemědělského družstva. V létě roku 1973 se konalo několik tanečních zábav 
na venkovním parketu, které místní hasiči pořádali. 

Požár stohů u kravína Blatenská jednotka zasahující u požáru stohů

Vyhořelá stodola v čp. 3
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1974 – konec samostatnosti obce

Významným mezníkem pro život obce byl rok 1974, kdy došlo od ledna k při-
pojení Skaličan společně s obcemi Buzice, Bezdědovice, Hajany a Chlum k Blat-
né. Toto připojení k Blatné znamenalo konec samostatnosti obce Skaličany. Ves se 
od této doby stala součástí Blatné s vlastním občanským výborem, později občan-
skou samosprávou a nakonec osadním výborem. Skaličany v té době měly 40 čísel 
popisných a 117 obyvatel (45 mužů, 54 žen, 18 dětí). Slavnostní schůze k připomín-
ce výročí sboru je naplánována na leden roku 1975.

1975 – slavnostní schůze

Kronika uvádí, že členská schůze v roce 1975 měla slavnostní ráz a konala se 
5. ledna jako upomínka na 75 let od založení SDH Skaličany. U příležitosti výročí 
založení sboru obdrželi medaili za věrnost pánové Josef Levák, Václav Hrádek, Jaro-
slav Šole, Josef Srb, Václav Cheníček, Josef Kratochvíl a Stanislav Kouba. Na schůzi 
se 9 členů přihlásilo do soutěže vzorný požárník. V květnu (16. 5.) proběhlo zná-

zornění protipožární ochrany kra-
vína a zkouška pohotovosti sboru 
za  účasti sborů z  Blatné, Buzic, 
Bezdědovic a  Chlumu. Během 
roku byly členy sboru prováděny 
pravidelné preventivní požární 
prohlídky v  domech v  obci a  byl 
proveden sběr železa a  papíru. 
Členové sboru se účastnili prvo-
májových oslav v Blatné a jednot-
ka se účastnila zásahu při požáru 
v Hněvkově v čp. 6. Čestné uznání - 1975

Členské známky - 1975
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1976 – nové obleky pro členy sboru

Pro členy sboru bylo v roce 1976 zakoupeno pět tesilových obleků a devět če-
pic. Ve stejném roce byl pro děti svépomocí vybudován kolotoč u rybníka Závist. 
Sborem bylo sebráno celkem 3.600 kg starého železa a  400 kg papíru. Členové se 
účastnili slavnostního otevření nové zbrojnice v Myšticích. Členy sboru bylo odpra-
cováno více než 900 brigádnických hodin na zvelebení obce. Dne 4. 4. zasahovala 
jednotka, společně s jednotkami z Blatné a Buzic, při požáru trávy a lesním požáru 
u Hájku. Dne 9. 5. zasahuje sbor u požáru louky. Dne 29. května se sbor účastnil 
oslav 40. výročí založení sboru v  Bez-
dědovicích a  požární soutěže tamtéž 
konané. Účastnili se Dlabač, Cheníček, 
Kopáček, Švejda, Arnošt a Šole. Dne 19. 
6. se sbor účastnil slavnosti na otevření 
požární zbrojnice v Myšticích (Dlabač, 
Švejda, Arnošt, Kopáček, Šole). V  létě 
sbor pořádal 2 taneční zábavy na  par-
ketu (31. 7. a  21. 8.). Výroční členská 
schůze se konala 11. 12. 1976. Na veřej-
ných schůzích je prezentován zákaz vy-
palování křovin, trávy, plevele a suché-
ho rákosu, „jakož i zákaz mýtit a vyřezávat živé ploty a křoviny“. Zvláštní pozornost 
je věnována možnému nebezpečí přenosu požáru na budovy, stohy a lesní porosty. 
Členy požární jednotky CO Skaličany jsou vedoucí Milouš Arnošt, Stanislav Kouba, 
Jan Novák, Jaroslav Šoun, Josef Chlanda, Václav Cheníček, Jaroslav Šole, Karel Štol-

ba. Členky zdravotní jednotky CO Skaličany jsou vedoucí Jarmila Illésová, Milo-
slava Švejdová, Marie Kopáčková a Marie Žižková. Obec řeší demolici a vykoupení 
bývalé kovárny a stodoly na rozšíření komunikace a zřízení stanoviště pojízdné pro-

Dopis od ČSPO

Stodola určená k demolici Prostor po demolici
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dejny. Řešen je i chemický posyp komunikací v zimním období a s JZD Škvořetice 
je řešeno možné přenechání drůbežárny pro místní hasičský sbor.

1977 – rozloučení se zemřelými členy sboru, brigádnická činnost 

V lednu je provedena inventarizace a kontrola činnosti sboru z MěNV Blatná. 
V březnu (10. 3.) se zástupci sboru (Kopáček, Arnošt, Šole, Švejda, Dlabač, Kra-
tochvíl) účastní jako doprovod pohřbu s. Leváka. V březnu je z Mačkova navážen 
štěrk pod parket (zajišťovali Dlabač, Švejda, Proška). Dne 14. 3. 1977 je konána ve-
řejná schůze občanského výboru s volbou nových kandidátů (Arnošt, Švejda, Žižka, 
Kvarda, Illésová, Cheníčková). Dne 23. 3. se koná schůze pro občany, kteří jsou se-
znamováni s požárními předpisy, je informováno o preventivních kontrolách a dů-
raz je kladen na zákaz vypalování trávy a rozdělávání ohňů ve volné přírodě a v blíz-
kosti lesů. V  tomto roce je zhotoveno označení ohlašovny požárů, jsou pořízeny 
vázanky ke stejnokrojům a je aktualizován stav devítičlenné zásahové jednotky (po-
žární družstvo). Zástupci sboru se v tomto roce účastní pohřbu p. Šouna (Dlabač, 
Kopáček, Šole, Chlanda, Kratochvíl). Preventivní prohlídky provádí dvě skupiny 
požárníků – 1. skupinu tvoří Švejda, Kopáček a Illés, druhou skupinu Žižka, Arnošt 
a Dlabač. Dne 23. 4. je proveden sběr železného šrotu, který zajišťovali hasiči Bártík, 
Švejda, Kouba, Arnošt, Fořt, Žižka, Bierhanzl, Solar, Jakubec, Dlabač a Cheníček 
st. Prověrku akceschopnosti jednotky (poplach na objekt kravína) provedli dne 28. 
4. pánové Bažata a Motyka. Prvomájového průvodu se účastnili Kopáček, Chení-
ček, Švejda, Dlabač a Arnošt. Dne 16. 6. se uskutečnila brigáda na přípravu cvičiště 
a postavení parketu na taneční zábavy za účasti: Kopáček, Žižka, Cheníček, Kouba, 
Kvarda, Bártík, Fořt, Proška, Dlabač, Illés. Další brigáda se konala 18. 6. 1977 (Ar-
nošt, Cheníček, Kouba, Kopáček, Bártík, Kvarda, Švejda, Dlabač, Fořt). V listopadu 
pánové Kvarda, Švejda, Fořt a Chlanda Jan zajistili dopravu rour na opravu obecní 
kanalizace.

Občanský výbor řeší mnoho problémů spojených s veřejným životem, jak vy-
plývá z některých zápisů, např. v případě dezolátního stavu objektů čp. 4 a čp. 9: „Po-

žádán MěNV o pomoc na opravu domů 
č. 4 a 9 u lidové kontroly. Na základě do-
pisu vedoucího odboru výstavby na JZD 
Škvořetice toto provedlo částečnou opra-
vu střechy domu č. 9 položením spadlých 
6ti prejzů a  dvou tašek to prováděli tři 
lidé celý den, pro vedení JZD je to asi do-
stačující oprava. Ob. výbor a občané jsou 
rozhořčeni na spolupráci s vedením JZD 
a přístupu prováděných oprav a nezájem 
o  životní prostředí faremní obce. Proto Čp. 4 aneb důsledky socialistického zemědělství
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žádáme o řešení otázky těchto domů.“ Problematická byla i oprava silnice prochá-
zející obcí, která byla značně navýšena, a občanský výbor požadoval úpravu rigolů.

1978 – zásah, cvičení, taneční zábavy, brigády

Rok 1978 znamenal pro sbor zásah u požáru ve velkokapacitním teletníku v Blat-
né dne 10. 10. 1978. Hořel provozní sklad píce. Škoda byla vyčíslena na 746.000,- 
Kčs. Příčinou byla nedbalost kuřáka. Sbor se účastnil cvičení v Chlumu a v Bezdě-
dovicích a uspořádal 2 taneční zábavy na venkovním parketu se ziskem 900,- Kčs. 
Okresní silnice procházející obcí byla rekonstruována a došlo k výraznému navýšení 
jejího proi lu. Před rekonstrukcí byla zbořena někdejší kovárna a stodola Voříško-
vých jako „silniční překážka“. U kravína a při cestě do Buzic jsou brigádně vysázeny 
lípy. Výsadbu zajišťovali členové skaličanského hasičského sboru. Sběr železa zajiš-
ťovali Bártík, Kopáček, Slezák, Dlabač, Illés, Švejda, Fořt Arnošt, Počta, Šoun, sebrá-
no bylo celkem 4000 kg. Dne 26. 4. se družstvo ve složení Slezák, Cheníček, Žižka, 
Kvarda, Kopáček, Dlabač, Proška a Fořt účastnilo soutěže v Chlumu. Prvomájového 
průvodu se účastnili Arnošt, Fořt, Švejda a Dlabač. Výroční členská schůze se kona-

Jedna z hospodářských budov v čp. 4 Devastace v čp. 9

Z čp. 9 byla v 50. letech vystěhována rodina 
Dlabačových

Čp. 9, někdejší největší grunt ve Skaličanech
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la 8. 12. 1978. Dne 28. 12. proběhly písemné testy z požární ochrany, které prováděl 
p. Kopáček, a účastnili se: Arnošt, Fořt, Počta, Jiřinec, Cheníček, Dlabač, Švejda, 
Kvarda a Slezák. Členové sboru odpracovali v roce 1978 celkem 912 brigádnických 
hodin v rámci akce Z, 126 hodin v zemědělství a 180 hodin při údržbě techniky 
a vybavení. Odpracovanými hodinami byl překonán závazek, který si sbor stanovil 
(závazek činil v případě akce Z 500 hodin, 100 hodin v zemědělství, 160 hodin při 
údržbě techniky a vybavení a ve sběru železa 100 kg). Svépomocí je např. vybudo-
vána zeď u čp. 4 po bourání stodoly a bývalé kovárny. Na výroční členské schůzi 
dne 8. 12. 1978 byla přednesena zpráva: „Požární technika je udržována v dobrém 
stavu, taktéž je dobrá i akceschopnost požárního sboru, prověřená účastí v Chlumu. 
Účast při otevření požární zbrojnice v Chobotě, též na prvomájovém průvodu v Blat-
né. Provedením preventivních prohlídek nebylo zjištěno závad a tak nedošlo prozatím 
k žádnému požáru. Též jsme se zúčastnili při požáru teletníku v Blatné. Byly uskuteč-
něny dvě taneční zábavy, oslava MDŽ, vyasfaltován prostor pod parket a veřejného 
prostranství“. U rybníka Dražský je prováděno oplocení za účelem chovu kachen. 
Toto se v dalších letech stane předmětem nesouhlasu obyvatel a mnohých jednání. 
Občanský výbor řeší i vypuštění rybníka Puchámr v důsledku čehož se projevil ne-
dostatek vody ve studních v horní části obce. Řešeny jsou i stížnosti na zakuřování 
dvoru p. Šouna ze sousedního objektu. ONV Strakonice vydává směrnici ohledně 
zajištění jednotného postupu asistenční požární služby při zábavách, kulturních 
a sportovních akcích, která je řešena na schůzích a následně uplatňována při před-
mětných akcích. V obci jsou prováděny požární preventivní prohlídky a řeší se stav 
obejktu čp. 4, zejména ve vztahu k JZD, které zde má nezajištěné hnojiště a toto činí 
problém s přístupem k požární nádrži. Oslav MDŽ se v místním hostinci účastnilo 
56 žen a 17 dětí. 

1979 – chladný vstup do nového roku

Hasiči pořádají několik dalších tanečních zábav, mimo jiné i silvestrovskou roku 
1978, která má nečekanou dohru. Kronikář obce zaznamenal tuto událost následu-
jícím způsobem: „Kdo odcházel loni 31. prosince slavit Nový rok a Silvestra, určitě 
šel oblečený nalehko, protože panovaly teploty na prosinec nezvyklé a to mezi 11°C 
a 15°C. Po půlnoci přišla mrazová vlna, která změnila teplotu o 30 stupňů, teda na mí-
nus 15 až mínus 20 stupňů Celsia“. Jak popisuje kronika „…byla to katastrofa nejen 
na omrzlé uši, ale hlavně pro stromy. Mnoho ovocných stromů pomrzlo a popukalo“. 
Následky náhlých a vysokých mrazů se projevily i v běžném životě následujících 
dní. Omezovalo se veřejné osvětlení i  vysílání televize, zamrzaly vagony s  uhlím 
a děti se radovaly z uhelných prázdnin. 

U rybníka Závist je hasičským sborem vybudován kolotoč a pískoviště pro děti. 
V roce 1979 se zástupci sboru účastní prvomájového průvodu v Blatné a v srpnu 
oslav stého výročí založení blatenského SDH. Od 1. 6. byl prováděn nácvik na sou-
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těže požárních družstev. Dne 10. 6. 1979 byl proveden zásah při hašení požáru v lese 
na Vyhlídce. Oheň byl utloukán ručně a s cisternou zasahoval blatenský sbor. Sbor 
zajišťoval 2x ročně preventivní prohlídky v domácnostech a ve veřejných objektech 
a v objektech družstva, účastnil se oslav MDŽ, 1. máje a zajišťoval pořádání taneč-
ních zábav, provedl školení členů a sběr železa (v roce 1979 celkem 340 kg). Celkem 
bylo v  roce 1979 členy sboru odpracováno 898 brigádnických hodin, z  toho 166 
hodin při údržbě požární techniky, výzbroje a výstroje a vodních zdrojů, 108 ho-
din činila pomoc v zemědělství, 130 hodin bylo odpracováno při přípravě parketu, 
pořádání zábav, úklidech a přípravě cvičiště a 494 hodin bylo odpracováno v rámci 
„akce Z“. Výroční schůze se uskutečnila dne 16. 12. 1979. U příležitosti výročí sboru 
byli někteří členové sboru vyznamenáni medailí za věrnost.  

Obec řeší mimo jiné volnou potulku psů, pálení odpadových pneumatik stát-
ním rybářstvím u skaličanských rybníků a výzvy mysliveckému sdružení ohledně 
věnování větší pozornosti likvidaci škodné. 

1980 – pomoc při povodních v Buzicích, volba nového výboru

V noci z 21. na 22. července 1980 došlo k silnému dešti, který naplnil mnoho 
rybníků na Blatensku tak, že nevydržely nápor vod a protrhly se jejich hráze. Veli-
ký příval vody zatopil velkou část Blatné a Buzic. V Buzicích zasahoval při akcích 
po povodni i skaličanský sbor, který čerpal vodu ze dvora u Šebelů od 21 hod. do 4 
hod. ráno, ucpával kanály a stavěl provizorní hrázky. Zásahu se účastnili Kopáček, 
Slezák, Cheníček, Arnošt, Švejda, Dlabač a Bártík ml. Pro značnou nepřízeň počasí 
se v roce 1980 nekonaly venkovní taneční zábavy. Dne 20. 8. se zástupci sboru (Ko-
páček, Dlabač, Arnošt, Fořt, Cheníček a Jiřinec ml.) účastnili pohřbu Matěje Bártíka 

Členové sboru na oslavách 100 let SDH Blatná - Václav Cheníček, 
Karel Dlabač, Milouš Arnošt
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(84 let). Dne 16. 11. se konala výroční schůze s volbou výboru. Funkci velitele sboru 
převzal po Karlu Dlabačovi Miloslav Kopáček. Karel Dlabač se stal místopředsedou, 
Milouš Arnošt předsedou, Václav Počta pokladníkem a Stanislav Žižka jednatelem. 
Počet členů sboru je 27. Občanský výbor řeší kontaminaci studní v horní části obce 
při aplikaci postřiků (pesticidy) družstvem. Kontaminace je řešena MěNV Blatná, 
ONV Strakonice, OÚNZ Strakonice. Kontaminace nebyla prokázána, ale všechny 
dotčené studny po provedení vzorků vykazovaly závadnost. Občanský výbor řeší 
též nesouhlas obyvatel s chovem kachen na rybníce Dražský a Pýcha. Po dlouhých 
jednáních nebylo prokázáno porušování hygienických limitů.   

1981

V tomto roce bylo provedeno 1 námětové cvičení a uskutečněny 2 taneční zá-
bavy. Vedením hasičské kroniky je pověřen Václav Bártík. Výdaje za rok 1981 činí 
2.845,- Kčs, příjmy 3.205,- Kčs, stav pokladny je 1.009,- Kčs, na běžném účtu bylo 
dalších 5.298,- Kčs. Sborem je uspořádána silvestrovská taneční zábava v místním 
hostinci. Na veřejné obecní schůzi občanského výboru dne 14. 9. 1981 je hodnocena 
činnost za uplynulé období, kdy byl vybudován a udržován dětský koutek pro zpest-
ření rekreace dětí (dětský kolotoč a pískoviště), zlepšovány byly podmínky ve stano-
vém  tábořišti, hodnocena byla kulturní a brigádnická činnost. Občanský výbor byl 
zvolen ve složení Milouš Arnošt (předseda), Stanislav Žižka, Stanislav Švejda, Bo-
humil Kvarda, Marie Cheníčková a Hana Illésová. Přítomní občané kritizovali stav 
objektů čp. 4 a čp. 9, ohrožující bezpečnost lidí, řešeno bylo nedbání ochranných 
pásem při postřicích JZD a  malá informovanost občanů ze strany MěNV Blatná 
o záležitostech týkajících se obce.

1982

V rámci závazku bylo upraveno okolí hasičské nádrže a studny a uskutečněno 
1 námětové cvičení. Výroční schůze se konala 12. 12. za účasti 19 členů. Proběhly 
volby nového výboru:

předseda   Milouš Arnošt 
místopředseda  Karel Dlabač
velitel   Miloslav Kopáček 
jednatel   Stanislav Žižka 
hospodář   Václav Počta 
vzdělávatel   Karel Jiřinec 
kronikář   Václav Bártík 
mat.- tech. referent  Bohumil Kvarda
organizační referent  Zdeněk Slezák
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referent pro mládež  Václav Cheníček ml.
revizoři   Stanislav Solar st., Josef Kratochvíl
strojníci   Miroslav Soukup, Václav Cheníček ml.,
    Stanislav Švejda

Občanský výbor neúspěšně řeší nesouhlas obyvatel s vybudováním zdi na veřej-
ném prostranství u čp. 13 (p. Šusta). Občanským výborem je vybudována skluzavka 
pro děti v rybníce Závist, který je využíván jako koupaliště. Řešen je pronájem druž-
stvem opuštěných objektů v čp. 4 panu Šurátovi a nelegální odběry vody z požární 
nádrže. MěNV Blatná vyzval Václava Dlabače, spolumajitele čp. 9 ke spolui nanco-
vání opravy fasády a střechy tohoto objektu, který využívalo JZD a občanský výbor. 
Jednalo se o paradoxní situaci, jelikož rodina Dlabačových byla z  tohoto objektu 
v 50. letech vystěhována v rámci kolektivizace zemědělství.

1983 – domácí cvičení s vítězstvím sousedních Buzic

Dne 31. 5. 1983 se konala konference občanských výborů v  Blatné, na  které 
byly řešeny mimo jiné i úkoly ohledně požárních záležitostí, svépomocných čin-
ností v obcích a dalších úkolů. V roce 1983 bylo ve vsi provedeno námětové cvičení 
za  účasti Skaličan, Chlumu, Buzic a  Bezdědovic. Zvítězily Buzice a  dle záznamu 
kronikáře, za  vydatné pomoci Buzicím zapůjčeného domácího strojníka Václava 
Cheníčka. Kronikář zaznamenal, že pak „celý týden v hospodě nebylo pivo“. Členo-
vé místního hasičstva se významnou měrou podíleli na opravě fasády kapličky, která 
byla realizována svépomocí. Došlo také k oplechování věže, opravě střechy a reali-
zovány byly průduchy ve zdech na odvětrání. Prasklý kříž před kaplí opravil pan 
Jančar z Chlumu. Dne 1. 8. přišla po velikých vedrech bouřka, během níž vítr po-
škodil mnoho střech, byly promáčené stropy, poškozeno velké množství ovocných 
dřevin, spadané ovoce a v lesních porostech byla napáchána velká škoda. V rámci 
požární prevence bylo zkontrolováno 33 obytných budov, 2 výrobní a nevýrobní 
budovy, 3 rekreační chaty a 5 rekreačních chalup. V Bezdědovicích byla diagnos-

Oprava kapličky Miroslav Soukup při opravě kapličky
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tikována vzteklina u  lišky. Ohniskem nákazy byly i  Skaličany, a  byl vydán zákaz 
volného pobíhání koček a psů. V rámci melioračních prací při odvodnění pozemků 
JZD Škvořetice je vybudována usazovací nádrž nad rybníkem Závist na základě po-
žadavku občanského výboru a z důvodu, že rybník je využíván jako rekreační s pláží 
a tábořištěm. 

1984

Zápisy sboru v tomto roce mimo jiné uvádějí, že dne 9. 6. obsadilo skaličanské 
družstvo 5. místo na cvičení v Drahenickém Málkově „neb nenasálo vodu“. V Lí-
ních zemřela paní Marie Volfová, vystěhovaná v  50. letech z  čp. 4. V  souvislosti 
s dědictvím řeší občanský výbor záležitosti vodní požární nádrže v čp. 4. Objekty 
někdejšího selského gruntu po celou dobu socialismu patřily z poloviny původním 
majitelům, i když tito s nimi nemohli nikterak nakládat. Požární nádrž byla vybu-
dována na náklady MNV Skaličany, včetně asfaltových ploch.

1985

Sbor se zúčastnil cvičení v Chlumu ve složení Kopáček, Slezák, Jebavý, Švejda, 
Jiřinec, Cheníček, Solar, Illés. Občanský výbor má stanoven úkol pro rok 1986 např. 
přemístění čekárny, vyasfaltování stanoviště autobusu nebo zakoupení stodoly – 
dílny na  přestavbu společenského zařízení obce, včetně skladu požární ochrany, 
společenské místnosti pro konání schůzí, školení a místnost pro mládež, přestavbu 
kanalizace a opravu budov čp. 4 a čp. 9 a to formou prodeje nebo demolice. Řešeno 
je i zastavování autobusových spojů z Prahy.

1987

Ve Skaličanech se koná hasičská soutěž za účasti sborů z Blatné, Buzic, Bezdě-
dovic, Chlumu a Hajan. Dne 2. 7. se protrhly rybníky ve Tchořovicích. Mezi zasa-
hujícími sbory byly v Blatné i Skaličany, jejichž činnost byla dle dobového tisku oce-
něna. Výroční schůze se konala 28. 11. Těsně před výroční schůzí zemřel dlouholetý 

Požární nádrž v 80. letech 20. století
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člen a kronikář sboru Josef Srb. Členové sboru Cheníček, Slezák a Soukup obdrželi 
odznaky za vzorně vedenou techniku v socialistické péči. Čarodějnice jsou páleny 
jako tzv. vatry přátelství. Od MěNV Blatná jsou pravidelně obdrženy pokyny pro 
pořádání a hlídkování. Za pořádek, zdárný průběh a hlídkování odpovídá Stanislav 
Žižka a Miloslav Kopáček. V obci je pod patronací hasičů uspořádán velký dětský 
den s večerní taneční zábavou.

1988 – konec hostince

Dne 11. března 1988 se koná hasičská schůze naposledy v hospodě v čp. 1, která 
ukončuje provoz. Kronikář tuto skutečnost okomentoval slovy: „při dalších schůzích 
už nebude čím hasit … konec hospod ve Skaličanech – kdysi bývaly i dvě, také v č.p. 33“. 
V roce 1988 byl uskutečněn cvičný poplach na teletníku v Blatné (26.4.). Skaličanský 
sbor byl mezi prvními jednotkami připravenými k zásahu. Sbor byl rozšířen o ženy. 

  
1989 – společenské změny

V roce 1989 proběhly společenské změny, které se dotkly i následné činnosti 
a organizaci hasičstva. Došlo k reorganizaci systému požární ochrany a k navrácení 
k smysluplnému pojmenování hasič, nikoliv požárník. Dne 17. 6. 1989 byl vyhlášen 
cvičný poplach v Drahenickém Málkově. Skaličanský sbor byl 4. mezi 7 družstvy. 

Článek v místním tisku (patrně Budovatel, 
výřez z hasičské kroniky)

Z dětského dne ve Skaličanech
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1990 – návrat k původnímu názvu

V  červnu roku 1990 byl Československý svaz požární ochrany přejmenován 
na Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slezska, a i sbor skaličanský se v rámci organi-
zační složky sdružení navrátil ke svému původnímu pojmenování. Sbor doprovodil 
na poslední cestě svého člena Josefa Chlandu z čp. 5 (zemřel ve věku 81 let).

1991 – nová úřadovna, změny ve vedení sboru

Výroční valná hromada se uskutečnila dne 12. 1. 1991. Tématem schůze byla 
zejména záležitost budovy, kterou by si členové upravili na schůzovní místnost. Tato 
záležitost je následně řešena i na obecních schůzích a prostřednictvím MěNV Blat-
ná je uskutečněna dohoda se škvořetickým družstvem na užívání této bývalé šatny, 
která sloužila pro výstavbu kravína. Jedním z hlavních bodů byla i volba nového 
výboru. Do funkcí byli zvoleni: 

předseda – starosta sboru  Zdeněk Slezák 
místopředseda, referent prevence Švejda Stanislav 
velitel    Miroslav Soukup 
jednatel    Bohumil Kvarda 
hospodář    Václav Počta 
vzdělávatel    Jana Sojková 
kronikář    Václav Bártík 

Na schůzi bylo přítomno 25 členů, 8 bylo omluveno, členská evidence čítala 32 
mužů a 4 ženy, celkem 36 členů. Velitelem stal Miroslav Soukup a starostou sboru 
Zdeněk Slezák. V roce 1991 měl sbor celkem 39 členů (z toho 7 žen).

Na poslední cestu členové SDH Skaličany doprovodili své dlouholeté členy Vác-
lava Cheníčka (zemřel ve věku 70 let) a Václava Hrádka (zemřel ve věku 80 let). 

Počátkem března je na  veřejné obecní schůzi ustaven nový občanský výbor 
v novém složení. Objekt u kravína, který vznikl jako zázemí při výstavbě kravína, 
procházel celoroční rekonstrukcí. Stavba je prováděna svépomocí za značné účasti 
brigádníků, zejména členů SDH Skaličany a členek Českého červeného kříže a ná-
sledně slouží jako společenská místnost, knihovna a úřadovna tehdejšího občan-
ského výboru a místnost, kde se odehrávají hasičské schůze. Do zrekonstruovaného 
objektu je přemístěna agenda knihovny, inventář a archiv někdejšího MNV Skaliča-
ny. První obecní schůze se v místnosti konala v listopadu 1991 a hlavním tématem 
bylo osamostatnění osady Chobot a rozdělení katastrálního území Skaličany. Vy-
tvoření samostatné obce Chobot a postoupení části katastrálního území Skaličan je 
skaličanskými zástupci po dlouhých diskuzích těsně schváleno. Skaličany přichází 
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o cca 300 ha svého katastrálního území. Skaličany tak nevyužívají možnost opětov-
ného osamostatnění se a zůstávají místní částí Blatné.

Dne 29. 8. 1991 sbor zasahuje u požáru mechanizovaného skladu píce na Ko-
operaci živočišné výroby v  Blatné ve  složení Počta, Cheníček, Soukup a  Kvarda. 
Příčinou bylo samovznícení. Škoda činila hodnotu 1.200.000,- Kčs. 

1992 – požár v Dobšicích

Dne 25. 6. 1992 zasahuje sbor u požáru v Dobšicích. Hořel sklad píce a škoda 
činila 5 milionů Kčs. 

1993 – poslední účast na hasič-
ských soutěžích

V roce 1993 je velitelem zvolen 
Stanislav Žižka, který tuto funkci 
vykonával až do roku 2010. Poslední 
soutěží, které se sbor zúčastnil, bylo 
cvičení v  Blatné a  v  Drahenickém 
Málkově. Soutěže v Blatné dne 22. 5. 
se účastní SDH Skaličany ve složení 
Žižka S., Žižka M., Švejda, Mička, 

Vítovec, Fořt, Počta. Valná hromada rozhodla o  zrušení běžného účtu z  důvodu 
poplatku za platbu za vedení účtu ve výši 20,- Kč/měsíc. Okresní svaz hasičů rozho-
dl o navýšení poplatků za člena na výši 15,- Kč/rok. Sbor doposud hradil ze svého 
poplatky za všechny členy. Návrh na valné hromadě, aby si poplatky hradil každý 
sám, byl schválen.  

1995 – oprava hasičárny

Dochází k  opravě hasičské zbroj-
nice a  obecní váhy celkovým nákla-
dem 47.900,- Kč. Náklady jsou hrazeny 
městem Blatná, pod jehož správu Ska-
ličany náleží. 

1996  - konec hasičského sušáku

Za obecní váhou za domem čp. 14 
je zbourán hasičský sušák na  hadice, 
pozemky kupují vlastníci přilehlých 
nemovitostí. U kapličky jsou káceny stromy (akáty a jírovce), jejichž kořeny již ro-

Seník v Dobšicích po požáru

Výroční schůze hasičů, 5.3.1993. Velitel Miroslav 
Soukup, předseda Zdeněk Slezák, jednatel Bohumil 
Kvarda, místopředseda Stanislav Švejda
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zebíraly taras a destruovaly podlahu v kapličce. Akce proběhla za asistence blaten-
ských i  místních hasičů. Následné vegetační úpravy prostoru u  kapličky provedl 
místní zahradník Miloslav Šíp z čp. 4. Kácení se neobešlo bez připomínek ze stra-
ny některých občanů, kterým bylo líto krásných stromů. Obec však dala přednost 
ochraně obecního majetku (kapličky) před estetickou funkcí rostoucích dřevin. 

1997- pohřební průvod

Ve vsi probíhá poslední tradiční pohřeb s průvodem na paštický hřbitov a s do-
provodem skaličanských hasičů, zemřel Josef Kratochvíl (roč. 1914), někdejší 
významný činovník a  člen hasičského sboru. V  roce 2019 věnovala sboru Miro-

slava Sladká (vnučka Josefa 
Kratochvíla) uniformu pana 
Kratochvíla a  také jeho zápisy 
z  historie sboru, zejména pak 
historickou pokladní knihu 
z  let 1899 až 1944 a  1968 až 
1972, která se stala význam-
ným historickým artefaktem 
sboru i obce a z které bylo čer-
páno mnoho dat pro tento al-
manach.

1998 – prodej parketu

Budova úřadovny dostává nový kabát - fasádu a střechu a to za vydatné činnosti 
místního hasičstva, neboť veškeré práce jsou realizovány svépomocí. Od rybníka je 
odvezen parket a skaličanskými hasiči odprodán do Buzic. 

1998 – členové jednotky

V roce 1998 tvořilo zásahovou jednotku Sboru dobrovolných hasičů Skaličany 
celkem 13 osob (Stanislav Žižka, Václav Cheníček, Zdeněk Slezák, Luděk Mička, 
Jaroslav Sojka, Stanislav Solar, Bohumil Kvarda st., Bohumil Kvarda ml., Jiří Vylita, 
Michal Žižka, Jaroslav Fořt, Karel Jiřinec a František Vítovec). 

1999 – 100 let od založení sboru

Při příležitosti 100 let od založení hasičského sboru ve Skaličanech nejsou plá-
novány žádné oslavy, činnost sboru se zaměřuje pouze na údržbu techniky.

Doprovod na poslední cestě Josefa Kratochvíla



59

Konec 20. a počátek 21. století

Činnost sboru je utlumena, početní stav členské základny klesá, sbor opouštějí 
někteří členové, jiní umírají. Vzhledem k věkové struktuře členů sboru se nejezdí 
ani na hasičské sportovní soutěže. Činnost sboru se soustřeďuje pouze na udržování 
hasičské stříkačky PS 12 v provozuschopném stavu a jednou ročně se koná pravidel-
ná výroční schůze. 

2004 – nehoda na Pejše 

V  červenci havaroval na  hrázi rybníku Pejcha nákladní vůz, který převážel 
kachny na porážku do Mirovic. Havárii likvidovali hasiči z Blatné s asistencí několi-
ka členů místního sboru. Při havárii byl zničen kamenný kříž, který stával na hrázi. 
Po výlovu rybníka byly zbytky kříže vyzdviženy a tento opraven a následně opětov-
ně osazen na své místo.

2006 – oprava fasád obecních budov 

Dochází k opravě fasády budovy osadního výboru, hasičské zbrojnice a kaplič-
ky. Práce provádí skaličanský patriot Josef Šurát, někdejší člen SDH Skaličany. 

2008  - odhalení pamětní desky

U příležitosti 90. výročí založení republiky proběhlo odhalení pamětní desky 
vojínům obce a členům SDH Skaličany padlým v I. světové válce. Deska byla umís-
těna na kapličce. Slavnosti se účastnili zástupci města Blatné včetně tehdejšího sta-
rosty a místostarosty (Bohuslav Navrátil a Josef Hospergr). Při slavnosti drží místní 
hasiči (Zdeněk Slezák st. a Luděk Mička) v uniformách čestnou stráž u kapličky.

Nehoda na rybníce Pejcha
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2009 – nové zásahové obleky

Prostřednictvím dotace od Jihočeského kraje je pořízeno 5 kompletů zásaho-
vých oděvů značky BushFire v celkové hodnotě 44.250,- Kč. Komplet tvoří ochran-
né zásahové kalhoty, zásahové blůzy a hasičské zásahové boty. 

2010 – obnova stavění májky

V roce 2010 má SDH Skaličany celkem 17 
členů. Starostou sboru je od roku 1991 Zde-
něk Slezák, velitelem je od  roku 2010 Luděk 
Mička. Funkci strojníků vykonávají Stanislav 
Solar, Daniel Bari a  Jaroslav Sojka, poklad-
níkem je Václav Počta. Služebně nejstaršími, 
zasloužilými a  někdejšími velmi aktivní-
mi členy sboru jsou Miloslav Kopáček (čle-
nem hasičstva od 1. 1. 1950) a Karel Dlabač 
(členem skaličanského sboru od  1. 1. 1953). 
Po patnácti letech je uspořádáno stavění máje 
s večerním posezením a s hojnou účastí míst-
ních obyvatel. Na  konci května je místními 
maminkami za podpory hasičstva po mnoha 
letech zorganizován dětský den. Během roku 
je svépomocí majitelů rekonstruován Rybní-
ček. V  prosinci probíhají volby do  osadního 

výboru s následnými změnami ve vedení obce.

Velikonoční koledníci v roce 2010

Příprava na stavění májky, betonování úchytu 
(David Slezák, Václav Cheníček, Karel Dlabač, 
Jarda Fořt, Luděk Mička, Radek Jaroš, Zdeněk 
Slezák ml.)

Májku zdobí Michaela Slezáková, Lukáš 
a Tomáš Fořt, Jitka Fořtová, Jana Cheníčková 
(Mazánková), Jana Chlandová (Lehečková), 
Linda Lehečková, Jana Klejnová, Michaela 
Bariová (Říhová)
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2011 – oslavy 600 let od první písemné zmínky o obci, obroda hasičské činnosti

Skaličany si připomínají 600 let od první písemné zmínky o obci. Na pouť, která 
se v roce 2011 koná v neděli 22. května, se realizuje řada společenských akcí. Během 
oslav jsou předány pamětní listy a věcné dary nejdéle působícím členům sboru – 
panu Karlu Dlabačovi a panu Miloslavu Kopáčkovi. Při oslavách výročí obce došlo 
také k významné hasičské události. V rámci programu oslav byla uspořádána ukáz-
ka požárního útoku „po skaličansku“. Ukázka se konala během víkendových oslav, 

Požární útok u Závisti Standa Solar ml. v rybníce, křest nového hasiče

Setkání obyvatel

Čestná stráž skaličanských spolků (hasiči a myslivci). 
Radek Jaroš, Luděk Mička, Jiří Vylita, 
Zdeněk Slezák st.

Upomínkové předměty k výročí obce
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konkrétně v neděli 22. 5. 2011 dopoledne u lesa Myť, na hrázi rybníka Závist. Bě-
hem ukázky je vhozen v „plné polní“ do rybníka Závist hasičský elév Stanislav Solar 
ml. V souvislosti s oslavami dochází k obnově činnosti sboru. Před zahájením oslav 
je renovována motorová hasičská stříkačka a uskutečněno několik schůzí a příprav 
ohledně výročí obce. V roce 2011 zaznamenal sbor kuriózní zásah při odchytu hada. 

2012 – změny ve vedení SDH

V sobotu 21. ledna 2012 se konala výroční členská schůze. Členská základna 
čítala doposud 17 členů a na schůzi bylo přijato 6 členů nových. Členský příspěvek 
činí 100,- Kč/rok. Obec věnovala do kasy 2.000,- Kč z výnosu z loňských akcí. Ad-
ministraci spojenou s novými členy a s odevzdáním členských příspěvků provedl 
velitel Luděk Mička. Novým administrativním pracovníkem byl zvolen Jiří Blovský 
(čp. 6), pokladníkem místo zdravotně indisponovaného Václava Počty pak Ing. Ka-
rel Dlabač. Dochází k přijetí nových členů a stav hasičstva se ve sboru navyšuje.

 SDH uspořádal společně s Osadním výborem Skaličany stavění máje a pálení 
čarodějnic a také pouťový víkend (sobotní večerní taneční zábava a nedělní pose-
zení s písničkou). Pouťový víkend měl dohru v pondělí, kdy poryv větru nadzvedl 
špatně ukotvený stan a „umístil“ jej na májku. Místní hasiči provedli technický zá-
sah, stan snesli a tento byl následně opraven v Příbrami. V roce 2012 se uskutečnil 
též dětský den a posvícenský fotbalový turnaj v režii hasičů a nově založeného týmu 
FK Kozel Skaličany. Dne 20. 3. patrně žhář rozdělal oheň U křížku. Balík sena zde 
zanechaný byl podkladem pro založení požáru, který následně zachvátil celé okolí 
a rozšířil se i do nedalekého křoví. Oheň museli zlikvidovat blatenští hasiči. Okolí 
křížku po požáru vypadalo žalostně. Během března se členové sboru společně s dal-
šími obyvateli obce podílejí na čištění bývalé cesty od Vyhlídky směrem do Újezda 
a  je zde vybudováno jezírko jako přírodní retenční nádržka na  dešťovou vodu. 

Křest knihy o Skaličanech. Václav Cheníček st., Josef 
Hospergr, Václav Cheníček ml., 
Bohuslav Navrátil

Odhalení pamětní desky. Václav Cheníček ml., 
Bohuslav navrátil, Jiří Chmelař, Radek Jaroš, 
Luděk Mička, Jiří Vylita
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V roce 2012 zemřel po dlouhé nemoci dlouholetý člen SDH Stanislav Švejda z čp. 7, 
který poslední roky života strávil v Domově důchodců v Blatné. 

2013 – obnova soutěžní činnosti, nové vedení sboru

Dne 18. 1. 2013 se uskutečnila přelomová výroční členská schůze Sboru dob-
rovolných hasičů Skaličany z pohledu obnovy činnosti. Volbou valné hromady byl 
novým starostou sboru zvolen Jiří Blovský, nový občan Skaličan, který se od roku 
2010 aktivně zapojil do veřejného dění. Na schůzi byli zvoleni i další činovníci sbo-
ru. Zároveň bylo přijato několik zcela nových členů. Na schůzi hasičstva se sešlo 
13 stávajících členů sboru a několik adeptů na členství. Hlavním bodem programu 
bylo odstoupení dosavadního starosty SDH Zdeňka Slezáka a zástupce velitele Vác-
lava Cheníčka st. ze svých funkcí, volba nových funkcionářů, přijetí nových členů 

Budování jezírkaPo požáru u křížku

Tým FK Kozel Skaličany: Jiří Kotál, Dan Bari, Zdeněk Slezák ml., Jiří Blovský, Michal Pani l, Libor 
Hanzlíček, Zdeněk Voborník, Radek Jaroš, leží Jarda Fořt
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a plán činnosti na rok 2013. Zástupcem velitele je zvolen Jaroslav Fořt ml., velitelem 
sboru je nadále Luděk Mička, pokladníkem (hospodářem) Ing. Karel Dlabač. Cílem 
sboru byla pro rok 2013 účast na hasičském cvičení, po 20 letech. Za tímto účelem 
se uskutečnil trénink v Drahenickém Málkově. Nutné sportovní vybavení bylo obcí 
zakoupeno v  hodnotě cca 50 tis. Kč. SDH brigádně zajistil druhý den po  schůzi 
odkliz sněhu z autobusové zastávky a na jaře provedl úklid obce. Martina Blovská 
jako jediná přítomná zástupkyně něžného pohlaví a adeptka členství byla pověře-
na jednáním ohledně možného vytvoření ženského družstva. Během roku 2013 se 
podařilo z prostředků obce pořídit vybavení v celkové hodnotě více než 80.000,- Kč 
(2x proudnice, 4x hadice B, 4x hadice C, 2x savice, 1x koš, 10x obleky PS2, 10x 
trička, 10x kšiltovky, rozdělovač, práškový hasicí přístroj, podesta - základna na tré-
nink, hasičské doplňky - domovenky, jmenovky), materiál na výrobu vozíku pro 
stříkačku, baterie, svíčky apod. Členové sboru se v červnu účastnili oslav 100 let 
od založení SDH Lom.

Individuální dovednostní soutěž v Chlumu 
v podání Lubomíra Mazánka a Jaroslava Sojky

Na startu okrskové soutěže v Chlumu
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2014 – oprava stříkačky, obnova vybavení

Rok 2014 byl opět z hlediska materiálového vybavení příznivý a aktivita a ob-
roda sboru byla oceněna získáním dalšího nového vybavení. Během zimy bratři 
hasiči Jaroslav Sojka a Luděk Mička připravili stříkačku na novou sezónu a to tak, že 
byla kompletně předělána elektroinstalace, provedena větší údržba, vyměněno těs-
nění a provedeny další nezbytné úpravy a také byl vyroben vozík na přesuny stroje. 
Nově pořízené vybavení v hodnotě cca 75.000,- Kč (vycházkové stejnokroje 4 ks, 
náhradní hadice „c“, materiál na opravu stříkačky, materiál na rekonstrukci elektro 
v hasičárně, pojistky na hadice, klapka, „O“ kroužky, mobilní čerpadlo v hodnotě 
45.000,- Kč). Sbor se účastnil celkem 5 soutěží v požárním sportu. Na těchto sou-
těžích jsme zaznamenali včetně okrsku celkem 8 startů na 3B a 9 startů na 2B. Ze 
soutěží přivezli zástupci sboru jedno 3. místo v kategorii muži, dvě 3. místa a dvě 
zlata v kategorii veteráni. Vítězství byla oslavena koupelí v rybníčku na základě ně-
kdejšího prohlášení a slibu Milana Počty.

V  roce 2014 zemřel dlouholetý činovník sboru Milouš Arnošt, sbor věno-
val smuteční kytici a  Jiří Blovský 
a Václav Cheníček ml. stáli při po-
sledním rozloučení čestnou stráž 
v  nových uniformách, které tak 
měly svoji smutnou premiéru. Pan 
Karel Dlabač nejstarší oslavil 85 let 
a  za  obec mu popřál Václav Che-
níček ml. a za hasiče velitel Luděk 
Mička. Oslavencem byl též Zdeněk 
Slezák st. (60 let), kterému bylo 
taktéž popřáno. V  srpnu zasahuje 
část hasičské jednotky v dolní části 
obce u dubu, při bouřce padlého.

Stanislav Solar ml. v akci na okrskové soutěži Příprava před startem na soutěži v Drahenickém 
Málkově

Vítězný tým na soutěži v Chobotě. Václav Cheníček, 
Jaroslav Fořt, Jiří Blovský, Jaroslav Sojka ml., Jiří Kotál, 
Milan Počta, Jaroslav Sojka st. 
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2015 – požár na Soudné

Na valné hromadě, která se konala dne 9. 1. 2015, bylo zvoleno nové vedení 
sboru:

starosta     Jiří Blovský
náměstek starosty a velitel SDH  Jaroslav Fořt ml.
zástupce velitele    Jiří Kotál
hospodář + pokladník   Ing. Karel Dlabač
strojník     Jaroslav Sojka st.
jednatel + kronikář    Ing. Václav Cheníček
člen výboru     Luděk Mička
revizor účtů     Stanislav Solar ml.

Chobot - diplom za 1. místo

Zásah u padlého stromu v dolní části obce

Vítězný tým na soutěži v Uzeničkách, po koupeli 
v Rybníčku
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V roce 2015 zaznamenala soutěžní družstva v hasičském sportu celkem 7 startů 
na 3B a 11 startů na 2B (celkem 18 startů na 7 hasičských soutěžích v požárním 
sportu, na některých soutěžích se šlo na 2 pokusy) a získala celkem 6 pohárů (3x 
za první a 3x za druhé místo). Nejlepších časů se dosáhlo na 3B na okrsku v Bezdě-
dovicích (31,83 s) a na 2B v Uzeničkách (25,80 s), což bylo s ohledem na to, jak sta-
rým strojem sbor disponuje a vzhledem k věku družstva velikým úspěchem. Na val-
né hromadě bylo všem, kteří na soutěže jezdí (jak soutěžící, tak fanoušci a fanynky) 
poděkováno, zejména s ohledem na ten fakt, že se vše odehrává na úkor osobního 
volna. 

Poměrně významným počinem byla účast na zásahu při požáru ve Skaličanech 
na Soudné. Jednotka byla rozdělena na dvě družstva, z nichž jedna dodávala vodu 
cisternám a jedna pomáhala dohašovat pořážiště. Následně dvoučlenné hlídky hlí-
dali požářiště od 18 hod. do 1 hodiny v noci s tím, že předtím proběhlo dohašení 
jednoho opětovně zahořeného ohniska. Poměrně dostatek času se věnoval jarním 
a letním tréninkům. Během letních měsíců došlo k přepravě staré hasičské koňské 
stříkačky ze stodoly od pana Jebavého k Cheníčkovým a bylo domluveno, že bude 
započato s její obnovou. Sbor se účastnil na oslavách v Hornosíně (120 let od za-
ložení, účast Cheníček ml., Solar ml. i  st., Fořt ml., Jaroš), proběhly dvě brigády 

Článek v týdeníku Strakonicko o soutěži v Chlumu
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na úklid obce, sbor se podílel na spolupořádání kulturních a sportovních akcí, pro-
bíhala údržba stříkačky a hasičárny. V roce 2015 byly pořízeny 2 vycházkové uni-
formy a 1 pracovní stejnokroj PS II, proběhla obnova hadic, pořízeno bylo několik 
nových opasků, různý běžný materiál na stříkačku apod.

V srpnu bylo uspořádáno celodenní tréninkové soustředění, během něhož jsme 
absolvovali celkem 11 útoků na 3B s vodou. Tréninku se účastnili i ti, kteří běžně 
nesoutěží a vyzkoušeli si některé soutěžní hasičské dovednosti. Během roku pro-
běhly dvě brigády na úklid obce, byly spolupořádány kulturní a sportovní akce, byla 
prováděna údržba stříkačky a hasičárny a byla osazena nová petlice a zámek na ha-
sičárně a též byl připraven pozemek na vybudování sušáku na hadice. 

V roce 2015 oslavili kulatiny členové sboru Miloslav Kopáček (80), Luděk Mička 
(50), Václav Cheníček ml. (40), Jaroslav Fořt ml. (40). Václav Počta se 75 let nedožil, 
zemřel těsně před svými květnovými narozeninami. Zástupci sboru jej doprovodili 
na poslední cestu čestnou stráží při pohřbu.  

Velikonoční koledníci u kapličky Příprava na útok na okrskové soutěži 
v Bezdědovicích

Parný dětský den v roce 2015 lákal ke koupeli 
i dospělé

Organizátorky dětského dne Jitka Fořtová, 
Michaela Slezáková, Ivana Dardová, Hana Bari
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2016 – Dobráci roku – úspěch v soutěži Českého rozhlasu, povodňový zásah

Sbor se zúčastnil soutěže Českého rozhlasu „Dobráci roku“. Reportáž byla 
s několika členy sboru natáčena 7. 3. v hasičárně a v úřadovně. Oba prostory před 
natáčením prošly dokonalým úklidem. Reportáž byla vysílána v pátek 11. 3. 2016 
a následně probíhalo celotýdenní hlasování prostřednictvím SMS. V červnu bylo 
pořadatelem soutěže provedeno vyhodnocení a skaličanský sbor obsadil 5. místo 
s 866 hlasy z celkového počtu 40 sborů z celého Jihočeského kraje. Vítězem se stal 
sbor z  obce Jáma (2515 hlasů), 2. místo obsadilo Záboří u  Protivína (1646), 3. 
místo Nemějice (921), 4. místo Heřmaň u Protivína (917). Až za skaličanským tý-
mem skončili takové sbory jako Sedlice a Radomyšl nebo Rudolfov, Malšice, Ne-
tolice a další. Vítězové získali od Českého rozhlasu České Budějovice velkou show 
v hodnotě 100 tisíc korun s živou hudbou, moderátory, točeným pivem a metrá-
kem grilovaného masa. Jako nejúspěšnější sbor z kraje se zároveň utkali ve velkém 

Přesun hasičské stříkačky z roku 1899 Požár na Soudné

Skaličanští hasiči v hasičském muzeu 
ve Stachách. Horní řada zleva Jaroslav Fořt, 
Jaroslav Sojka, Václav Cheníček st., Lubomír 
Mazánek, Luděk Mička, Jakub Darda, Václav 
Cheníček ml., Jiří Klásek, dolní řada zleva Jiří 
Kotál, Stanislav Solar, Jiří Blovský, Dominik 
Blovský

Srpnový hasičský trénink
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národním i nále v klasických hasičských disciplínách o hasičské vybavení za stov-
ky tisíc korun (v Nymburce 25. června). Druhý sbor dostal poukázku na odběr 10 
sudů piva a poukázku na odběr 30 kilogramů vepřového masa. Třetí sbor získal 
poukázku na odběr 5 sudů piva a poukázku na odběr 20 kilogramů vepřového 
masa. Od této odměny dělilo skaličanský sbor 55 hlasů. Na webu Českého roz-
hlasu kromě reportáže vyšla i textová část (doprovázená fotograi emi z natáčení) 
s titulkem tohoto znění:

„Hasiči ve Skaličanech mají ve zbrojnici i vlastní originální vynález – lívanečník“ 

Lívanečník skaličanských hasičů nemá nic společného se sladkými lívanci. Ve vesnici 
se totiž pivu říká lívanec. A tento praktický nosič vyrobil starosta sboru. Zhruba 120 lidí 
žije ve vesnici Skaličany u Blatné na Strakonicku, zdejší sbor dobrovolných hasičů má 
27 členů. V loňském roce museli vyjíždět čtyřikrát, a to nejen kvůli ohni, ale také kvůli 
hadovi. „Kolega jednoho dne vysvobodil důchodkyni, která byla šílená z toho, že nalezla 
asi metrového černého hada. Později se zjistilo, že se jedná o u nás velmi vzácnou užovku 
stromovou. Vypustili jsme ji zpět do volné přírody, tak si to snad příště rozmyslí a nebude 
se vracet,“ vypráví Milan Počta. Na ostré zásahy používají hasiči ze Skaličan stříkačku 
ze 70. let, která patří k nejstarším v okolí. Stále ji udržují v dobrém stavu. Zároveň plá-
nují renovaci historické koňské stříkačky, kterou sbor vlastní už od svého založení v roce 
1899. „Naposledy byla v provozu kolem roku 1990, když ji naši předci vyzkoušeli a pře-
sunuli po vesnici. Myslíme si tedy, že i v současné době bychom ji po drobných úpravách 
mohli používat. Renovaci ale plánujeme k výročí 120 let od založení sboru, které bude 
v roce 2019,“ říká jednatel sboru Václav Cheníček. Dobrovolné hasiče ze Skaličan mů-
žete do pátku 18. března 2016 do 15:00 podpořit v soutěži Dobráci roku zasláním SMS 
ve tvaru DOBRACI(mezera) SKALICANY na číslo 900 11 04. Již od počátků sboru mají 
hasiči ve Skaličanech také svou kroniku. Píše se v ní například, že v roce 1899 se za členy 
přihlásilo 21 obyvatel a že první motorová stříkačka byla pořízena v roce 1936. Dodnes 
se do kroniky zaznamenávají všechny události, které se sboru týkají. „U nás hasiči a obec 
jedno jsou. Bylo to tak vždy v historii a projevuje se to například tím, že pořádáme všech-
ny akce. Obec Skaličany není samostatná, spadá pod Blatnou, ale máme tady osadní 
výbor a všichni jeho členové jsou zároveň hasiči,“ dodává Václav Cheníček. Kromě zá-
kladního hasičského vybavení a historických artefaktů je ve zbrojnici i jeden originální 
vynález – lívanečník. A nemá nic společného se sladkými lívanci. „Tady se pivu říká 
lívanec, takže je to vlastně nosič na piva. Měli jsme trochu problém, že po soutěžích jsme 
museli chodit ke stánku pro ty lívance po třech nebo čtyřech, nemohli jsme to pobrat, tak 
jsem vymyslel tenhle nosič. Pojmenovali jsme ho lívanečník a řádně pokřtili,“ vypráví 
starosta sboru Jiří Blovský, který lívanečník vyrobil. Hasiči ve Skaličanech se nebojí ani 
o budoucnost sboru. „Stále se snažíme získávat nové členy, což se docela daří. V letech 
2012 a 2013 k nám vstoupilo deset nových členů a rostou mladé naděje, které, doufejme, 
budou pokračovat. Také bychom chtěli založit ženské družstvo,“ dodává Jiří Blovský.



71

V periodiku Strakonický deník vyšel o reportáži dne 12. 3. 2016 článek s titul-
kem „Hasiči ve Skaličanech chytají i hady“.

V  pondělí dne 23. 5. 2016 
došlo v  odpoledních a  pod-
večerních hodinách k  živelní 
události (krupobití a přívalový 
déšť), během níž došlo ke spla-
chu ornice z  pozemků, které 
jsou součástí půdního bloku, 
který obhospodařuje Zeměděl-
ské obchodní družstvo Škvoře-
tice. Během této události byly 
zaplaveny zahrady u  objektů 
čp. 26 (majitel Miroslava Slad-
ká) a  čp. 27 (majitelé Serghei 
a  Mariana Pani l). V  důsledku 
odtoku ze zahrady domu čp. 
27 byl narušen dvůr v  objektu 
čp. 30 (majitel Jana Lehečko-

vá) a zatopena kotelna v tomto domě. Poškozen byl mlat v průjezdu domu čp. 27 
a zahrady u výše uvedených domů zaneseny splachem směsí ornice, zeminy, vody 
a krup. Následným odtokem ze dvorů uvedených objektů byla zaplavena komunika-
ce vedoucí obcí a značná část návsi, na kterých se utvořil sediment, dosahují místy 
výše až 15 cm. Včasným zásahem jednotky Sboru dobrovolných hasičů Skaličany 
v  počtu 12 osob, nebyl narušen provoz na  pozemních komunikacích a  tyto byly 
zprovozněny během tříhodinového zásahu SDH Skaličany, který musel během zá-
sahu řídit provoz, zajistit odtok 
přívalové vody a  průchodnost 
propustků, vpustí a obecní ka-
nalizace. Splachem z  výše po-
psaného půdního bloku byla 
zdevastována značná část louky 
za čp. 38, kterou SDH Skaliča-
ny využívá k  tréninkům druž-
stva a  Osadní výbor Skaličany 
k  pořádání podzimních posví-
cenských fotbalových utkání. 
Splachem z této louky byl dále 
značně znečištěn i  Rybníček. 
Splach během této živelné udá-

Článek v deníku Strakonicko ze dne 12. 3. 2016

Natáčení pořadu Dobráci roku před hasičárnou
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losti byl způsoben náhlým přívalem vodní spousty během krátkého časového úseku 
a faktem, že na poli za domy byla zaseta kukuřice, na poli, které tvoří značně svažité 
pozemky s rozdílem vrstevnic až 20 výškových metrů oproti výšce zasažených za-
hrad. Obec následně jednala s družstvem a výsledkem jednání bylo zatravnění části 
pole. Větší škody na obecním majetku (kanalizace a povrchy obecních komunikací) 
byly eliminovány včasným zásahem jednotky SDH Skaličany. 

Hasičskému sboru byl za obecní prostředky pořízen přívěsný vozík s plachtou 
za osobní automobil. Sbor se naposledy rozloučil se zemřelým Karlem Dlabačem, 
někdejším velitelem, hospodářem a aktivním členem sboru, který se spolu s Mi-
loslavem Kopáčkem nejvíce podílel na  budování hasičské nádrže v  čp. 4. Hasiči 

stáli čestnou stráž při pohřbu. 
Členové sboru uspořádali brigá-
du na vyklizení strouhy u cesty 
ve  směru na  Buzice a  v  červnu 
zahájili brigádnickou činnost 
v  obcí odkoupeném domě čp. 
20. V  květnu se sbor účastnil 
oslav 115. výročí založení sboru 
ve Škvořeticích a zástupci sboru 
gratulovali koncem roku Stani-
slavu Žižkovi k jeho 75. naroze-
ninám.   

Náves pod nánosem bahnaZásahová jednotka u živelní události: Stanislav 
Solar, Jiří Kotál, Radek Jaroš, Milan Počta, Jiří 
Blovský, Jaroslav Fořt

Zahájení brigádnické činnosti v čp. 20, zleva Radek Jaroš, 
Jaroslav Sojka, Jaroslav Fořt ml., Jaroslav Fořt st., Karel 
Dlabač
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2017 – Přepište dějiny! Úspěchy na hasičských soutěžích, nebývalá brigádnická 
činnost pro obec, reportáž Českého rozhlasu. 

Výroční členská schůze sboru se konala dne 13. 1. a byli na ní přijati noví čle-
nové a stav členské základny se navýšil nad počet 30 a byla tudíž zvolena revizní 
komise ve složení Stanislav Solar ml. (předseda), Lubomír Mazánek a Milan Počta. 

Rok 2017 byl poměrně významným v novodobé historii sboru. Členové SDH 
pracovali na  rekonstrukci obecního domu čp. 20 celkem 2.106 hodin (během 63 
brigádnických dnů), z čehož bylo 93 % hodin odpracováno členy hasičstva. Veške-
ré svépomocné práce doprovázelo poměrně dobré tmelení kolektivu a  sousedská 
pospolitost. Tento rok byl bohatým na zásahy. Dne 28. 1. proběhlo sčítání ptactva 
v souvislosti s výskytem ptačí chřipky. SDH byl rozdělen na dvě družstva a provedli 
jsme sčítání a vyhotovení výkazů. Ve Skaličanech bylo sečteno 18 chovatelů, kteří 
drží 248 ks hrabavé, 42 ks vodní drůbeže, 149 holubů a 1 ks exotů. Dne 26. 2. byla 
jednotka povolána k zásahu v čp. 13 u Jiřího Kotála a Martiny Ředinové k požáru 
kotelny. Akce byla následně na školeních pořádaných Hasičským záchranným sbo-
rem ČR prezentována jako ukázková z  hlediska vztahu k  nebezpečí při zatápění 

Nový hasičský přívěs Gratulace Stanislavu Žižkovi

Dům čp. 20 po rekonstrukci střechy, duben 2017Dům čp. 20 odkoupený v roce 2016, stav při 
odkoupení
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v kotli. Dne 22. a 23. 4. absolvovala jednotka cvičení na Milavách, během kterého 
se prováděla dálková doprava vody, zdravověda, ukázka výcviku psů a dohledávání 
osob v neznámém terénu. Při dálkové dopravě vody jsme byli vyhodnoceni jako 
jedni z nejlepších v pohledu na připravenost techniky a velení. V květnu se členové 
jednotky podíleli na zásahu u hořícího balíku sena za rybníkem Pejcha. Dne 31. 7. 
jsme byli povoláni k zásahu do Blatné, účastnili se 3 členové SDH a dne 2. 8. jsme 
byli povoláni k zásahu u hořícího kombajnu ve Skaličanech. Jednotka byla připra-
vena podávat vodu cisternám u rybníka. 

Z brigád na výměnu střechy v čp. 20 ve Skaličanech:

Z  hlediska soutěží v  hasičském sportu se rok 2017 zapsal do  kroniky zlatým 
písmem. Okrsková hasičská soutěž se měla původně konat 13. 5. 2017 v Bezdědovi-
cích, ale blatenský okrsek se domluvil s okrskem myštickým a dvě okrskové soutěže 
byly uspořádány na jednom místě a to v Chobotě. Na této okrskové hasičské soutěži 
se uskutečnila disciplína požární útok (3B). Na disciplínu 100 m vzhledem k počasí 
nedošlo. Skaličanský tým startoval jako první a stanovil tak výchozí čas pro ostatní 
družstva. Skaličanský útok se i přes nepatrné problémy velice povedl a družstvo za-
znamenalo vlastní rekordní čas na 3B (31,33 s). Tento čas nikdo z dalších družstev 
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ani v jednom okrsku nepřekonal a tak členové skaličanského týmu mohli na konci 
soutěže zvolat: „Přepište dějiny, skaličanští hasiči vyhráli soutěž!“ Podobný kousek 
se týmu povedl i v Drahenickém Málkově, kde tým mužů zvítězil v kategorii muži 
v superi nále, které se běželo o divoké prase. Srpnová akce „Loučení s létem“ pak 
byla v režii hasičů a došlo ke splnění slibu Milana Počty ohledně obsluhy v Ryb-
níčku. Všechna vítězství jak v kategorii muži, tak v kategorii veteráni byla oslavena 
skokem do Rybníčku. 

Na konci září roku 2017 oslavil 100 leté narozeniny Vladimír Dlabač, někdejší 
velitel sboru a jeden ze dvou vystěhovaných sedláků z obce v 50. letech 20. století.

Požár kombajnu ve Skaličanech

Soutěžní družstvo před okrskovým startem 
v Chobotě. Nahoře zleva Radek Jaroš, Jaroslav 
Sojka, Stanislav Solar st., Milan Počta, Stanislav 
Solar ml., Jaroslav Fořt, Jiří Kotál, Zdeněk Slezák, 
v podřepu Jakub Darda a Jiří Blovský 

JSDHO Skaličany na taktickém cvičení 
na Milavách. Zleva Václav Cheníček, Jaroslav 
Fořt, Stanislav Solar, Jaroslav Sojka, Milan 
Počta, Lubomír Mazánek, Jiří Kotál a Jiří 
Blovský
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2018 – hasičský prapor, 100 let republiky

Výroční valná hromada sboru se koná dne 5. 1. 2018. Na schůzi bylo připraveno 
občerstvení z divočáka, kterého soutěžní družstvo vyhrálo v roce 2017 na soutěži 
v Drahenickém Málkově. Počet členů sboru v roce 2018 stoupl na 31. Na náklady 
obce je pořízen hasičský prapor za cenu ve výši cca 4.800,- Kč od i rmy Velebný 
a FAM s.r.o. z Ústí nad Orlicí. Prapor obsahuje na lícní straně s červeným podkla-
dem znak českého hasičstva, nápis „Sbor dobrovolných hasičů Skaličany, zal. 1899“ 
a na rubu je v modrém poli umístěno zobrazení sv. Floriána, patrona hasičů a nápis 
„Pomoc v  nouzi je naše poslání“, které vystihuje pradávnou hasičskou myšlenku. 
Prapor je tištěný se žlutými třásněmi. Ručně šitý prapor by byl mnohem dražší (30 
až 50 tisíc Kč), což si sbor ani obec nemohl dovolit a proto bylo přistoupeno k po-
řízení této verze slavnostního praporu, která je pro sbor dostatečně reprezentativní. 

V  roce 2018 je pořízeno další vybavení a  sbor 
v  současné době disponuje následující technikou, 
výzbrojí a  výstrojí: několik sad hadic B a  C, které 
jsou postupně obměňovány, dle potřeb sboru a dle 
opotřebovanosti; hasičská požární stříkačka PS 12 
z roku 1971, historická koňská stříkačka čtyřmužná 
z roku 1899, mobilní čerpadlo, zapůjčená soutěžní 
hasičská stříkačka od  blatenského sboru, elektro-
centrála, osvětlovací rampa (stožár), přívěsný vozík 
za osobní automobil, skříňový vlek na PS 12 za trak-
tor. Mezi historické vybavení patří staré uniformy, 
pasovací meč nebo historické přilbice. Činnost sbo-
ru v  roce 2018 se soustředila na  brigády, které se 
odehrávaly především v objektu čp. 20 a zaměřily se 
na rekonstrukci tohoto obecního domu. Sportovní 

Vítězná radost z Chobota aneb po koupeli 
v Rybníčku

Strojník Jarda Sojka a savice Milan Počta 
na soutěži v Chobotě

Vlajka SDH Skaličany
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činnost obsahovala několik soutěží v požárním sportu, uspořádána byla opět posví-
censká Skalčanská pencle, turnaj v malé kopané a v exekuci a chytání pokutových 
kopů. Sbor navštívil i oslavy 120. výročí založení SDH Chlum a 90. výročí založení 
SDH Chobot. Paní Marie Mičková věnovala sboru historický unikát – knihu proto-
kolu sboru (zápisy z valných hromad) z období 1899 až 1973, který se stal význam-
ným zdrojem podkladů pro tvorbu tohoto almanachu. V roce 2018 zemřel ve věku 
nedožitých 101 let Vladimír Dlabač, někdejší činovník sboru a  jeden ze sedláků 
vystěhovaných z obce v 50. letech 20. století.

Osadní výbor společně s  hasič-
ským sborem uspořádal u příležitosti 
výročí 100 let od  vzniku Českoslo-
venska slavnost, během níž došlo 
k fotografování členů sboru, položení 
věnce u  pamětní desky padlých v  1. 
světové válce a  předání hasičských 
ocenění. Po  zaznění státní hymny 
zahájil akci projev předsedy osadní-
ho výboru a  zároveň jednatele SDH 
Skaličany Václava Cheníčka: „Vážené 
sousedky, vážení sousedé, milé dámy, 
pánové, hosté, bratři hasiči, sešli jsme 
se dnes, abychom si připomněli výročí 
100 let od vzniku Československa. Celý 
letošní rok je ve  znamení celonárod-
ních připomínek nejen tohoto výročí, 
ale i  významných tzv. osmičkových 
roků, z nichž se mnohé staly milníkem 
v  našich dějinách. Jedná se o  výročí, 
které je neopakovatelné a které se zaží-
vá jen jednou za život a je tudíž důvo-
dem k připomenutí si tohoto mimořádného historického okamžiku. Nejsem historik, 
a tudíž nebudu zabíhat do dějin, nicméně se domnívám, že historii je nutné si připo-
mínat a  stoleté výročí od  založení republiky si tuto připomínku rozhodně zaslouží, 
zaslouží si ji i z toho důvodu, že nám naskýtá možnost zamyslet se nad ideály, které 
republiku formovaly, ideály, které sbližovali lidi a  pomáhali jim v  těžkých chvílích. 
Možná se Vám zdá, že pro historii Skaličan nebo životy lidí v naší obci nebylo zalo-
žení republiky nějakým významným milníkem, ale opak je pravdou. Československo 
vzniklo v době, kdy se první světová válka chýlila ke svému konci. Právě v této válečné 
vřavě, do  té doby v nejstrašnějším válečném konl iktu, bojovalo z naší obce celkem 
24 občanů, což znamená, že tehdy téměř z  každého domu ve  vsi někdo narukoval 
do války (tehdy ve vsi 36 čísel popisných). Jen těžko si dokážeme představit, co všechno 

Pozvánka na setkání u příležitosti vzniku republiky
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prožili. Z oněch 24 se domů nevrátilo celkem 6 obyvatel. V roce 2008 jsme jim věnovali 
pamětní desku, před kterou nyní stojíme. V podstatě všichni byli členy dobrovolného 
hasičstva a ti, kteří zemřeli, tak svojí krví jako by symbolicky vykoupili břímě či zátěž 
starého mocnářství a sejmuli tak z národa několik staletí trvající habsburskou poro-
bu. Nelehké roky zažívali i ti, kteří do války nenarukovali, a také jejich rodiny, které 
trpěly pod tíhou válečných rekvizic, a doslova dřeli bídu. Ti šťastnější, kteří se vrátili, 
pak byli do konce života poznamenáni bolestivými vzpomínkami. Nová republika se 
hned od svého vzniku potýkala s mnoha problémy, aby po dvaceti letech zanikla pod 
tíhou fašistické rozpínavosti a podruhé pak zanikla před čtvrtstoletím svým dei nitiv-
ním rozdělením, ale jak jsem již říkal na začátku, nejsem historik a tak zde nebudu 
držet přednášku. Chtěl bych však zmínit jednu velmi důležitou věc, kterou je fakt, že 
republiku tvoří města a obce a hlavně její občané. Obec pak není žádné imaginární 
seskupení zastoupené radnicí či úřednictvem, ale obec je zejména společenství jejích 
občanů, obec jsme tudíž my všichni. U nás ve vsi pak otěže obecního dění drží pevně 
ve svých rukou místní hasičský sbor, vždycky tomu tak bylo, je a snad i bude, a proto 
nás zde dnes vidíte v uniformách. Dnešním setkáním tak vzdáváme hold našim před-
kům a máme příležitost alespoň v těchto slavnostních chvílích zapomenout na to, co 
nás mnohdy názorově rozděluje a vzpomenout na ideály, s nimiž ti, co tu byli před 
námi, naši republiku budovali a bojovali za ni. Dnešní setkání je i takovým malým 
poděkováním nejen členům hasičstva, ale i Vám všem, kteří se jakýmkoliv způsobem 
podílíte na obecním dění, ať už třeba jen tím, že jste kupříkladu dnes přišli. Vážení 
přítomní, buďme hrdí na to, že máme vlastní republiku, buďme hrdí na vše, co si za-
slouží náš obdiv, přestože se mnohdy díky naší nejvyšší politické reprezentaci hrdost 
na češství a na náš stát, mnohdy oprávněně, jakoby vytrácí. Nyní mi dovolte, abych 
předal slovo starostovi Sboru dobrovolných hasičů Skaličany panu Jiřímu Blovskému.“ 
Starosta hasičského sboru pokračoval následovně: „Vážení přítomní, jak už bylo ře-
čeno, v naší obci je sbor dobrovolných hasičů tahounem společenského, sportovního, 
kulturního a brigádnického dění. Z tohoto důvodu mi dovolte, abych zde zmínil, že 
k dnešnímu dni máme odpracováno jen na rekonstrukci obecního domu již téměř 4 
tisíce hodin, z nichž drtivou většinu odpracovali právě členové hasičstva. Nejen ti však 
přispívají k obecnímu dění. Chápeme, že ne každý může přijít přiložit ruku k dílu 
a tak pomůže i jinou formou a brigádníkem je pak v podstatě každý, který nás podpoří 
svojí návštěvou, přinese občerstvení, nebo nás jinak podpoří, i těch není málo a za to 
vám všem děkujeme. V příštím roce oslaví během skaličanské pouti Sbor dobrovolných 
hasičů Skaličany 120. výročí od svého založení. Při této příležitosti se uskuteční slav-
nost, jejíž součástí by měla být hasičská soutěž a již nyní vás tímto na oslavy srdečně 
zveme.“ Následovalo položení věnce k pomníku padlým a v souvislosti s výročím 
100 let od založení Československé republiky udělil výbor SDH Skaličany čestné 
uznání sboru 22 svým členům. Nakonec byl dekorován prapor SDH Skaličany pa-
mětní stuhou k výročí vzniku republiky a následovala další část programu, kterou 
byl koncert v kapličce. 
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U příležitosti výročí 100 let republiky proběhla oslava spojená s oceněním hasičů

2019 – rok oslavy 120 let Sboru dobrovolných hasičů Skaličany

Luděk Mička iniciuje opravu staré 
hasičské stříkačky z  roku 1899. Během 
března jsou zahájeny práce na  celkové 
renovaci tohoto unikátního stroje. Od za-
čátku roku pokračuje brigádnická činnost 
v obecním domě čp. 20. Významným po-
činem v historii obce se stává získání ha-
sičského zásahového vozidla GAZ Gazelle 
4x4 od Města Blatná převodem od JSDHO 
Blatná. Vozidlo je z roku 2007 s typovým 
označením GAZ Gazelle 2,5 TDi 74kw, se 
stálým pohonem 4x4 v  provedení speci-
ální automobil pro 7 člennou osádku a je 

označeno jako DA-L2T. Vozidlo je předáno v neděli dne 31. 3. 2019. Získání tohoto 
vozu je dalším historickým mezníkem v historii nejen SDH a JSDHO Skaličany, ale 
i obce samotné. 

Sbor dobrovolných hasičů Ska-
ličany si připomíná 120 let od svého 
založení. Na květnovou skaličanskou 
pouť je připravována oslava spojená 
s  existencí sboru a  tiskem je vydán 
tento almanach mapující historii 
SDH Skaličany.

Jednotka převzala dne 31. 3. 2019 zásahové 
vozidlo

Na oslavu výročí hasičského sboru je připravováno 
několik upomínkových předmětů, mezi nimi 
i hrneček od paní Ing. Miholové a pana Ing. Bednáře 
s malovaným motivem od pana doc. Karmazína 
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Desatero českého hasiče

1. Věř, že myšlenka hasičská jest poctivá a šlechetná!

2. Nezlehčuj, zachovej čestné jméno – českého hasiče!

3. Pomni, že jsi Čech a jako Čech jednej a vystupuj!

4. Miluj vlast i národ svůj!

5. Pamatuj hesla: Svůj k svému!

6. Hleď se vzdělávat!

7. Navštěvuj pilně školy a schůze hasičské!

8. Zabývej se rád čtením českých knih a cvičením!

9. Chraň starých památek!

10. Konej sbírky peněžité a nezapomínej na naše zubožené bratry!

Modlitba hasiče

Nechť kdekoliv oheň vzplane,
já splním svoji povinnost.
Pro záchranu životů Pane,

dej mi síly dost.

V náručí vynést dítě,
když ještě nevypršel čas.

Ale i starce, matku,
která má šedý vlas.

Stále na stráži stojím,
protože povolaným jsem

před ohněm blízké chráním
a pomoci chci všem.

Když z Tvé vůle se má stát,
že sám přitom život ztratím,

požehnej, Pane mé rodině
a laskavou rukou vrať jim,

co při plnění poslání
udělal 
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Novodobá soutěžní činnost hasičského sboru

K obnově soutěžní činnosti dochází v roce 2013, kdy nově zvolené vedení sbo-
ru a nově přijatí členové sboru mají chuť a zájem zdokonalovat nejen své odborné 
hasičské dovednosti, ale prezentovat se i v  soutěžích sportovních a  reprezentovat 
tak domácí sbor i obec na soutěžích v požárním sportu (požární útok). S poměrně 
velkou pomocí přátel ze sboru z Drahenického Málkova jsou zájemci o sportovní 
činnost zaučeni na  tréninku, právě v Drahenickém Málkově, následně je uspořá-
dán trénink v domácím prostředí a sbor pak vyrazil na okrskovou hasičskou soutěž 
do Chlumu. Na této soutěži došlo k několika humorným situacím, na které se patr-
ně bude vzpomínat. 

Prvním soutěžním klání v  hasičském sportu pak byla soutěž v  Drahenickém 
Málkově, s účastí skaličanských po dvaceti letech. Naposledy se zde soutěžní tým 
představil v roce 1993. Obnova soutěžní činnosti nebyla lehká. Po počátečních roz-
pacích a nedostatcích ve vybavení, se postupně tým zdokonaloval a v současné době 
je již zdatným soupeřem ostatních, mnohem zkušenějších družstev, zejména v ka-
tegorii veteráni, přičemž se neztrácí ani v kategorii muži, ve které má v podstatě 
nejstarší tým na Blatensku a přesto dosahuje dobrých výsledků. Nadějí soutěžního 
družstva jsou pak noví mladí členové a závazkem do budoucna práce s dětmi a mlá-
deží. Snahou bude zřídit i ženské družstvo. Od obnovy soutěžní činnosti v roce 2013 
se soutěžní družstva SDH Skaličany účastnila mnoha soutěží v požárním sportu, 
na kterých zaznamenala celkem 80 soutěžních startů (27 startů na 3B a 53 startů 
na 2B). Velikým úspěchem je zisk celkem 16 pohárů za první místo, 9 za druhé mís-
to a 3 za místo třetí. Našimi nejlepšími časy jsou: 21,03s (na 2B) dosažený na soutěži 
v Blatné dne 23. 6. 2018 a čas 27,21s (na 3B), dosažený na soutěži v Chobotě dne 
5. 7. 2018 pořádané u příležitosti 90 let od založení SDH Chobot (jedná se o stav 
za období od roku 2013 do konce roku 2018). Doslova legendární se stala oslava 
každého vítězství, která je již tradičně zakončována ve Skaličanech skokem do Ryb-
níčku, za jakéhokoliv počasí, teploty a denní či noční doby. 

Jiří Kotál na okrskové soutěži 
v Chlumu, rok 2013

Jaroslav Sojka ml. na okrskové 
soutěži v Chlumu, rok 2013
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Skaličanský tým na soutěži v Blatné, rok 2015. Zleva stojící Zdeněk Slezák, Radek Jaroš, Jiří Kotál, 
Stanislav Solar st., Václav Cheníček st., Jaroslav Fořt, Jiří Klásek, Jaroslav Sojka, Lubomír Mazánek, Jiří 
Blovský, Milan Počta, o mašinu opřeni Stanislav Solar ml. a Václav Cheníček ml.

Po vítězné noční koupeli, rok 2018
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Dění v obci od roku 2011

Tato kapitola plynule navazuje na knihu o Skaličanech, vydanou v  roce 2011 
a  posláním této části almanachu je zmapovat dění v  obci od  roku 2011 do  roku 
2018, potažmo v části roku 2019 do květnových oslav 120. výročí založení Sboru 
dobrovolných hasičů Skaličany. 

2011

Významnou událostí roku 2011 byly oslavy spojené s výročím obce. Konkrétně 
se jednalo o výročí 600 let od první písemné zmínky o obci. Osadní výbor společně 
s hasičským sborem připravoval oslavy poměrně dlouhou dobu a tyto nakonec pro-
vázelo krásné počasí, což organizátoři chápali jako odměnu z nebes. U příležitosti 
výročí obce byla vydána kniha, která mapuje historii obce. Autor Václav Cheníček 
knihu připravoval více než 5 let. Sponzorsky byly pro obec vyrobeny hrnečky s mo-
tivem Skaličany. Výrobu zajistila Ing. Vlasta Miholová a Ing. Petr Bednář, majitelé 
stodoly u Petříků. Motiv obce na hrnek namaloval a obci věnoval pan doc. Jiří Kar-
mazín. Při oslavách se konala výstava řezbářských děl Milana Jebavého a historic-
kých dokumentů a fotograi í obce v úřadovně a proběhlo též vyhodnocení dětské 
výtvarné soutěže „Namaluj Skaličany“. Oi ciální část programu oslav začala v so-
botu krátce po  poledni. Lidé se sešli před kapličkou a  vyslechli si státní hymnu 
v podání žákyň Základní umělecké školy Blatná pod vedením ředitele školy Martina 
Škanty. Po hymně přivítal předseda osadního výboru a kronikář v jedné osobě (Vác-
lav Cheníček ml.) přítomné a krátce pohovořil o historii obce. Následoval projev 
starosty Blatné Mgr. Bohuslava Navrátila, který ocenil dvacetiletou činnost Václa-
va Cheníčka st. v roli předsedy osadního výboru a následně byl odhalen pomník, 
připomínající historické výročí naší vesnice. Pomník byl vyhotoven Kamenictvím 
Honzík z Chrástu u Březnice a byl umístěn u kapličky. Zástupce hasičů Luděk Mič-
ka (velitel SDH) a zástupce mysliveckého spolku Radek Jaroš oděni ve svátečních 
uniformách položili věnec k  pomníku padlým vojákům obce v  I. světové válce 
a Zdeněk Slezák st. společně s Jiřím Vylitou ml. drželi čestnou stráž se státní vlajkou 
a vlajkou Města Blatné u vchodu do kapličky. Celému ceremoniálu přihlíželo velké 
množství přítomných obyvatel a  hostů. Po  této oi ciální části v  kapličce proběhl 
koncert vážné hudby. Interprety byli Olga Hrachovcová a Tomáš Janský, dále Tomáš 
Františ a Olga Dlabačová ml., kteří zahráli ukázky z děl světových a renomovaných 
autorů. Po koncertě se všichni přesunuli do spodní části obce, na bývalý parket před 
Kopáčků, kde byla připravena další dávka bohatého programu. Ten pokračoval vy-
stoupením seskupení KanKan klub Čížová, který příjemně rozvířil atmosféru oslav. 
Následně proběhl křest vydané publikace o obci. Kniha se v týdnu před oslavami 
distribuovala do všech skaličanských domácností. V sobotním odpoledni byli věc-



84

nými dary a  diplomem oceněni zasloužilí a  dlouholetí členové hasičského sboru 
pan Miloslav Kopáček a pan Karel Dlabač, kteří jsou členy hasičstva od 50. let 20. 
století a významnou měrou se jako hasiči podíleli na rozvoji obce. Podvečer a noc 
patřila hudbě. Po dlouhých letech se konala taneční zábava. O hudbu se postaral 
Ctirad Klíma z Holušic se svým K-BANDem. V neděli místní hasiči předvedli ha-
sičský útok u  lesa Myť. Neděle byla stejně slunečná jako sobota a  tak mohli ná-
vštěvníci oslav v poklidu sledovat u bohatého občerstvení vyhlášení výsledků dětské 
výtvarné soutěže. O hudební doprovod příjemného odpoledne se postarala Hudba 
pana Koubka z Blatné. Oslavy výročí obce se vydařily a všem organizátorům patřil 
potlesk a poděkování.

V rámci oslav 600 let obce proběhla výstava historických dokumentů a fotograi í 
a řezbářských děl Milana Jebavého v úřadovně

V  červnu byl uspořádán dětský den, 
v červenci panovalo deštivo a chladno. Mé-
dia informovala, že takovéto počasí bylo nej-
horší za  mnoho posledních let a  podrobně 
tuto situaci rozebírala. V srpnu byla zorga-
nizována akce „Loučení s létem“ a s podtitu-

Článek o výročí obce v časopise SOBě Dětský den ve Skaličanech, rok 2011
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lem „…které nebylo“. Název byl remi-
niscencí na  nepříliš zdařilé léto, které 
nikoho svým počasím příliš nepotěšilo, 
na  loučení s  létem však vyšlo opět vý-
borně. 

V  říjnu proběhla generální rekon-
strukce autobusové zastávky včetně 
rekonstrukce kanalizace a  zhotovení 
nového přechodu pro chodce. V  obci 
proběhla i  výstavba komunikace 
ve  směru na Paštiky v základních kon-

strukčních vrstvách a došlo i k některým dalším drobným investičním činnostem. 
Vlastníci provedli opravu hráze rybníka Závist. Ve vsi se rozhořela diskuze ohled-
ně bezpečnosti provozu na komunikacích, což bylo několikrát řešeno na obecních 
schůzích. Pan Miloslav Šíp, místní pěstitel růží získal certii kaci svých produktů 
v rámci katalogu certii kovaných výrobků nazvaný „Prácheňsko – regionální pro-
dukt“ s podtitulem „Výrobky s duší Prácheňska“. Tato značka vznikla v rámci pro-
jektu „Zavedení regionální značky Prácheňsko“. 

Loučení s létem, které „nebylo“

Rekonstrukci autobusové zastávky a kanalizace prováděla i rma Autodoprava Sýbek ve spolupráci 
s Josefem Šurátem, skaličanským rodákem, patriotem a někdejším členem SDH

Rekonstrukci autobusové zastávky předcházely 
práce na přechodu pro chodce

Spoluvlastníci rybníků zrekonstruovali hráz 
Závisti
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V katastrálním území Skaličany proběhla obnova katastrálního operátu, V ko-
nečném důsledku tato akce znamená zjednodušení a zpřehlednění evidence nemo-
vitostí, dále jen jednu platnou digitální mapu a také to, že každý majitel zeměděl-
ských pozemků si bude platit sám daň z nemovitostí (doposud tak činil nájemce). 
Někteří členové hasičského sboru zajistili průklest staré obecní cesty nad Pejchou 
a navázali tak na realizovanou výsadbu stromů v rámci projektu „Jabloňový remí-
zek“. 

Skaličany evidují v roce 2011 celkem 123 obyvatel s trvalým pobytem, kteří žijí 
ve 48 domech. Nejstaršími občany ve vsi jsou Růžena Koubová z čp. 20 (roč. 1921) 
a Milouš Arnošt z čp. 21 (roč. 1928), člen hasičského sboru.

2012

Na  pouťové taneční zábavě zahrála hudební skupina Scéna kapelníka Juz-
ka a program pro děti obohatilo sdružení Duhové ještěrky z Blatné. V obci byla 
prodloužena kanalizace pod Vyhlídkou k budoucí zástavbové lokalitě, v obci byl 
umístěn radar na měření rychlosti projíždějících vozidel a rozpoutána obsáhlá in-
ternetová diskuze ohledně volné potulky psů v  obci. Založen byl fotbalový klub 
FK Kozel, na návsi byl umístěn kontejner na papír a proběhla beseda se starostou 
Blatné. V obci se po mnoha letech odehrála svatba a  to Martiny Ublové a  Jiřího 
Blovského, přičemž kamarádi svatebčanům „zatahovali“ zrovna v době vyhlášené 
prohibice v souvislosti s metanolovou aférou. Michal Lehečka umístil na svém volně 
přístupném pozemku při cestě na Paštiky herní prvek (věž se skluzavkou a lanovou 
dráhou), který nabídl k veřejnému užívání. V obci se vyskytly černé skládky, které 
místní hasiči zlikvidovali formou brigád. Zemřel Vasil Moysuk, dlouholetý ošetřo-
vatel dojnic na místním kravíně, který byl již oblíbenou skaličanskou postavou, jenž 
se staral o křížky u obce, a byl velmi pobožným člověkem. Na podzim se uskutečnil 
posvícenský fotbal (1. ročník turnaje „Skalčanská pencle“) za účasti místního týmu 
FK Kozel a družstva z Blatné, následovaly sólové souboje v exekuci a chytání penalt. 
V lokalitě U křížku došlo k požáru starého balíku slámy, který likvidovali blatenští 
hasiči. V roce 2012 proběhla generální rekonstrukce hráze rybníka Pejcha, v ně-
kterých místech již ve značně zdevastovaném stavu. Po dlouhých letech proběhla 
celková rekonstrukce obecní cesty od hasičárny směrem k Vyhlídce. V obci došlo 
k opakovanému vykradení několika domů, z obce byla odstraněna telefonní budka 
na návsi. Obec se snažila odkoupit pozemek pro dětské hřiště od paní Vadlejcho-
vé, ale neuspěla. V blatenském zámku proběhla velká výstava růží Miloslava Šípa 
v souvislosti s připomínkou blatenského pěstitele Böhma. Výlov Rybníčku v dolní 
části obce proběhl na sněhu, kdy poměrně brzy, již 28. října z nebes dorazil sněhový 
příkrov, který na pár dní zahalil krajinu do bílého hávu. 
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2013

Podél zrekonstruované lesní cesty od zahrádek směrem na chobotskou silnici 
umístila společnost KAISER s.r.o. jako nájemce obecních lesů informační cedulky 
s popisem skupin dřevin a porostů, které se v obecních lesích nacházejí. 

Po realizaci výsadby „Jabloňového remízku“ v roce 2010 byl jako v podstatě dal-
ší etapa vypracován projekt na další liniovou výsadbu zeleně, mimo jiné i v katas-
trálním území Skaličany (dále dále také v k.ú. Blatná a Blatenka). Projekt počítal 
s výsadbou dřevin podél cesty na Paštiky směrem ke křížku a odtud směrem k lesu 
Zloděják a na druhou stranu směrem k rybníku Kaneček. V budoucnu by pak moh-
lo dojít k propojení s již realizovaným Jabloňovým remízkem a k realizaci obnovy 
cesty, která kdysi vedla od  křížku směrem za  rybník Kaneček až k  silnici Blatná 
- Skaličany. Dotace na výsadbu byla přiznána v rámci „Programu péče o krajinu“, 
podprogramu pro zlepšení dochovaného přírodního a krajinného prostředí. Dne 
16. 10. byla zahájena výsadba a celkem byla krajina u Skaličan osázena těmito dřevi-
nami: celkem 25 dubů, 26 javorů, 25 lip, 10 třešní, 10 jeřábů, 7 jabloní a 7 hrušní, tzn. 
celkem 110 kusů dřevin v trase dlouhé 1100 metrů. Stromy byly vysázeny ve sponu 
10 m, jednalo se o kontejnerované odrostky vysoké 1,5 až 2 m. Výsadbou by mělo 
dojít ke zlepšení přírodního prostředí, nejen z estetického hlediska, ale i z hlediska 
ekologického. Výsadba by měla podpořit tvorbu remízků a mezí, mnohdy v terénu 
zaniklých, zejména činností člověka (rozoráváním mezí v  50. letech a  neustálým 
přioráváním cest do půdních celků v současnosti). Po provedené výsadbě dostal ráz 
krajiny hned jiný vzhled. Po cestě je nyní radost vyrazit na procházku

Na skaličanském katastrálním území se nachází několik drobných sakrálních 
architektonických památek. Jednou z nejstarších v tomto regionu vůbec jsou boží 

Družstva Skaličan a Blatné na turnaji Skalčanská pencle
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muka „sv. Anna“ při staré cestě ze Skaličan, která vede kolem Vyhlídky do Újezda 
u Skaličan, někdejší součásti obce Skaličany. Svatá Anna je uctívána jako ochránky-
ně matek a manželství, šťastného porodu, patronkou horníků, mlynářů, truhlářů, 
tkalců, krejčích, provazníků a také čeledínů. Zbožní křesťané se k ní přicházeli mod-
lit za déšť, proti bouřce, ale i za nalezení ztracených předmětů. Boží muka zasvěcená 
sv. Anně jsou velice zajímavou památkou. Pocházejí z roku 1775, jak dokazuje vy-
tesaný letopočet pod lucernou vrchní části této památky. Pod datem je ještě patrný 
čtyřlístek, patrně značka někdejšího tvůrce této stavby. Novodobé vyobrazení této 
světice vyhotovil Petr Štěpán z Hajan při rekonstrukci, která jím byla precizně pro-
vedena v roce 2006. Tehdy byl do vrcholové části umístěn i drobný křížek mistrně 
zhotovený kovářem Milanem Hrubým z Čekanic. V rámci oprav bylo provedeno 
i nové ukotvení božích muk. Na původním vyobrazení obrázku sv. Anny byl nápis 
„Sv. Anno oroduj za nás“ a také věta „Opraveno od obce Skalčan, 1900“. Původ této 
památky, která je jednou z nejstarších a nejvýznamnějších památek obce, lze možná 
spojovat s hladomorem, který se v době výstavby těchto božích muk v Čechách vy-
skytoval, nebo snad od moru dobytčího, v té době v naší oblasti značně rozšířeného. 
Existuje i domněnka, že jsou v okolí tohoto místa pohřbeni zemřelí lidé, ale toto se 
jeví jako málo pravděpodobné. Jistá souvislost by se dala vyvozovat i od tehdejšího 
pobytu vojsk na Blatné (kompanie h ürheimského pluku v  letech 1766 až 1777). 
Co se na místě sv. Anny událo, nebo jaké pohnutky vedly k její výstavbě, se však 
patrně již nedozvíme. Tato krásná boží muka hlídal do roku 2003 pár mohutných 
několikasetletých lip. Jedna z nich právě v onom roce jako dutá neodolala zubu času 
a lehla k zemi a v dubnu roku 2012 potkal stejný osud i druhého obrovitého veli-
kána. Téměř přesně na „Den země“ (připadá každoročně na 22. dubna) se v neděli 
21. dubna 2013 sešlo několik nadšenců ze Skaličan, aby obnovili výsadbu u sv. Anny 
a zasadili zde dva nové lipové odrostky, které tak nahradily někdejší mohutné lípy 
(Karel Dlabač, Stanislav Solar starší i mladší, Radek Jaroš, Zdeněk Slezák ml., Petr 
Dlabač, Milan Počta, Jana Sojková, Martina Blovská, Jiří Blovský, Dominik Blovský 
a Václav Cheníček ml.). Poblíž sv. Anny pak majitelé tzv. Zákupu vysázeli na svém 
pozemku 900 dřevin (smrky, borovice, duby a buky). 

Během pálení čarodějnic byl uspořá-
dán lampiónový průvod, což mělo značný 
úspěch. Během stavění májky se odehrál 
hasičský zásah, jelikož na Trávnících ně-
kdo zapálil balíky starého sena a ty musely 
být uhašeny. Zásah provedl Karel Dlabač, 
Luděk Mička a  Jiří Blovský. Do  úřadov-
ny byl pořízen nový letecký snímek obce, 
před poutí se uskutečnila brigáda na úklid 
obce. V květnu panovalo velmi prapodiv-Brigádníci zasázeli nové lípy u sv. Anny
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né počasí. Hranice nízkých teplot atakovala v několika dnech rekordní teplotní mi-
nima, počasí svým charakterem připomínalo podzim. Změna nastala při skaličan-
ské pouti, kdy bylo velice pěkně. Hladký průběh celého pouťového víkendu a dobrá 

nálada, která panovala, byla podpořena vynikající 
hudbou v  podání K-Bandu Ctirada Klímy a  Hudby 
pana Koubka. Vítaným zpestřením pouti byl sobotní 
průjezd závodu Českého poháru v  cyklistice, který 
absolvoval celkem jedenáct okruhů, mimo jiné i naší 
vesnicí. V pelotonu cyklistického závodu jsme mohli 
zahlédnout českou špičku v tomto sportu. Doprovod-
ným programem pouti byla výstava starých pohled-
nic z  Blatenska, která byla připravena v  úřadovně, 
přičemž své poklady na tuto prezentaci poskytlo pět 
sběratelů těchto historických artefaktů. Výstava se se-
tkala se slušným zájmem ze strany veřejnosti. 

Počátkem června bylo deštivo, zima a  v  domác-
nostech se pořád topilo. V druhé polovině června na-
staly tropické teploty, které lámaly rekordy a následně 

přišlo opět deštivé a chladné počasí. Během června proběhla instalace herních prv-
ků na obecním pozemku pod Vyhlídkou za celkovou cenu 76.884,- Kč (houpadlo 
- koník, věž Gulliver se skluzavkou a provazový most). Všechny prvky jsou certii -
kovány a většina vyrobena z recyklovaných materiálů (plastů). Hřiště bylo následně 
upraveno místními dobrovolníky. Pozemek byl odkoupen díky vstřícnosti paní Le-
hečkové a JUDr. Bauerové. Fotbalový klub FK Kozel Skaličany se zúčastnil turnaje 
Buzický bejk, bez výraznějšího výsledkového úspěchu, nicméně se sklizením obdi-

Na skaličanské pouti 2013 – 
Barunka Turková, Jiřík Vylita

Na skaličanské pouti 2013 – 
Maruška Mazánková, Linda 
Lehečková Výstava dobových pohlednic
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vu za nadšené výkony i za maskota týmu - vycpaného majestátního pukla zapůjče-
ného od Dana Bariho. Stejným způsobem se tým účastnil turnaje v Drahenickém 
Málkově a v Kadově. Na konci června se uskutečnil dětský den s přízviskem „vítání 
prázdnin“. V červenci proběhla částečná oprava tarasu u kapličky. Tento měsíc pa-
novala značná vedra a v důsledku extrémně suchého počasí byl krajským úřadem 
vyhlášen zákaz rozdělávat ohně v přírodním prostředí. 

Na  konci července dosáhl skaličanský tým pod taktovkou rodiny Kopeckých 
výrazného úspěchu na turnaji v nohejbale v Buzicích, kde v konkurenci 12 družstev 
obsadil výbornou 4. pozici. Členové rodiny tamtéž uspěli i na cyklistickém loučení 
s létem, kde již obsazovali medailové posty. V říjnu proběhl v rámci skaličanského 
posvícení opět fotbalový turnaj, domácí kozlové obsadili 2. místo. V listopadu došlo 
svépomocí k vysázení dvou lip na dětském hřišti. Koncem roku se konala beseda 
a schůze ohledně tvorby nového územního plánu obce za poměrně značné účasti 
obyvatel. Již tradičně bylo uspořádáno i  zdobení a  rozsvícení vánočního stromu 
na návsi, na vršku před Šounů. Velmi dobré renomé místního pěstitele růží, odbor-
níka na růže a pokračovatele blatenské böhmovské růžařské tradice bylo potvrzeno 
v  článku o  skaličanském pěstiteli, zveřejněném v  časopise IRIS pod titulem „Má 

Tým FK Kozel Skaličany na turnaji v Drahenickém Málkově. Horní řada zleva Jaroslav Fořt st., Petr 
Šavrda, Zdeněk Voborník, Zdeněk Slezák, Milan Počta, Libor Slezák, Jiří Kotál, Lubomír Mazánek 
dole Lukáš Fořt, Václav Cheníček, Josef Lexa, Tomáš Fořt, Jaroslav Fořt 
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růžař na  růžích ustláno?“ Během roku 2013 dochází k  obnově hasičské soutěžní 
činnosti, včetně tréninkových dávek.

2014

Rok 2014 byl pro obec Skaličany veleúspěšným 
hlavně z hlediska vítězného tažení týmu fotbalových 
nadšenců, kteří se jmenují FK KOZEL Skaličany, 
na  fotbalovém turnaji v  Kadově. Zářijový turnaj se 
těmto nadšencům podařilo vyhrát a  média psala 
o tomto sportovním zázraku jako o „malém skalčan-
ském nagánu“. Kromě toho se fotbalový tým účastnil 
i výročního turnaje Buzický bejk (20. ročník) a tur-
naje v Drahenickém Málkově. Dobrou reklamu naší 
obci udělal i místní hasičský sbor, který po své ob-
nově zdařile zápolil na mnoha hasičských soutěžích 
a dokonce vybojoval i cenná vítězství. Jeho členové 
se podíleli i na opravách hasičské techniky, na pořá-
dání všech společenských akcích v obci a na realizaci 
několika brigád ve vsi. Pouťový víkend tentokrát nedopadl dobře z hlediska mizer-
ného počasí, ale pořadatelé i účastníci byli nakonec spokojeni z příjemného soused-
ského posezení, které jakékoliv počasí nemohlo ovlivnit.

Na hasičské soutěži v Chlumu

Tým FK Kozel Skaličany na vítězném turnaji v Kadově, foto před zahájením turnaje, zleva nahoře 
Zdeněk Voborník, Petr Šavrda, Jiří Blovský, Libor Slezák, Jakub Darda, Václav Cheníček, Michal Pani l, 
dole Dominik Blovský, David Nováček, Jiří Opava, Filip Řezáč, leží gólman Jaroslav Fořt 
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Rok 2014 byl ve znamení mnoha voleb, kterým dominovaly volby komunální. 
Ve  Skaličanech proběhly i  volby do  osadního výboru. Blatenské zastupitelstvo se 
značně obměnilo a změny nastaly i v následných volbách do osadního výboru naší 
obce. K volbám do osadního výboru se dostavilo 63 voličů z možných 86 (73,26% 
volební účasti). Nové složení bylo zvoleno následovně: Ing.  Václav Cheníček (57 
hlasů), Ing. Karel Dlabač (28), Jiří Blovský (22), Václav Cheníček st. (19), Luděk 
Mička (16). Předsedou byl následně zvolen Ing. Václav Cheníček.

Po celé zimě téměř bez sněhu přišly srážky až koncem března, kdy v neděli 23. 
3. napršelo za jediný den 13 mm, což bylo více než za celou zimu. Jaro se v roce 2014 
přihlásilo značným suchem a některá média prezentovala, že se jednalo o nejsušší 
zimu za posledních 50 let. Dne 24. května se konaly oslavy 120 let od založení SDH 
Buzice s účastní skaličanského sboru. V červnu proběhl popáté za sebou dětský den. 
Na Trávnících došlo k částečnému zatrubnění stoky. 

2015

V roce 2015 se prostřednictvím rozpočtu osady podařilo zrealizovat opět ně-
které drobné opravy, na větší investice nezbývají v rozpočtu města prostředky. Oby-
vatele Skaličan trápil velký provoz v obci a absence větší společenské místnosti pro 
vyžití dospělých i mládeže, akce jsou odkázány na organizování pod širým nebem, 
neboť prostory úřadovny v  čp. 46 u  kravína jsou nedostatečné. Tíživá je neexis-
tence chodníků v obci, špatný stav obecních cest, havarijní stav v některých úse-
cích kanalizace. I v roce 2015 pokračovala aktivita obrozeného hasičského sboru, 
ve vsi se uspořádalo několik společenských a sportovních akcí, nechyběly ani bri-
gády na úklid obce. Počátkem února byla uspořádána beseda nad návrhem nového 
územního plánu Skaličan. Besedu navštívilo 30 osob, úřadovna praskala ve švech, 
projekce na instalované plátno byla zajímavá a přítomní se dozvěděli mnohé zají-

Skaličanští hasiči v průvodu na výročí 120 let od založení SDH 
Buzice
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mavosti. Ve spodní části obce došlo k položení žlabovek ve škarpě podél silnice pro 
lepší odvod vody. Činnost byla realizována ve spolupráci obce a Správy a údržby 
silnic Jihočeského kraje. Dne 3. 5. na louce za Bártíků bratři hasiči připravili dráhu 
pro absolvování hasičského tréninku v požárním útoku a vyzkoušeli nové čerpadlo 
pro dopravu vody. Trénink se vydařil a nebyla nouze ani o humorné situace, kdy 
do dráhy a  roztažených hadic vběhly ovce od Bártíků. Na dubnové obecní schů-
zi bylo mimo jiné prezentováno oznámení o chystané úplné uzavírce komunikace 
II/175 od konce naší obce až do Vahlovic a  to z důvodu plánované rekonstrukce 
vozovky v celé její šíři. Uzavírka byla naplánována od 4. do 13. května a v těchto 
dnech také proběhla. Povrch vozovky byl kompletně odfrézován a došlo k lokálním 
výspravám největších poškozených úseků a následně byl položen nový asfaltový ko-
berec v síle 5 + 4 cm. V době uzávěrky nejezdily obcí žádné autobusové spoje. Obec 
počítala a bylo to tak domluveno, že obdrží recyklát (odfrézovaný a podrcený asfalt) 
na výspravu obecních cest, ale sliby nebyly naplněny. Skaličanský rodák a patriot 
Josef Šurát provedl před poutí opravu interiéru kapličky, která spočívala v opravě 
fasády, omítky a vyčištění podlahy. Souběžně s touto činností provedl jmenovaný 
s precizností sobě vlastní i opravu nátěru venkovní čelní fasády. 

Oproti loňské, počasím nevydařené skaličanské pouti, přálo v  roce 2015 po-
řadatelům počasí a tak se pouťový víkend vydařil. Na ten navázal neméně úspěš-
ný červnový dětský den. V červenci panovala neúprosná sucha, dle médií nejhorší 
za posledních 165 let. Krajským úřadem bylo vydáno rozhodnutí o vyhlášení ob-
dobí zvýšeného nebezpečí vzniku požáru. Rozhodnutí bylo vydáno z důvodu mi-
mořádných klimatických podmínek způsobených déletrvajícím suchem na území 
kraje v důsledku vysokých teplot a dlouhodobé absence dešťových srážek. Během 
účinnosti rozhodnutí bylo zakázáno spotřebovávání vody ze zdroje pro hašení po-
žárů k jiným účelům, než k hašení, používání pyrotechnických výrobků, používání 
jiných zdrojů zapálení, například létající přání, lampiony, pochodně, svítící munice 
nebo jiné osvětlovací prostředky. Opatření bylo zrušeno ke dni 17. 8. 2015. 

Oprava fasády úřadovny byla provedena svépomocí 
místních hasičů

Úprava ve spodní části obce
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V neděli dne 26. července 2015 došlo k požáru někdejšího Štolbů sadu na Soud-
né, hořelo i strniště přilehlého půdního bloku. Zasahovaly 3 cisterny z Blatné + PS12 
domácího sboru. Jednotka SDH Skaličany ve složení Solar ml., Solar st., Sojka st., 
Fořt ml., Kotál, Počta, Mazánek, Cheníček ml. dodávala vodu cisternám naší PS12 
z Rybníčka a pomáhala dohašovat přímo na místě zásahu. Následně byly stanoveny 
dvoučlenné hlídky z výše jmenovaných plus Darda, Mička, Blovský na hodinové 
hlídky a monitoring spáleniště od 18:00 do 01:00 hod., cca v 18:30 proběhlo doha-
šení hořící větve a doutnajících míst prostřednictvím JSDH Skaličany a následně 
doplnění vody do Rybníčku. Zpráva SDH Blatná hovořila následovně: „Dnes 26. 7. 
2015 v 13:39 hod. byl naší jednotce vyhlášen z KOPIS ČB výjezd na požár pole mezi 
obcemi Paštiky a Skaličany. Zhruba v polovině cesty mělo hořet dle oznamovatele čtvrt 
hektaru pole. Jednotka vyjela v 13:43 s CAS32 T148 a GAZ 4x4, po dojezdu na místo 
události, probíhala likvidace požáru již o rozloze cca 2 hektary. Požárem byl zasažen 
i přilehlý sad. Rychlým zásahem se požár nerozšířil na přilehlý les a včelín, který se na-
cházel nedaleko požářiště. Voda byla dovážena z obce Skaličany, kde cisterny doplňo-
vala jednotka SDH Skaličany s PS12. Likvidace proběhla zhruba po hodině. Na místě: 
HZS Blatná (CAS20 Terrno, CAS32 T815), JSDH Blatná (CAS32 T148, GAZ4x4), 
ZPP Strakonice (Toyota RAV4), SDH Skaličany (PS12).“ 

V srpnu se konalo celodenní hasičské soustředění s tréninkem, v září se usku-
tečnila obecní schůze, během níž bylo hlavním bodem programu možné odkoupení 
budovy čp. 20 od dcer paní Koubové. Koncem září hasiči uskutečnili zájezd do Po-

šumavského hasičského muzea ve  Stachách, 
které bylo inspirací pro opravu hasičské stří-
kačky z  roku 1899, která byla převezena ze 
stodoly pana Jebavého do stodoly u Cheníč-
ků. Hasičská soutěžní družstva zaznamenala 
výrazné úspěchy v  kategorii veteráni (vítěz-
ství v Chlumu, Uzeničkách, Blatné). Fotbalo-
vý tým po loňském vítězství v Kadově osadil 
tentokrát 2. místo.

Po požáru na SoudnéPodávání vody cisternám při požáru na Soudné

Účastníci hasičského soustředění
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2016

Skaličanská obec získává do svého majetku stavbu domku čp. 20. Jedná se o sta-
vení, ve kterém žila paní Růžena Koubová a který vlastnily její dcery paní Stanislava 
Vonášková a paní Růžena Rosíková. První jednání proběhla koncem roku 2015 a ná-

sledovala další, která vyústila v pod-
pis kupní smlouvy dne 30. 3. 2016. 
Objekt je protokolárně převzat 6. 
května a 23. června je zahájena série 
brigád, během nichž je v tomto roce 
objekt zatím pouze vyklízen a  jsou 
likvidovány některé staré, dosloužilé 
a stavebně již nebezpečné konstrukce 
jako přístřešky, chlévy apod. Ze sto-
dol je vyváženo staré seno a  sláma, 
jsou vyklízeny půdní prostory a pro-
váděny přípravy a  porady na  další 
činnost a  shromažďování představ 

o tom, jak by objekt mohl vypadat a co by v něm vše mohlo být. Základní představy 
plynuly z potřeby zajistit pro obec zasedací místnost se sociálním zázemím a sálem, 
včetně skladů obecního materiálu nebo hasičské techniky. Takto byl vypracován 
i projekt společností Penta Strakonice (Ing. Miroslav Chalupský) a vydáno staveb-
ní povolení na akci nazvanou „Stavební úpravy a změna užívání objektu čp. 20 – 
obecní dům a zázemí SDH Skaličany“. V roce 2016 bylo na objektu odpracováno 
celkem 265 brigádnických hodin, při nichž pracovalo celkem 20 brigádníků během 
9 brigádnických dnů. Při jedné z listopadových brigád navštívila Skaličany repor-
térka Českého rozhlasu Romana Lehmannová, která o brigádách natočila reportáž 
i video, které jsou k dispozici na internetu.   

Skaličanský hasičský sbor zaznamenal významný úspěch v soutěži Českého roz-
hlasu „Dobráci roku“, ve které obsadil krásné páté místo v celém Jihočeském kraji 
(soutěže se účastnilo celkem 40 sborů). O sboru byla natočena rozhlasová reportáž 
odvysílaná 11. 3. 2016 a následně vyšel i článek ve Strakonickém deníku. V Čes-
kém rozhlase, rádiu České Budějovice byla následně v dubnu odvysílána i reportáž 
o skaličanských rybnících s titulem „Ve Skaličanech se lidé mohou koupat v Pýše 
a Závisti. Hřích tím ale nespáchají“ a o Ženatém dubu s  titulem „U Blatné v  již-
ních Čechách stojí chlapisko ženaté už pár století“ v rámci programu „Česko, země 
neznámá“, který moderoval Filip Černý, redaktor Českého rozhlasu a zpovídal au-
tora této publikace. Všechny reportáže jsou umístěny na internetových stránkách 
Českého rozhlasu v audioarchivu. Na konci srpna je uspořádán hasičský trénink 
a akce Loučení s létem. V září se několik členů sboru účastní zájezdu do plzeňského 
Prazdroje, pořádaného buzickými hasiči.

Pf 2016
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Z pohledu investic došlo v roce 2016 k restaurování 3 obrazů a 4 rámů v kap-
ličce celkovým nákladem 25.000,- (jednalo o obraz Ježíše v Getsemanské zahradě, 
obraz Sv. Jana Nepomuckého a obraz znázorňující Nejsvětější trojici), objekt čp. 20 
byl odkoupen za cenu 440.000,- Kč, dále byl pořízen automobilový přívěs pro ha-
siče za cenu 40.668,- Kč, došlo k opravě strženého veřejného rozhlasu u úřadovny 
za částku ve výši 30.922,- Kč, k opravě cesty na Buzice (odfrézování boulí) - I. etapa 
za cenu 74.934,- a byly zde osazeny i dopravní značky upozorňující na nerovnost 
vozovky za cenu 3.278,- Kč. Společnosti E.ON byl uhrazen poplatek za nové elek-
trické připojení úřadovny (podíl na nákladech) ve výši 8.000,- Kč, byla provedena 
stabilizace (vytvoření soklu) a očištění Sv. Anny za  cenu 19.100,- Kč, nakoupeno 
hasičské vybavení za 22.686,- Kč, pořízen kolotoč na dětské hřiště za 28.000,- Kč 
a provedena dosadba liniové zeleně v počtu 73 ks stromů za stromy zničené zvěří 
a dalšími vlivy v hodnotě 50.000,- Kč. V čp. 20 bylo provedeno odvodnění a napo-
jení do obecní kanalizace za cenu 30.000,- Kč, byly pořízeny pivní sety (2 sady = 2 
stoly, 4 lavice) za cenu 6.781,- Kč a červený nůžkový stan pro hasiče za 5.328,- Kč. 
Nakoupen byl také trojdílný žebřík za 3.290,- Kč a použitý skákací hrad pro děti 
za zbytkovou cenu 5.000,- Kč. V kapličce proběhl nátěr oken, rámů, dveří, mříží 

Hasičská brigáda na průklest škarpy u cesty 
na Buzice

Natáčení pořadu Dobráci roku, 
foto Petr Škotko, Strakonický deník

SDH Skaličany na noční soutěži v BlatnéSkaličanští zástupci SDH v plzeňském pivovaře
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a byla provedena oprava omítek za cenu 20.000,- Kč a také oprava sošek za 2.500,- 
Kč. Jaroslav Fořt provedl nátěr fasády úřadovny a opravil podbití. Miloslav Šíp zasa-
dil dvě nové lípy na dětském hřišti a nahradil tak dosavadní uschlé. Člen hasičské-
ho sboru Michal Žižka zajistil sponzorsky poskytnutí starého elektrického stožáru 
od společnosti E.ON, který bude použit na výrobu sušáku na hadice. Obec uhradila 
pouze náklady na přepravu ve výši 5.143,- Kč.

2017

Hasičský sbor uspořádal poslední srpnový víkend akci „Ahoj léto, ahoj prázd-
niny“. Tato akce byla vyhodnocena autorem almanachu článkem v časopise SOBě: 
„Pro děti bylo připraveno mnoho dovednostních soutěží od tvořivých dílen, přes tre-
fování cílů, slalom v dospěláckých holínkách, ve kterých se některá droboť téměř celá 
schovala, až po možnost vyzkoušení chůze na chůdách nebo hasičské stříkání, které 
mělo v parném a slunečném dni velký úspěch. Soutěžní disciplíny doplňovalo i řádění 
ve skákacím hradu a v kádi s vodou. Pro dospělé byl připraven zlatý odpolední hřeb 
programu v podobě splnění hasičského slibu. Ten při obnově hasičské soutěžní činnosti 
před pěti lety vyslovil Milan Počta a sportovní úspěch v podobě vítězství hasičského 
družstva v kategorii muži na letošní okrskové soutěži mu dala možnost slib naplnit. 
Milan Počta totiž slíbil, že pokud skaličanští hasiči zvítězí v kategorii muži, obslouží 
je šampaňským s jahodami v rybníčku ve fraku s bílými rukavičkami a s cylindrem 
na hlavě. A když už místní hasiči skáčí do rybníčku při svých triumfech v kategorii 
veteráni, musela se tato atrakce zopakovat i v den určený pro splnění slibu. Množství 
diváků i náhodných kolemjdoucích bylo tudíž svědky oslavného pokřiku a kolektivní 
koupele místních hasičů a  členů jejich týmu, což mnozí viděli poprvé, neb návraty 
z hasičských soutěží bývají mnohdy zahaleny nočním příkrovem tmy. Ve vodě se ná-
sledně ocitly i některé děti, které prostě neodolaly. Milan pak splnil, co slíbil a když 
voda rybniční, tak frak hastrmanský a když šampaňské, tak francouzské! Příjemný 
a slunný den byl prodchnut dobrou sousedskou atmosférou, kdo chtěl a mohl, přišel 
a návštěvu nám oplatili i přátelé z Drahenického Málkova, dorazili i návštěvníci z Bu-
zic, Blatné, Škvořetic, Myštic a dokonce i z matičky stověžaté. K našemu překvapení 
se ve Skaličanech objevilo i zahraničí v podobě hostů z Německa a ze Španělska (v ná-
sledujícím týdnu i potomci někdejších obyvatel Skaličan z americké Iowy, ale o tom 
až zase někdy jindy). Zábavné odpoledne plynule přešlo v povedený sousedský večer 
a příjemnou noc, kterou pořadatelská parta zakončila v poměrně pozdních hodinách. 
Díky patří všem, kteří se podíleli na náročné přípravě a organizaci naší akce, na ná-
sledném úklidu a všem, kteří měli chuť přijít a bavit se. Mediálním partnerem akce byl 
SOBáček a Rádio Blatná, sponzorem pak každý, kdo organizoval a každý kdo přišel. 
Poděkování náleží i městu Blatná, Milanovi za splnění slibu a obzvláště pak mamin-
kám, zejména Hance Bari a Janě Mazánkové (samosebou i dalším), které program pro 
děti dokonale připravily, děkujeme!“
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Během roku 2017 se sportovní zástupci Skaličan domluvili se sousedními spor-
tovci z Buzic na několika přátelských týmových soubojích a byla založena tradice 
pravidelného setkávání v několika sportech (hokej, nohejbal, fotbal, kuželky, stolní 
tenis, hokejbal), která pokračovala i v roce 2018 a 2019. 

Z hlediska investičních akcí v obci byla největší akcí výměna střešního pláště 
na obecním domě čp. 20, která proběhla svépomocí místních obyvatel, kteří od-
pracovali v roce 2017 na objektu celkem 2.106 hodin, z nichž byla drtivá většina 
na kontě členů SDH. Budova byla též odvodněna a odizolována ze strany od Kra-

Loučení s létem 2017

Skaličanští reprezentanti na pingpongovém utkání 
s Buzicemi

Účastníci hokejového střetnutí Winter klasik 
v Buzicích
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tochvílů. Taktéž došlo na opravu cesty na Buzice u lesa Myť a byly natřeny lavice 
v kapličce.  

2018

Na jaře roku 2018 provedli místní hasiči společně s myslivci a kolegy ze stejných 
sborů a spolků z Blatné a Bezdědovic dosázení stromů v jabloňovém remízku. Pá-
lení čarodějnic proběhlo v roce 2018 opět za dohledu SDH. V souvislosti s panují-
cími suchy proběhlo ostříkání celého okolí vatry před a během jejího pálení místní 
jednotkou. V roce 2018 se příliš nevydařila pouť. Během dubna a května panovala 
velká vedra, což vyústilo ve velkou bouřku právě o pouťovém víkendu. Velké přívaly 
deště, blesky a hromy způsobili to, že kapela, která byla připravena na taneční zába-
vu, nemohla hrát. Přes nevlídné počasí se sešlo dostatek sousedů, kteří poseděli pod 
stany u parketu a v přátelské atmosféře podebatovali. I v roce 2018 se konala spousta 
brigád na rekonstrukci obecního domu. Již počátkem června byl v celkovém součtu 
překonán počet 3.000 brigádnických hodin za necelé 2 roky rekonstrukčních pra-
cí. Sportovní tým hasičů se účastnil mnoha soutěží a zaznamenal mnoho úspěchů. 
Na posledních soutěžích v Myšticích a v Blatné, které se konaly v  jeden den, nás 

Brigádníci na rekonstrukci střechy v čp. 20

Rekonstrukce střechy v čp. 20K úřadovně byl v roce 2017 zaveden nový 
kabel el. přípojky
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naposledy podporoval Stanislav Solar st., který několik dní po soutěži náhle zemřel. 
Na pohřbu čestná stráž hasičů čítala 6 členů a mnoho dalších se účastnilo v unifor-
mách. 

V  sobotu dne 27. 
10. 2018 se uskutečnilo 
setkání obyvatel obce 
a  členů SDH Skaličany 
u  příležitosti výročí 
100 let od  vzniku Čes-
koslovenské republiky. 
Před oi ciální částí pro-
gramu se členové sboru 
sešli ke společnému foto-
grafování do  almanachu 
a k fotografování na nové 
průkazy. Focení proběhlo 
u hasičárny a následně se 
hasiči vydali průvodem 

ke  kapličce, kde byly přichystány projevy zástupců obce a  hasičů. Poté proběhlo 
ocenění členů chráněnců svatého Floriána. Čestná uznání a pamětní listy si odneslo 
na  dvě desítky členů sboru, vesměs za  příkladnou a  obětavou práci v  hasičském 
hnutí, za  brigádnickou a  také 
za organizační činnost. Po za-
znění státní hymny byl polo-
žen věnec k  pamětní desce 
padlých skaličanských vojínů 
v 1. světové válce. V projevech 
zazněly i  zajímavé myšlenky, 
například ta, že „republiku 
tvoří města a  obce, ale hlavně 
její občané, přičemž obec není 
žádné imaginární seskupení 
zastoupené radnicí či úřednic-
tvem, ale obec je zejména spo-
lečenství jejích občanů a  obec 
jsme tudíž my všichni“. Sváteč-
ním setkáním místních i přes-
polních byl ve  Skaličanech 
vzdán hold našim předkům 
a ti, kdož se setkání zúčastni-
li, byli vyzváni, aby alespoň 

Odpočinek při jedné z brigád 
v čp. 20

Stanislav Solar na jedné ze 
svých posledních brigád v čp. 20

Hasičský tým na soutěži v Myšticích, konané u příležitosti 120 
let trvání tamního sboru. Nahoře zleva Tomáš Fořt, Lubomír 
Mazánek, Albert Kopecký, Stanislav Solar st., Stanislav Žižka, 
Stanislav Solar ml., dole Jaroslav Fořt, Lukáš Fořt, Václav 
Cheníček, Jiří Blovský, Zbyněk Žižka, Milan Počta, Jaroslav 
Sojka
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v těchto slavnostních chvílích zapomněli na to, co nás mnohdy názorově rozděluje 
a aby vzpomenuli na ideály, s nimiž ti, co tu byli před námi, naši republiku budo-
vali a bojovali za ni. Následně proběhl poutavý koncert v kapličce. Interpretům se 

v programu podařilo příjemně skloubit klasickou vážnou hudbu s lidovkami i mo-
derními písněmi a nakonec si všichni přítomní společně zapěli Ach synku, synku, 
oblíbenou píseň prezidenta Osvoboditele T. G. Masaryka. Po koncertu někteří pří-
tomní využili možnost prohlídky rekonstruovaného obecního domu.

Říjnový posvícen-
ský fotbal zaznamenal 
nebývale příznivé slu-
nečné počasí a po ně-
kolika letech chladné-
ho a deštivého počasí 
byla akce prosluněna 
nejen dobrými pově-
trnostními podmín-
kami, ale i  dobrou 
náladou. O  turnaji 
informoval týdeník 
Strakonicko.

Na  podzim pro-
běhly volby do  osad-
ního výboru a komu-
nální volby. Členem 

K pomníku padlých byl položen věnecPříprava na oslavy 100 let republiky

Pencle, Strakonicko č. 50 - 12. 12. 2018
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blatenského zastupitelstva se za  kandidátku „Hasiči“ stal skaličanský Ing.  Václav 
Cheníček. Osadní výbor byl zvolen ve složení Ing. Václav Cheníček (47 hlasů), Sta-
nislav Solar (27), Jiří Blovský (25), Jaroslav Fořt (22), a Ing. Karel Dlabač (20). K vol-
bám se dostavilo celkem 55 voličů z 85 (67 % volební účast). Předsedou byl zvolen 
Ing. Cheníček. Objevena byla kniha zápisů z valných hromad SDH od jeho vzni-
ku (1899) až do 70. let 20. století. Paní Marie Mičková ji věnovala sboru. I během 
roku 2018 pokračovala nebývalá brigádnická činnost, zejména na opravách obecní-
ho domu. Členové sboru po celý rok pracovali na obnově a rekonstrukci obecního 
domu čp. 20, do kterého byla zakoupena kamna, byl postaven nový komín, vybu-
dováno sociální zázemí a do konce roku zprovozněna jedna z místností, která bude 
sloužit jako zasedací. 

Plakát na akci Ahoj léto... Plakát na akci Skalčanská pencle
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Když skaličanští hasiči zvítězí, skáčou do Rybníčka - foto Šárka Solarová, 2018

Účastníci exhibice O zlatou kosu ve Skaličanech, 2018
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2019

Již od začátku roku probíhají další brigády v obecním domě. Účast obyvatelstva 
na  brigádách je opět hojná a  zejména členové sboru se na  rekonstrukci podílejí 
velkou měrou. Rok 2019 je v historii obce významný tím, že si místní hasičský sbor 
připomíná 120 let od svého vzniku v roce 1899. Oslavy související s tímto výročím 
jsou hlavní společenskou událostí v obci. Přípravy na oslavy byly zahájeny již v roce 
2018 a na výroční valné hromadě sboru, která se uskutečnila v pátek 4. 1. 2019 již 
v nové zasedací místnosti v obecním domě čp. 20 (dříve u Koubů), byly rozděleny 
úkoly, které bylo nutné v souvislosti s oslavami zabezpečit. Na schůzi se většina pří-
tomných také usnesla na zakoupení nových sportovních dresů, které si každý člen 
pořídí za své prostředky a které budou mít premiéru právě na hasičské soutěži při 
oslavách výročí sboru. Plánované oslavy výročí sboru se konají v sobotu 18. 5. 2019 
během skaličanského pouťového víkendu. 

Desatero pro velitele dobrovolných sborů hasičských

1. Byl-li jsi zvolen velitelem sboru hasičského, nestal si se ještě pánem jeho. 
2. Važ sobě důvěry těch, kdož tě volili, všem pak dokaž počínáním svým, chceš být dobrým 

přítelem i vůdcem. 
3. Snaž se, abys v čase nejkratším osvojil sobě potřebných odborných vědomostí, bez kterých 

nemůžeš se stati dobrým velitelem. 
4. Jdi ve všem, co se týče cti a dobra sboru tobě svěřeného, příkladem napřed. 

5. Uložené tobě povinnosti rád a svědomitě plň a k tomu přihlížej, aby i ostatní tak činili. 
6. Pečuj stále o veškeré přístroje hasicí a záchranné, jakož i o náležitý výcvik všeho členstva, 

aniž pomíjej stránky vlastenecké a vzdělávací. 
7. Chceš-li, aby členové sboru tobě svěřeného ovládáni byli statečnosti, obětavosti a 

nezištností, sám takovým býti musíš. 
8. Zdraví a bezpečnost členstva jako své vlastní střež a jen tenkrát nebezpečí vydávej, jedná-li 

se o záchranu života bližního. 
9. U občanstva, ať té či oné národnosti nebo náboženství, chovej se při vykonávání úřadu 

svého naprostou nestranností. 
10. Řiď se ve všem všudy předpisy organizačními, aniž pohrdej podniky svépomocnými, čti 

vše, co písemnictví hasičské ti podává, a dbej, aby i ostatní příslušníci sboru tak činili. 
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Činovníci sboru

Činovníci sboru (dle dochovaných a dostupných záznamů):

Velitelé

Václav Pavlík, čp 4   1899 – 1900
Václav Šurát, čp. 15   1900 – 1913
Václav Proška, čp. 3   1913 – 1915
Václav Šurát, čp. 15   1921 – 1926
Jaroslav Šole čp. 11   1926 – 1939 
Josef Kratochvíl čp. 36 1939 – 1941
Vladimír Dlabač čp. 9 1941 - 1946
Jaroslav Strejc čp. 25  1946 - 1949
Václav Šurát čp. 15  1949 – 1967
Karel Dlabač čp. 1  1969 – 1980
Miloslav Kopáček čp. 18 1980 – 1985
Karel Jiřinec čp. 8  1985 
Miloslav Kopáček čp. 18 1986 – 1991
Miroslav Soukup čp. 17 1991 – 1993
Stanislav Žižka čp. 15 1993 – 2010
Luděk Mička čp. 14  2011 – 2013
Jaroslav Fořt čp. 44  od r. 2014

Předsedové nebo starostové 

(v počátečních letech sboru byl představitelem SDH velitel, případně starosta 
obce, až později byl volen starosta SDH, následně předseda a pak opět starosta)

Jan Říha   1937
Josef Volf, čp. 4  1939 - 1951
Matěj Bártík, čp. 19  1951 - 1954
Václav Hrádek čp. 28 1954 - 1969
Milouš Arnošt čp. 21 1969 - 1990 
Zdeněk Slezák čp. 18 1991 - 2012
Jiří Blovský čp. 6  od r. 2013
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Jednatelé 

Josef Petřík, čp. 17  1899 - 1926
Jaroslav Šoun, čp. 34  1926 - 1938
Václav Šurát, čp. 15  1938 - 1949
Josef Kratochvíl, čp. 36 1950 - 1954
Jan Chlanda, čp. 30  1954 - 1965
Miloslav Kopáček, čp. 18 1965 - 1967
Václav Cheníček st., čp. 3 1967 - 1980 
Stanislav Žižka, čp. 15 1980 - 1991
Bohumil Kvarda, čp. 25 1991
Ing. Václav Cheníček, čp. 3 od r. 2013
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Seznam členů Sboru dobrovolných hasičů 
Skaličany

a jejich zařazení ve struktuře SDH a JSDHO (kategorie V)
(stav ke dni 1. 1. 2019)

Výbor SDH Skaličany:

Jiří Blovský, Skaličany 6, starosta sboru, člen JSDHO (zástupce velitele jednotky, velitel družstva)

Jaroslav Fořt, Skaličany 44, náměstek starosty, velitel SDH, člen JSDHO (velitel jednotky)

Ing. Václav Cheníček, Skaličany 3, jednatel sboru, kronikář, člen JSDHO (velitel družstva)

Jiří Kotál, Skaličany 13, zástupce velitele SDH, člen JSDHO (hasič)

Jaroslav Sojka, Skaličany 10, strojník, člen JSDHO (strojník)

Ing. Karel Dlabač, Skaličany 1, hospodář, pokladník
Luděk Mička, Skaličany 14, člen výboru

Revizní komise:

Stanislav Solar ml., Skaličany 37, předseda, člen JSDHO (hasič), školitel, zdravotník, preventista

Milan Počta, Skaličany 11, člen JSDHO (strojník)

Lubomír Mazánek, Skaličany 65, člen JSDHO (hasič)

Ostatní členové SDH Skaličany:

Daniel Bari, Skaličany 34, člen JSDHO (hasič)

Jakub Darda, Skaličany 68
Jaroslav Doležal, Blatná
Jaroslav Fořt st., Skaličany 21
Lukáš Fořt, Skaličany 44
Tomáš Fořt, Skaličany 44
Václav Cheníček st., Skaličany 3
Radek Jaroš, Skaličany 38
Karel Jiřinec, Skaličany 8
Miloslav Kopáček, Skaličany 18
Bohumil Kvarda nesjt., Skaličany 25
Albert Kopecký, Skaličany 2
Marie Mazánková, Skaličany 65
Ondřej Páv, Starý Plzenec
Michal Pani l, Blatná 82
Petr Peroutka, Skaličany 21
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Luboš Severin, Skaličany 67
Zdeněk Slezák st., Skaličany 18
Zdeněk Slezák ml., Skaličany18
Šárka Solarová, Skaličany 37
Michal Žižka, Blatná 234
Stanislav Žižka, Skaličany 15
Zbyněk Žižka, Strakonice

Za čestné členy sboru jsou považováni Jiří Klásek a Václav Kotrba z SDH Blat-
ná, kteří se účastní skaličanských akcí a brigád a pomáhají zabezpečovat účast sbo-
ru na hasičských soutěžích (Václav Kotrba zejména jako náš bravurní výčepák, Jiří 
Klásek jako platný člen skaličanského veteránského soutěžního týmu).
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Historické okénko aneb co v knize nebylo…

Když byla připravována publikace o výročí první písemné zmínky o obci, nedo-
staly se všechny nashromážděné podklady do této knihy a poté, co byla vytištěna., 
objevily se další dokumenty, které zasluhují zveřejnění. Jedná se zejména o dobové 
historické fotograi e, z nichž některé zařazujeme do tohoto almanachu.

Do knihy se nedostaly i některé zápisy, později objevené, nebo dodané obyvateli 
obce. Do knihy navíc nešlo zařadit vše a vhledem k faktu, že archiv obce je poměr-
ně obsáhlý, byly vybrány jen některé dokumenty, ať už se jedná o zápisy z jednání 
zastupitelstva z dob 1. republiky, nebo zápisy z jednání Místního národního výbo-
ru ve Skaličanech nebo o různé dokumenty týkající se výstavby v obci či rozpočtu 
obce apod. Součástí archivu obce je i korespondence s jinými orgány, např. výzvy 
o dodání kádrových posudků, nebo jiné záležitosti týkající se výstavby komunikací 
apod. Některé žádosti či sdělení působí v dnešních dobách úsměvně, např. žádost 
Okresního ústavu národního zdraví v Blatné ze dne 11. 11. 1956: „Prosíme Vás o za-
slání věrohodného posudku na občana B.V., bytem Skaličany…, který nám byl SNB 
označen jako osoba propadlá nadměrnému požívání alkoholických nápojů. Prosíme 
o brzké zaslání, s pozdravem, střízlivosti zdar.“ 

Zajímavostí je také Nález Odboru pro vnitřní věci rady okresního národního 
výboru v  Blatné: „… František Vachuda, nar. 27. 6. 1899, důchodce, Skaličany 29 
je vinen přestupkem, kterého se dopustil tím, že dne 16. 4. 1954 o 8 hod. zavinil do-
pravní nehodu tím, že při vyvádění krávy, kterou chtěl zapřáhnouti do povozu stojí-
cího u silnice, nedbal náležité opatrnosti, takže kráva se rozeběhla proti přijíždějící-
mu motocyklistovi Janu Krhounovi z  Dvoretic, který do  krávy motocyklem narazil 
a havaroval. Při nárazu si poškodil motocykl v částce Kčs 400,- Frant. Vachuda vedl 
krávu na provaze a ač viděl přijížděti motocyklistu, tuto nezajistil tak, aby zabezpečil 
průjezd motocyklistovi. Tím ohrozil bezpečnost silničního provozu, čímž naplnil skut-
kovou podstatu zákona. Dále způsobil překážku silničnímu provozu, čímž porušil pra-

František Vachuda František Vachuda na pastvě na „Drahách“
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vidla silničního provozu, neboť ač věděl, že zvíře je plaché, nedal přijíždějícímu řidiči 
výstražné znamení vztyčením paže. Poškozený motocyklista se odkazuje svými nároky 
na náhradu škody ve věcech občanskoprávních k Lidovému soudu v Blatné. Protože 
však František Vachuda je nemajetný, nebyl dosud trestán, svého přestupku, k němuž 
se plně přiznal, lituje a prohlašuje, že se ho v budoucnu vyvaruje, rozhodl odbor pro 
vnitřní věci rady ONV v Blatné upustiti od potrestání.“   

V roce 1953 obdržel MNV Skaličany např. výměr z ONV v Blatné ve věci Fran-
tiška Plasse, zemědělského dělníka ve Lnářích: „Bylo zjištěno, že se velmi často přivá-
díte do stavu opilosti a v tomto stavu pak tropíte na veřejných místech, jakož i v míst-
nostech veřejnosti přístupných různé nepřístojnosti zejména tím, že pokřikujete jednak 
na chodce a jednak každému nadáváte pitomců a blbců, čímž vzbuzujete nejen veřej-
né pohoršení, ale porušujete tak veřejný pořádek, klid, dobrý mrav a slušnost. V zájmu 
veřejného pořádku, a protože je nebezpečí, že byste v této činnosti dále pokračoval, což 
by mohlo míti pro Vás nedozírné následky, zakazuji Vám návštěvu veškerých podniků 
hostinských a výčepních v celém okrese blatenském na dobu jednoho roku …“ Přípis 
byl předán do všech hostinců, včetně skaličanského, proti podpisu šenkýřů a ob-
vodním oddělením VB s tím, že pokud by „jmenovaného trpěli ve svých podnicích 
a dokonce mu alkoholické nebo lihové nápoje nalévali, stihl by je trest a pokuta až 
do výše 10.000 Kčs, event. odnětí svobody v trvání až dvou měsíců, nehledě k dalším 
jiným omezením“.

Neméně zajímavým je dokument MNV Skaličany z roku 1970, který hodnotí 
činnost za daný rok „na počest výročí 25 let osvobození naší vlasti Sovětskou ar-
mádou“: „Místní národní výbor Skaličany konal v roce 1970 celkem 11 schůzí a to 6 
schůzí rady a 5 schůzí plenárních, účast poslanců byla celkem dobrá a neomluvených 
nepřítomných nebylo… pokud se administrativního pořádku týká, spisy jsou číslovány 
a uloženy v kanceláři MNV v čp. 9 … osvětová práce je velmi slabá, neboť jsme vzdá-
leni od Blatné pouhé 3 km a přes vesnici projíždí během 24 hodin 11 autobusů, takže 
spojení s Blatnou jest velmi výhodné a lidé dojíždí jak na divadlo, tak na kino a taneč-
ních zábav raději do Blatné. Obec má 37 obytných budov… 40 čísel popisných a v 34 je 
rádio a televize všude, takže o kulturu je dostatečně postaráno. MNV v souhlasu s JZD 
vyhradil pro mladé pozemek pro hřiště, kde je možné provozovat různé hry jako fot-
bal, házenou a jiné. Jsou zde také 3 dosti velké rybníky, kde je pěkné koupání a v zimě 
bruslení a hokej. Místní knihovna má malou činnost neb občané mají radio a televizi 
a  tak se mnoho nečte. Vedením kroniky je pověřen Josef Srp, je vedena uspokojivě. 
V rámci kroměřížské výzvy byla dokončena vodní protipožární nádrž právě uprostřed 
obce, která má velký význam pro případ požáru. Byla budována na starém rybníčku 
za velikých obtíží, neboť při hloubení bylo stále bahno a  jen bahno, do kterého ne-
mohli ani lidé ani stroje, až díky státnímu rybářství bylo konečně dosaženo pevného 
dna. Nádrž jest hluboká 3 metry a musela proto být ohrazena. V letošním roce bylo 
odpracováno zdarma 392 hodin občany a mládeží, nádrž a okolí jest úplně hotova. 
Na bytové úpravě bylo odpracováno celkem 2.204 hodin. Byla provedena rekonstruk-
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ce veřejného osvětlení nákladem 17.767 Kčs a  rozhlasu nákladem 2.500 Kčs. Měla 
být provedena oprava soch v místní kapli, která však provedena nebyla, pro naprosté 
nepochopení spolku umělců Dílo v Praze, kteří přes několik urgencí jak od nás tak 
odboru kultury ONV neprojevili o tuto práci vůbec žádný zájem, takže práci nebylo 
možné dokončit. V letošním roce byla naše obec postižena dvěma průtrži mračen spo-
jených s prudkým krupobitím, která měla velmi zlé následky. Byly na mnoha místech 
značně poškozeny místní komunikace, které jsou dnes ve velmi špatném stavu, místy 
dosahovaly výmoly až 80 cm a byly opraveny jen provisorně. Bylo tedy usneseno v radě 
MNV, aby všechny i nanční prostředky MNV byly použity na správu cest k čemuž bylo 
sice ihned přikročeno a bylo rozhodnuto dva nejvíce postižené úseky vyasfaltovat. Po-
žádali jsme správu st. silnic, aby tuto práci provedla, ale pro nedostatek topného oleje 
k rozehřívání asfaltu nebylo možné práci dokončit. Dnes jest na oba úseky navezený 
materiál a je vše připraveno k dokončení této práce. Materiál však dosud není vyfak-
turován a s dokončením se začne, jakmile mrazy tomu dovolí“. 

Jedním ze zajímavých dokumentů, který byl dodán později, je např. zápis v kni-
ze přání a  stížností v  místním hostinci ze dne 29. 7. 1986. Hostinec tehdy patřil 
pod Jednotu – lidové spotřební družstvo ve  Volyni a  provozovala jej paní Marta 
Dlabačová. „Chtěli bychom tímto poděkovat vedoucí restaurace p. Dlabačové za vzor-
nou obsluhu, výborně chlazené nápoje, dobré zásobování i  nealkoholických nápojů 
a hlavně milé a laskavé zacházení s hosty. Jezdíme sem již 8 let a vždy byla obsluha 
i provoz výborný. Děkujeme.“ Podepsána je paní Dagmar Erbenová z Prahy. Podob-
né dokumenty by vydaly na zvláštní knihu. 

Kolorit skaličanské kra-
jiny dotváří kromě množ-
ství lesů i  rybníky. Mimo 
jiné rybník Závist. Na  jeho 
břehu zanechala v roce 1945 
ustupující německá armáda 
řadu techniky, mimo jiné 
i  stíhač tanků Jagdpanzer 
a  množství lehkých zbraní, 
jejichž zbytky se nachází 
v rybnících dodnes.

Skaličanské rybníky byly a jsou součástí honitby. Na snímku z roku 1943 je Vác-
lav Dlabač, majitel statku v čp. 9 a pan Sekera z Blatné se synem Jiřím na hrázi ryb-
níka Závist s výhřadem ulovené zvěře.

Fotograi e stíhače tanků, poskytl Miroslav Vohryzka z Buzic
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Jistý pan Vincent Hrbek během 
50. a  60. let 20. století procházel 
krajinou a mapoval zajímavé sakrál-
ní stavby, křížky, chalupy a  stavení. 
Mezi drobnými památkami, které 
zaznamenal svým fotoaparátem, byl 
mimo jiné i  sv. Ján ve  Skaličanech. 
Popis v  Hrbkově katalogu zní: „Ar-
chiv Bm 51a, Skaličany – b. muka, 
datum 23. 8. 1955, 9.45 h., slunce 
zamžené, clona 11, osvit 1/50 vt., 
negativ Agfa JSS, i ltr žlutý 2x, okres 

Blatná, popis: Východně od  Skaličan v  místech, kde od  silnice vedoucí do  Vahlovic 
odbočuje vlevo cesta do Újezda, stojí vpravo u silnice zděná boží muka. Na 3 stranách 
jsou výklenky a v každém obraz sv. Jana Nep. na plechu malovaný. Obrázky jsou stej-
né, neumělé. Na speciálce č. 4252 (Písek) jsou b. muka zakreslena na opačné straně 
polní cesty.“ Kromě sv. Jána vyfotografoval p. Hrbek i průčelí domu čp. 4. Archivní 
materiál poskytl Petr Štěpán z Hajan.

U skaličanských rybníků se natáčely 2 i lmy. Jednalo se o pasáž z pohádky reži-
séra Bořivoje Zemana Šíleně smutná princezna z roku 1968, kdy se i lmoví rádcové 
X a Y v podání Dareka Vostřela a Josefa Kemra po předchozím bahenním souboji 
koupají v  rybníce. Tímto rybníkem je skaličanská Závist. Druhým i lmem, jehož 
několik záběrů je situováno k rybníku Závist je i lm Na startu je delfín z roku 1974. 
Filmaři pro účely scén odehrávajících se ve Skaličanech vytvořili na břehu Závisti 
písečnou pláž, která zde poté přetrvala další roky a hasičský sbor ji udržoval a do-
plňoval společně s občanským výborem. Filmovým místům na Blatensku se věno-

Závist Skaličany, foto archiv Jiřího Sekery

Čp. 4, Skaličany 23. 8. 1955Svatý Jan
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vala výstava v Blatenském muzeu na zvaná „Kamera, klapka, jedém…!“ realizovaná 
v roce 2018. 

Dobové plakáty k i lmu Na startu je delfín

Záběr z i lmu „Na startu je delfín“, pohled směrem k lesu Myť, vlevo 
Roubovák a ostrov v Závisti

Herci v rybníce Závist, foto Jaroslav Trousil, archiv 
Studio Barrandov

Záběr z i lmu „Na startu je delfín“, pohled 
směrem k Bártíkovým a k Homoli
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Rybníky Závist a Dražský a jejich okolí se stalo v 50. letech 20. století vyhledá-
vaným místem rekreace. Samovolně na tato místa začali přijíždět turisté ze všech 
koutů republiky a kemp nebo autokemp či trampské tábořiště se stalo poměrně zná-
mým díky svému přírodnímu charakteru. V souvislosti s tábořištěm řešil tehdejší 
občanský výbor na přelomu 70. a 80. let záležitost chovu kachen a zaslal zápis (bez 
datace, kolem roku 1979) Výboru lidové kontroly při MěNV Blatná: „Občanský vý-
bor č. 15 spolu s občany Skaličan prosí o aktivní pomoc k vyřešení některých úkolů 
k  zvelebení životního prostředí ve  Skaličanech. K  nastávajícímu jarnímu období je 
nutné si připomenout stále se opakující jednání při schůzích OV k zlepšení životního 
prostředí k dodržování ochranných pásem u studní ohledně hnojení, vyvážení odpad-
ních jímek v objektech JZD, vyřízení majetkoprávních poměrů u domů čp. 4 a 9, které 
jsou v dezolátním stavu a jsou odstrašujícím příkladem v obci. Největším nebezpečím 
pro znečišťování ovzduší a vody pro obec je chov kachen státním rybářstvím. V let-
ním období jsou Skaličany vyhledávány mnoha rekreanty z  celé ČSSR k aktivnímu 
odpočinku, ale i mnoho občanů z Blatné s dětmi se jezdí koupat do zdejšího rybníka 
Závist. Státní rybářství bez souhlasu občanského výboru a občanů Skaličan zde posta-
vilo kolny na chov kachen v neúměrném množství zahražením pastvin a velký zápach 
zamořuje zvláště spodní část obce. Největší možnost nákazy pro děti hrozí napouštění 
rekreačního rybníka Závist z rybníka Pýcha, na kterém se též kachny pěstují. Státní 
rybářství má možnost pěstování kachen na  okolních rybnících, kde se již před tím 
pěstovalo a kde mají zabudována krmítka. Každoročně se zde vystřídá zhruba přes 
500 rekreantů a koupat z Blatné a okolí kolem 300 lidí včetně dětí denně. Všichni jsme 
si vědomi, že výživa národa je nutná zajištěním i chovu kachen, ale za jakou cenu, 
když v okolí je mnoho jiných rybníků, které vyhovují pro chov kachen a nečiní životní 
prostředí v obci a pro mnoho rekreantů, vždyť dobrých, klidných a čistých míst máme 
již hodně málo. Proto vás žádáme o  vyřešení tohoto problému a  i  ostatních, právě 
proto, že za celé volební období se nic z uvedených nedostatků neudělalo. Na požádání 
předložíme zápisy ze schůzí občanského výboru na  požadavky k  odstranění uvede-
ných závad na MěNV Blatná.“ Podepsáni jsou tehdejší členové občanského výboru 
Arnošt, Žižka, Kvarda, Švejda, Illésová a Cheníčková. Občanský výbor provozoval 
stanové tábořiště, přičemž na jeho přípravě se každoročně podíleli obyvatelé obce 
brigádnickou činností. Na každý rok a sezónu byly zajišťovány hygienické rozbory 
a stanoviska příslušných orgánů, které jsou součástí archivu obce.
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Tábořiště Skaličany, kolem roku 1980 (foto poskytla rodina Šandových)

Tábořiště Skaličany, kolem roku 1960 (fotograi e poskytla Miloslava Kadlecová, roz. 
Kohlová)

Pokus o šipku – Závist
U Závisti v lesíku 
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Rybník Dražský pohledem z „Ruska“ (od Nových hájů)

Rybník Závist pohledem z „Okrouhlice“

Rybník Závist pohledem z „Vobůrů“
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Skaličanská krajina byla častým zdrojem inspirace umělců. Této kapitole se věno-
vala kniha vydaná u příležitosti 600 let od první písemné zmínky o obci, ale tato 
kapitola neobsahovala informace o  tom, že u dubu „Samotáře“ na vrchu Homoli 
byla nafocena blatenská, svého času velice oblíbená hudební skupina Bumble Bee. 

V roce 1973 došlo v obci k rozsáhlým požárům stohů u kravína a stodoly v čp. 3.

V  některých 
knihách se obje-
vují snímky ska-
ličanské krajiny. 
Příkladem mohou 
být knihy o  ryb-
níkářské tradici 
Blatenska vy-
dané p.  Sekerou 

a  Ing.  Kurzem. Méně častými jsou zobrazení interiérů. Tyto snímky se objevují 
v publikaci vydané v roce 1915 a stroze nazvané „Blatensko a Březnicko“. Jedná se 
o snímek kamenné štoudve (močárny) z 2. poloviny 18 století, která se dodnes na-
chází v hospodářské části čp. 4, a o snímek „světnice u Rybáků“.   

Kamenná štoudev čp. 4 U Rybáků kolem roku 1915
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V roce 1972 se ve Skaličanech odehrávalo hasičské cvičení. V rámci programu se 
odehrála i oblíbená „lávka“, neboli přejezd Rybníčka. Z této akce se dochovalo ně-
kolik fotograi í.
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Jedinou, zřejmě nikdy nepřerušenou tra-
dicí je ve  Skaličanech velikonoční rach-
tání. Připojený snímek je patrně ze 70. 
let 20. století (kolem roku 1977) a  je vy-
fotografován na nádvoří čp. 1 u Dlabačů, 
tehdejšího hostince. Nahoře zleva Luděk 
Mička, Petr Dlabač, ?, Ladislav Maruš, ?, 
dole zleva Edita Žižková, ?, Michal Žižka.Koledníci

Nezbytné vybavení koledníků
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Zima ve Skaličanech v roce 1976

Pohled na Skaličany od Roubováku (vlevo ostrov v Závisti), 1968

Pohled na Skaličany od Homole, 1972
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Členové hasičského sboru a členky Českého červeného kříže pravidelně doprovázeli 
obyvatele Skaličan na jejich poslední cestě…

Začátek obce při cestě z Blatné, 80. léta 20. století
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Jaroslav Šoun jako vášnivý fotograf dokumentoval mimo jiné i skaličany. Fotograi e 
pocházejí ze 70. let 20. století.
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Skaličanští hasiči byli a  jsou spolupořadateli dětských dnů. Fotograi e pochází 
z roku 1987. 

Odvěkým přáním mládeže vždy bývalo mít 
nějakou svoji vlastní klubovnu. Jednu tako-
vou si místní vybudovali za  obecní váhou 
za čp. 14 v 70. letech. Nahoře zleva Franti-
šek Šilhavý, Pavel Maruš, pod ním Eva Šil-
havá, Mirka provd. Marušová, Iva Bierhlan-
zolvá, ?, Dušan Říha, ?, dole Luděk Mička 
a Zdeněk Voborník.
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Pokyny a rady mladším hasičům

Před každou prací ať útočnou či obrannou třeba uvážit: 
1. jak požár postoupit na budově hořící? 

2. jakou krytbu má tato? 
3. je-li to stavení patrové či přízemní? 

4. jakou krytbu mají stavení sousední a jakého jsou staviva? 
5. jsou-li patrová či přízemní? 

6. jaká je vzdálenost jejích od hořícího předmětu? 
7. panuje-li bezvětří či vítr a jakým směrem duje? 

8. jaký je přístup k vodě? 

Vlastnosti dobrého hasiče

1. Bdělost a pohotovost. 
2. Kázeň a pořádek. 

3. Mužnost a neohroženost. 
4. Obětavost a odvaha. 
5. Opatrnost a rozvaha. 
6. Svornost a rovnost. 

7. Vzájemnost a důvěra. 
8. Dobročinnost a láska k bližnímu. 

9. Čest a poctivost 
10. Pracovitost. 

11. Veselost. 
12. Spořivost a šetrnost. 

13. Podnikavost a vytrvalost. 
14. Střídmost a mírnost. 

15. Volnost a hospodárnost. 
16. Prozíravost. 

17. Spravedlnost. 
18. Pokrokovost. 

19. Láska k vlasti a národu. 



125

Příběhy, které by neměl odvát čas…

Během různých skaličanských akcí, hasičských soutěží, tanečních zábav, bri-
gád, schůzí, či během obyčejných všedních dnů nebo posezení se mnohdy stanou 
události, které se s  tokem času stanou legendami a  které zasluhují zaznamenání, 
aby je čas neodvál. Několik málo těchto dějů jsme se chtěli pokusit zachytit i v této 
publikaci, ale bohužel se tak nestalo, mimo jiné nedostatkem času a také prostoru 
v tomto almanachu. Tak snad někdy jindy, při jiné příležitosti. Podkladem k oněm 
příběhům bude vyprávění skutečných aktérů těchto událostí, případně jejich přenos 
ústním podáním z generace na generaci…   

Slovo autora, slovo závěrem

Tento almanach vydaný v roce 2019 u příležitosti výročí 120 let od založení Sbo-
ru dobrovolných hasičů Skaličany vznikal postupně od roku 2011, kdy si naše obec 
připomínala 600 let od  první písemné zmínky. Právě tato oslava byla podnětem 
k obrodě hasičské činnosti nejen na úrovni soutěžní, ale i na úrovni obnovy mate-
riálového, výstrojního a výzbrojního vybavení. Došlo k nutné a zákonité generační 
obměně vedení sboru, byli přijati noví členové a do vsi se přistěhovali noví obyvate-
lé, kteří se vesměs aktivně zapojili do dění. Všem těm, kteří se do veřejných aktivit 
zapojují, a nejedná se jen o členy hasičstva, patří velké poděkování, neboť veškerou 
činnost a čas obětovaný pro veřejný prospěch, realizují na úkor svého volného času, 
který by mohli trávit jiným způsobem. Nezapomínáme ani na předchozí zástupce 
a někdejší členy sboru, kterým patří dík za jejich činnost a odhodlání chránit čest 
sboru, majetek a zdraví obyvatel obce a udržování hasičských tradic a myšlenek. Po-
děkování patří i všem těm, kteří přestože nejsou členy našeho sboru, tak nás aktivně 
podporují, různými a rozličnými formami. Stávající pospolitost, která se projevu-
je množstvím odpracovaných brigádnických hodin a chutí tvořit společné dílo ku 
prospěchu všech je obdivuhodná, příkladná a mnohdy až dojemná. Jménem svým 
i jménem Sboru dobrovolných hasičů Skaličany Vám všem děkuji a přeji, nechť nám 
příkladná pospolitost vydrží co nejdéle! 

Václav Cheníček
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Použitá literatura, ostatní prameny a jiné zdroje:

Dlabač Karel: deníkové poznámky o činnosti sboru – rukopis z let 1972 až 1980
Cheníček Václav: Skaličany 600 let (1411 – 2011), vydalo město Blatná, 2011
Kolektiv: Obecní a okresní samospráva Blatenska a Březnicka, 1932
Olejník Jan.: 130 let Dobrovolného hasičského sboru Blatná, vydalo SDH Blatná, 
2009
Siblík J. a kol.: Blatensko a Březnicko, Blatná, 1915
Vadlejch V., Sekera J.: 100 let požárního sboru v Blatné (1879 – 1979), SPO Blatná, 
1979
Kolektiv: Hasičský záchranný sbor Strakonice, 50 let, HZS Jčk, 2005

Hasičská kronika SDH Skaličany
Pamětní kniha – kronika obce Skaličany
Protokol zápisů z jednání SDH Skaličany 1899 - 1973
Pokladní kniha SDH Skaličany 1899 - 1972
Archiv obce Skaličany
Materiály Okresního archivu ve Strakonicích

www.catholica.cz (životopisy svatých) – Jan Chlumský: Světci k nám hovoří… 
www.pozary.cz - Sanctus Florianus – Svatý Florián, aneb patron nejen hasičů slaví 
4. května svátek
www.wikipedia.org 
www.hasici-strazny.cz/hasicske-desatero

Za poskytnutí archivních materiálů a fotograi í patří poděkování zejména Ing. Kar-
lu Dlabačovi, rodině Mičkových, Miroslavě Sladké, rodině Fořtových, rodině Che-
níčkových, Marii Bariové, rodině Solarových, Martině Ředinové, Václavu Kotrbovi, 
Martině Benešové, Janu Vágnerovi, Miloslavě Kadlecové roz. Kohlové, Michaele 
Slezákové, Haně Bari, Janě Klejnové, Dagmar Vítovcové a mnohým dalším.

Razítko obce z konce 
19. století



127

Hasič v encyklopedii (zdroj: Wikipedie)

Hasič je označení pro profesionálního nebo dobrovolného člena hasičské jed-
notky nebo hasičského sboru. Slovo hasiči v množném čísle se užívá jako zjedno-
dušené označení dobrovolných i profesionálních hasičských sborů. Kromě hašení 
požárů zasahují hasiči obvykle také v  případech povodní a  jiných živelních po-
hrom, ekologických haváriích nebo pomáhají při dopravních nehodách. Zajišťují 
také technickou pomoc. Spolupůsobí také při prevenci požárů a dalších podobných 
nežádoucích událostech. 

Jednotky sborů dobrovolných hasičů obcí mají nenahraditelné místo v systému 
požární ochrany. Svým přístupem, obsluhovanou technikou a dovednostmi to den-
ně dokazují. Vždy byly a jsou pilířem, který zabezpečuje včasnou pomoc občanům, 
při hašení požárů, provádění záchranných prací, při živelních pohromách a jiných 
mimořádných událostech. Často dochází k záměně pojmů „Sbor dobrovolných ha-
sičů“ s „Jednotkou sboru dobrovolných hasičů obce“. V prvním případě se jedná 
o organizační článek občanského sdružení „Sdružení hasičů Čech, Moravy a Slez-
ka“, kdežto jednotky SDH obcí podle zákona o požární ochraně, zřizuje obec. Tyto 
jednotky jsou významným článkem plošného pokrytí. K zásahům na místa požárů 
a jiných mimořádných událostí jsou povolávány operačními a informačními stře-
disky Hasičských záchranných sborů krajů a těchto akcí se účastní bez nároku na ja-
koukoliv odměnu a s rizikem ohrožení vlastního zdraví a mnohdy i života. Hasič 
totiž jde tam, odkud jiní utíkají. Využitelnost při zásazích se liší podle kategorie 
a vybavení jednotek technikou a věcnými prostředky požární ochrany. O vztazích 
mezi dobrovolnými a profesionálními hasiči kolují více či méně zasvěcené informa-
ce o rivalitě, přehlížení a podceňování dobrovolných hasičů. Ve skutečnosti jsou tyto 
vztahy podobné, jako vztahy mezi jinými lidmi, kteří jsou nuceni spolupracovat. Až 
na výjimky probíhá tato spolupráce bez problémů a je hasičům vyšším cílem. 

Logo týmu FK Kozel Skaličany, 
klub byl založen jako “Fotbalový 
Klub”, ale později si svými výkony 
vysloužil přízvisko “Fantastický” či 
“Famózní Klub”
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Václav Bártík 
a Václav Vadlejch

BAREVNÁ PŘÍLOHA

Dětský den v roce 2011

Trénink hasičů před oslavami 600 let od založení obce

Někteří členové sboru byli a v současnosti i další jsou zároveň členy mysliveckého 
spolku, fotogra/ e z 80. let 20. století
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Výročí 600 let od první písemné zmínky o obci, květen 2011

Radek Jaroš a Luděk Mička před položením věnce 
k pomníku padlým

Odhalení pamětního kamene k výročí obce. 
Zleva Václav Cheníček, Jiří Chmelař, Bohuslav 
Navrátil, Radek Jaroš

Křest knihy o obci. Václav Cheníček st., Josef 
Hospergr, Bohuslav Navrátil, 
Václav Cheníček ml.

Návštěvníci oslav

Projev před oceněním zasloužilých hasičů, zleva 
Luděk Mička, velitel, Zdeněk Slezák, starosta, 
Václav Cheníček, předseda osadního výboru
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Zasloužilí hasiči Karel Dlabač 
a Miloslav Kopáček 

Výstavka výtvarných děl „Děti malují Skaličany“

Příprava stříkačky před ukázkou hasičského 
útoku

Družstvo SDH Skaličany – Stanislav Solar, 
Jaroslav Fořt, Luděk Mička, Jaroslav Sojka, 
Jiří Vylita

Taneční vystoupení KanKan klub Čížová

Organizační tým oslav. Nahoře zleva Václav 
Cheníček, Jaroslav Fořt, Lubomír Mazánek, Jiří 
Blovský, dole zleva Radek Jaroš, Lukáš Turek, 
Zdeněk Slezák, Daniel Bari 
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Diplomy udělené za výtvarnou soutěž Děti malují Skaličany

Diplomy

Bruslaři na Závisti, leden 2012 Dětský den v roce 2012

Opravená hráz rybníka Pýcha, 2012 Alej při cestě na Paštiky, 2013
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Jaroslav Sojka, nejstarší člen soutěžního týmu 
zdolává bariéru, okrsková hasičská soutěž 
Chlum, 2013

Pouťový organizační tým, 2013. Nahoře zleva 
Milan Počta, Václav Cheníček, Lukáš Turek, 
Radek Jaroš, Lubomír Mazánek s Maruškou, 
Jaroslav Fořt, dole Jiří Kotál, Zdeněk Slezák

Hasičský trénink v ohradě u Bártíků, 2013 Brigáda na úklid příkopů ve vsi, rok 2014

V kapličce při pouťové mši, 2014Na soutěži v Chobotě, muži 13. místo, veteráni 
1. místo, Jaroslav Sojka ml., Milan Počta, Jiří 
Klásek, Jaroslav Fořt, Václav Cheníček, Jaroslav 
Sojka st., Jiří Kotál, rok 2014
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V akci na soutěži v Bezdědovicích, rozdělovač 
Radek Jaroš, levý proud Jiří Klásek, pravý proud 
Milan Počta, 2014

Diskuze na výroční schůzi, leden 2015

Zástupci sboru Václav Cheníček, Stanislav Solar 
a Jaroslav Fořt na výročí 120 let SDH Hornosín 
v roce 2015

NA soutěži v Drahenickém Málkově, 2015

Vítězný tým v Chlumu, 2015 Oslava v hasičárně po vítězství v Chlumu, 2015
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Vítezné artefakty z Chlumu, 2015 Skaličanský tým na soutěži v Chobotě, 2015

Stavění májky v roce 2015 Soutěžní družstvo v Drahenickém Málkově, rok 
2015. Jaroslav Fořt, Václav Cheníček, Jaroslav 
Sojka, Radek Jaroš, Milan Počta, Lubomír 
Mazánek, Jiří Klásek, Jakub Darda

Na noční soutěži v Blatná, 2015 Bilancování po dětském dni, 2015
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Při požáru na Soudné, 2015 Hasičské soustředění – trénink v roce 2015

Hasičské soustředění – trénink v roce 2015

Čarodějnice v roce 2016
Luděk Mička se střeleným divočákem, příprava 
na hasičskou schůzi…, rok 2016
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Opravená hráz rybníka Dražský, rok 2016

Opravená hráz rybníka Dražský, rok 2016

Brigáda na průklest příkopu u silnice na Buzice, 
2016

SDH Skaličany, Dobráci roku 2016

Milan Počta na přípravě na okrskové 
soutěži v Chlumu, rok 2016

Skaličanský tým na soutěži v Chlumu, 2016. 
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Natáčení pořadu Dobráci roku

Natáčení pořadu v úřadovně, čp. 46 Starosta sboru Jiří Blovský hovoří s redaktorem 
Českého rozhlasu Filipem Černým

Milan Počta ukazuje historické hasičské 
předměty

Jednatel Václav Cheníček nad kronikou sboru, 
v pozadí velitel Jaroslav Fořt

Společné foto účastníků natáčení
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Zásah při velké vodě v dolní části návsi

Příprava před startem v Chobotě, 2016 V kapličce při pouťové mši, 2016

V kapličce při pouťové mši, 2016 Praní hadic
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Obrazy v kapličce před restaurováním, 2016Vítězný doutník po soutěži v Uzeničkách, 2016

Jeden z obrazů po restaurování Hasičský trénink, srpen 2016

Hasičský trénink, srpen 2016 Hasičský trénink, srpen 2016
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Loučení s létem v roce 2016

Brigáda na opravu obecních cest

Brigádníci v obecním domě čp. 20 Na startu na soutěži  v Lomu
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Příprava májky, 2017

Pálení čarodějnic 2017

Vítězný tým v Chobotě, 2017

Milan Počta sleduje dění 
na okrskové hasičské 
soutěži v Chobotě, 2017
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Vítězná euforie po okrskové soutěži v Chobotě, nesměl chybět skok do Rybníčku, 
již tradiční, rok 2017

Loučení s létem 2017

Skaličanští na soutěži v Drahenickém MálkověSkaličanští na soutěži v Blatné
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Loučení s létem 2017 Stanislav Solar, Jakub Darda a Jaroslav Fořt 
během přípravy na noční soutěži v Blatné, září 
2017

Výlov Rybníčku v říjnu 2017 Mikulášská nadílka v roce 2017

Hokejový Winter klasik s BuzicemiHasičská výroční schůze v úřadovně
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Na cvičení v Čejeticích, 2018 

Sázení stromů v Jabloňovém remízku, jaro 2018

Václav Cheníček st. a František Šilhavý při opravě 
sv. Anny, 2018

Příprava májky 2018Velikonoce 2018
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Na soutěži v Blatné, 2018

Gratulace Jaroslavu Fořtovi st. ke kulatinám, 
2018

Skaličanští na oslavách SDH Chlum (120 let), 
2018

Skaličanští vítězové na soutěži v Chlumu (120 let 
založení SDH Chlum), 2018
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Oslavy 100 let republiky, říjen 2018

Průvod od Hasičárny Václav Cheníček st., Radka Kopecká, Albert 
Kopecký, Stanislav Žižka

Projev u kapličky

Čestné uznání
Pamětní list udělovaný u příležitosti 
výročí republiky
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Gratulace členům sboru

„Zatahování“ při veselce Petry Voborníkové, 
2018

Diplom ze soutěže v Chobotě
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Skaličanští na soutěži v Drahenickém Málkově, 
2018

Skalčanská pencle 2018, týmy Skaličan, Blatné 
a Buzic

O Zlatou kosu 2016

Sportovní souboj v nohejbale se sousedy z Buzic, 
U Čiláka, 2018

Na soutěži v Chobotě, 2018. Nahoře zleva Zdeněk 
Voborník, Zdeněk Slezák, Lubomír Mazánek, 
Jiří Klásek, Ondřej Páv, Šárka Solarová, Václav 
Cheníček st., Stanislav Solar st., dole zleva 
Jiří Kotál, Jakub Kotál, Václav Cheníček ml., 
Stanislav Solar ml., Jaroslav Sojka, Barunka 
Blovská, Jiří Blovský, Dominik Blovský, Martina 
Blovská se Štěpánkou 

Rozloučení s létem 2018
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FK Kozel Skaličany s fanoušky a příznivci 
na turnaji Buzický bejk 2014 (20. ročník)

Mládež na posvícenském fotbale, 2018. Zleva 
Dominik Blovský, Jiřík Vylita, Filip Málek, 
Martínek Vylita, Jakub Kotál, Bára Ei@ erová, 
Bára Blovská

Posvícenský turnaj O Zlatou kosu a jeho 
účastníci, 2018

O Zlatou kosu 2017

FK Kozel 2017 – 1. místo na Skalčanské pencli. 
Nahoře zleva Jaroslav Fořt, Václav Cheníček, 
Libor Slezák, Tomáš Voborník, Tomáš Fořt, 
Petr Šavrda, Zdeněk Voborník, dole zleva Jakub 
Darda, Jiří Kotál, Luboš Severin, Lukáš Fořt, 
Filip Řezáč. 

Odměny na posvícenském fotbale bývají díky 
štědrosti sponzorů pěkné
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FK Kozel Skaličany – vítěz turnaje v Kadově, 2014. Nahoře David Nováček, Jiří Opava, Jiří 
Blovský, Zdeněk Voborník, Petr Šavrda, dole Jakub Darda, Václav Cheníček, Filip Řezáč, 
Jaroslav Fořt, chybí Libor Slezák

FK Kozel 2014 – 2. místo na domácím turnaji. Nahoře zleva Daniel Bari, Libor Slezák, 
Zdeněk Voborník, Jiří Opava, Vladimír Samec, Jiří Blovský, dole zleva Zdeněk Slezák, Václav 
Cheníček, Jiří Kotál, Jaroslav Fořt.
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Brigádnická činnost v obecním domě čp. 20 ve Skaličanech

Během prvního roku brigád docházelo k vyklízení objektu

Spojením bývalé kuchyně a ložnice vznikla v čp. 20 zasedací místnost

Brigády byly zahájeny 23. 6. 2016

Stav v roce 2017Stav v roce 2016
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Stav v roce 2018 Stav v roce 2019

Zasedací místnost je v březnu roku 2019 
ve zkušebním provozu

Odpočinek při brigádě Během rekonstrukce střechy

Skaličanští účastníci cyklistického závodu 
v Buzicích
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Brigádníci v březnu 2019

Brigádníci v dubnu 2018
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Zahájení prací na renovaci hasičské stříkačky z roku 1899, březen 2019

Během tříletých rekonstrukčních prací se změnil zejména interiér obecního domu. V roce 2017 doznal 
značných změn i venkovní vzhled budovy. 
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Skaličanské hasičské „cennosti“

Zimní Skaličany z ptačí perspektivy, leden 2019, foto Dagmar Vítovcová
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Letecký snímek Skaličan z roku 2011, foto AMIDO – letecké snímky s.r.o.

Plakáty na některé skaličanské akce

Pencle 2017Pencle 2014
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Plakát na pouť 2015 Plakát na pálení čarodějnic 2019

Převzetí nového hasičského vozu, 31. 3. 2019
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Pamětní list a diplom, které budou udělovány u příležitosti výročí sboru

Natáčení pořadu Dobráci roku, 2016. Zleva Jaroslav 
Blovský, Lubomír Mazánek, Jiří Blovský, Radek Jaroš, 
Václav Cheníček, Milan Počta, Stanislav Solar st., 
Stanislav Solar ml., Jiří Kotál 
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Společné foto členů Sboru doborovolných hasičů Skaličany vyhotovené u příležitosti 100 let založení republiky, Skaličany 
27. 10. 2018. Horní řada zleva: Jiří Klásek, Petr Peroutka, Albert Kopecký, Jakub Darda, Luboš Severin, Zdeněk Slezák 
ml., Karel Dlabač, Jaroslav Sojka, Jaroslav Doležal, Daniel Bari. Prostřední řada zleva: Stanislav Solar, Jaroslav Fořt 
ml., Luděk Mička, Zdeněk Slezák st., Jiří Blovský, Jiří Kotál, Milan Počta, Václav Cheníček ml., Václav kotrba, Lubomír 
Mazánek. Sedící: Jaroslav Fořt st., Václav Cheníček st., Miloslav Kopáček, Bohumil Kvarda, Karel jiřinec, Stanislav Žižka
Chybí Radek Jaroš, Michal Žižka, Lukáš Fořt, Tomáš Fořt, Michal PanY l, Zbyněk Žižka, Ondřej Páv 






